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Primary Supplier: Per current revision of Purchasing Master Table, as appropriate by product. 
 
Specification Requirements: 
 

1. Color: Black text on a white background. 
2. English (en) description, translated in 31 languages: Arabic (ar), Bulgarian (bg), 

Chinese (zh), Croatian (hr), Czech (cs), Danish (da), Dutch (nl), Estonian (et), 
Finnish (fi), French (fr), German (de), Greek (el), Hebrew (he), Hungarian (hu), 
Icelandic (is), Italian (it), Japanese (jp), Korean (ko), Latvian (lv), Lithuanian (lt), 
Norwegian (no), Polish (pl), Portuguese (pt), Romanian (ro), Russian (ru), 
Serbian(sr), Slovak (sk), Slovenian (sl), Spanish (es), Swedish (sv), Turkish (tr) 

3. Flat size: 34” x 21”    
4. Folded size: 4.25” x 5.25” 

Inspection: 
1. Verify that the supplier is an approved supplier for this part number as stated 

above. 
 

2. Inspect per IS-020. 
 

3. Verify that the Zest Dental Solutions part number, Zest Dental Solutions lot 
number, and container quantity are affixed to each package, carton, container 
or bag. 

 
4. Verify that the Zest Dental Solutions part number and Zest Dental Solutions lot 

number are detailed on the documentation included with the shipment. 
Disposition: 

Process in accordance with QAP-012. 

 



ENGLISH
ZNano Universal Flow

Shade-Adaptive Flowable Nanocomposite 
INSTRUCTIONS FOR USE

PRODUCT DESCRIPTION 
ZNano Universal Flow is a light-cured, radio-opaque, true nano-composite, with an average primary filler size of 80 nm Zirconia-silica 
particles. These filler particles facilitate excellent mechanical and esthetic properties. Available in both high and low flow viscosities, it is 
designed for a swift and easy placement of direct restorations in all cavity Classes I to V. 
The distinct feature of ZNano Universal Flow is derived from its ability to simplify the color-matching process and reduce the inventory of 
composite materials necessary to achieve life-like esthetics. By seamlessly balancing the chroma and value of one hue with another (eg. A1 
with B1), ZNano Universal Flow allows clinicians to recreate the complex topography and optical characteristics of natural teeth using fewer 
steps and materials. 
ZNano Universal Flow is available in five shades: A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 and Bleach/Opaque (OM2), and is delivered in 4gm syringes 
of either high or low flow viscosities to solve a variety of clinical scenarios.

INDICATIONS FOR USE 
ZNano Universal Flow is a light-cured, resin-based dental composite material that when applied to the tooth surface pretreated with 
appropriate dental primers or adhesives is indicated for:
• Direct restorations in cavity Classes I to V
• Composite inlays and onlays
• Cavity base or liner
• Reconstruction of damaged teeth, both anterior and posterior 
• Diastema closure and correction of the tooth’s shape and shade 
• Repairing veneers and provisional crown-and-bridge materials 

SINGLE-USE DEVICES
Luer-lock needle tips are single-use devices, and are provided non-sterile. Single-use devices must not be reused. Single use devices may not 
function as intended if re-sterilized and may result in an improper surgical procedure and lead to improper function or failure of the device. 
Dispose of after use in accordance with instructions below.

MULTI-USE DEVICES
Syringes are multi-use devices and are provided non-sterile. Always use a shield or other means to prevent exposure or transfer of blood, tissue, 
or saliva that may contain infectious disease. Use in accordance with instructions below.

WARNINGS AND PRECAUTIONS 
1. ZNano Universal Flow contains methacrylates which can cause irritation, especially to people known to be allergic to these ingredients. 
2. Do not store composite material in proximity of eugenol-containing products, nor let the composite come into contact with materials 

containing eugenol. Eugenol can impair polymerization of the composite and cause discoloration. 
3. Do not expose the material to elevated temperatures or intense light.

PROCEDURE FOR USE

TOOTH PREPARATION
1. Isolate tooth to prevent contamination of blood and/or saliva. Suggested systems include a rubber dam, Isolite® System, or Zest’s 

Dam Cool™ light-cured dental dam.
2. Complete conservative cavity preparation with conventional means or using an air abrasion system such as Zest’s PrepStart™ H2O.
3. Identify caries using the recommended Zest’s Caries Finder™ to accurately visualize caries removal without any unnecessary tooth 

reduction.
4. Place sectional matrix such as Zest’s Mega V™ Ring Contact Matrix to obtain natural interproximal contours, ensure good adaptation, 

and to minimize the clean-up.
5. Apply etchant such as Zest’s Sure Etch™ per manufacturer’s instructions.
6. Apply bonding agent such as Zest’s Prelude™ or Prelude One™ per manufacturer’s instructions.
Note: ZNano Universal Flow is compatible with a wide variety of methacrylate-based dental bonding primers and adhesives as well as 
etching techniques, including total-etch, self-etch and selective etch.

SHADE SELECTION AND PLACEMENT
1. To select a shade, using a Vita Classical Shade Guide compare the guide with a cleaned tooth, and select a corresponding shade based 

on the patient’s desired outcome. 
2. Apply the selected color of ZNano Universal Flow in layers that are each at a maximum of 2 mm thickness. 
Note: Successive layers will directly adhere as long as the oxygen layer is undisturbed. 

LIGHT-CURING 
1. Conventional polymerization devices are suitable for light-curing the material. The curing times are as follows when using an LED-/

halogen light with a minimum light-output of 800mW/cm2: 
• 20 seconds for shades A1/B1, A2/B2 and A3/A3.5/B3
• 40 seconds for C2/C3 and Bleach/Opaque (OM2)

Note: Hold the light emission tip of the device close to the surface of the filling. Other light sources or intensities than those described 
above require an adjustment to the cure time. See curing light manufacturer’s instructions.

FINISHING AND POLISHING
1.  Complete restoration with preferred finishing and polishing steps.
2.  Polish to a high gloss with discs or composite polishing points. Interproximal finishing/polishing is accomplished with fine grit 

finishing/polishing strips or a wheel.

STORAGE
Store at or below 77°F (25°C). Do not freeze. Use at room temperature.

DISPOSAL
Dispose of used devices which pose a risk of infection according to facility clinical waste procedures and applicable local and state regulations. 
To dispose of unused material, replace cap and dispose of in accordance with local and state regulations (refer to SDS as appropriate).

NOTICE TO USERS IN THE EUROPEAN UNION
Any serious incident that has occurred in relation to the device(s) in which this Instructions for Use applies should be reported to the 
manufacturer identified in this Instructions For Use and the competent authority of the Member State in which the user and/or patient is 
established.

DEFINITIONS OF SYMBOLS
The following symbols may appear on the product packaging or labeling.

SYMBOL TITLE EXPLANATORY TEXT STANDARD REFERENCE

Manufacturer Indicates the medical device manufacturer ISO 15223-1 5.1.1

Authorized representative in the 
European Community / European 
Union

Indicates the authorized representative in 
the European Community / European Union

ISO 15223-1 5.1.2

Catalogue Number
Indicates the manufacturer’s catalogue 
number so that the medical device can 
be identified

ISO 15223-1 5.1.6

Batch Code
Indicates the manufacturer’s batch code so 
that the batch or lot can be identified

ISO 15223-1 5.1.5

Consult Instructions for Use
Indicates the need for the user to consult the 
instructions for use

ISO 15223-1 5.4.3

Use-by date
Indicates the date after which the medical 
device is not to be used

ISO 15223-1 5.1.4

Upper Limit of Temperature 
Indicates the temperature limits to which 
the medical device can be safely exposed

ISO 15223-1 5.3.6

European Mark of Conformity
Indicates device is in conformance with 
Medical Device Regulation EU 2017/745EU 
2017/745

MDR
European Mark of 
Conformity

Rx only  Rx only
Caution: U.S. Federal law restricts this device 
to sale by or on the order of a dentist

US Code of Federal 
Regulations, 
Title 21

801.15(c)(1)(i)(F)

Keep away from sunlight
Indicates a medical device that needs 
protection from light sources

ISO 15223-1 5.3.2

Do not re-use
Indicates a medical device that is intended 
for one use, or for use on a single patient 
during a single procedure

ISO 15223-1 5.4.2

Quantity
Indicates the number of items within the 
package

N/A N/A

Medical device Indicates the item is a medical device ISO 15223-1 5.7.7

Unique Device Identifier
Indicates a barcode as containing Unique 
Device Identifier information

ISO 15223-1 5.7.10

SPANISH
Flujo universal ZNano

Nanocomposite fluido de tonalidad adaptable 
INSTRUCCIONES DE USO

DESCRIPCIÓN DEL PRODUCTO
El flujo universal ZNano es un verdadero nanocomposite, fotocurado y radiopaco; con partículas de relleno primario de zirconia-silica con 
un tamaño promedio de 80 nm. Estas partículas de relleno proporcionan excelentes propiedades mecánicas y estéticas. Está disponible en 
viscosidades de flujo alto y bajo, y está diseñado para la colocación rápida y fácil de restauraciones directas en todas las clases de cavidad, 
de la clase I a la V.
La característica exclusiva del flujo universal ZNano radica en su capacidad para simplificar el proceso de unificación del color y reducir el 
inventario de composites necesarios para lograr resultados estéticos naturales. Mediante un perfecto equilibrio del croma y el valor de un tono 
con otro (por ejemplo, A1 con B1), el flujo universal ZNano permite a los médicos recrear las complejas características topográficas y ópticas de 
los dientes naturales mediante un proceso de menos pasos y con menos materiales.
El flujo universal ZNano está disponible en cinco tonalidades: A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 y Blanqueado/Opaco (OM2), y se suministra en 
jeringas de 4 g de viscosidades de flujo alto o bajo para dar respuesta a distintas situaciones clínicas.

INDICACIONES DE USO
El flujo universal ZNano es un composite dental basado en resina y fotocurado que, cuando se aplica a la superficie del diente pretratada con 
agentes de imprimación o adhesivos adecuados, está indicado para:
• Restauraciones directas en cavidades de las clases I a V
• Inlays y onlays de composite
• Base o revestimiento de la cavidad
• Reconstrucción de dientes dañados, tanto anteriores como posteriores
• Cierre de diastema y corrección de la forma y la tonalidad del diente
• Reparación de carillas y materiales de coronas y puentes provisionales

DISPOSITIVOS DE UN SOLO USO
Las puntas de las jeringas de Luer son dispositivos de un solo uso y se suministran sin esterilizar. Los dispositivos de un solo uso no deben 
reutilizarse. La reesterilización de dispositivos de un solo uso puede hacer que estos no funcionen como se espera, lo cual puede causar un 
procedimiento quirúrgico inapropiado y provocar un funcionamiento inadecuado o el fallo del dispositivo. Deséchelos después de su uso de 
acuerdo con las instrucciones que se indican a continuación.

DISPOSITIVOS DE VARIOS USOS
Las jeringas son dispositivos de varios usos que se suministran sin esterilizar. Utilice siempre un protector u otro método para evitar la 
exposición o la transferencia de sangre, tejido o saliva que podría transmitir una enfermedad infecciosa. Úselos de acuerdo con las siguientes 
instrucciones.

ADVERTENCIAS Y PRECAUCIONES 
1. El flujo universal ZNano contiene metacrilatos que pueden causar irritación, especialmente en personas que se sabe que son alérgicas a 

estas sustancias. 
2. No almacene el composite cerca de productos que contengan eugenol y evite que el composite entre en contacto con materiales que 

contengan eugenol. El eugenol puede afectar a la polimerización del composite y causar decoloración. 
3. No exponga el material a temperaturas elevadas ni a luz intensa.

PROCEDIMIENTO PARA EL USO

PREPARACIÓN DEL DIENTE
1. Aísle la pieza dental para evitar contaminación de sangre y/o saliva. Entre los métodos recomendados se incluye el uso de una barrera 

de caucho, el sistema Isolite® o la barrera dental fotocurada Dam Cool™ de Zest.
2. Complete la preparación cavitaria conservadora con los métodos convencionales o con un sistema de abrasión por aire como 

PrepStart™ H2O de Zest.
3. Identifique las caries mediante el producto recomendado Caries Finder™ de Zest, que permite visualizar la eliminación de caries sin 

una reducción innecesaria del diente.
4. Coloque una matriz seccional, como la matriz de contacto anular Mega V™ de Zest, para obtener contornos interproximales naturales, 

garantizar una buena adaptación y minimizar la limpieza.
5. Aplique un agente grabador, como Sure Etch™ de Zest, de acuerdo con las instrucciones del fabricante.
6. Aplique un agente adhesivo, como Prelude™ de Zest, de acuerdo con las instrucciones del fabricante.
Tenga en cuenta: El flujo universal ZNano es compatible con una amplia variedad de agentes de imprimación y adhesivos dentales con 
base de metacrilato, así como con diversas técnicas de grabado, como grabado total, autograbado y grabado selectivo.

SELECCIÓN DE LA TONALIDAD Y COLOCACIÓN
1. Para seleccionar una tonalidad, compare la Guía de colores VITA Classical con un diente limpio y, en función del resultado que desee 

lograr en el paciente, seleccione la tonalidad adecuada. 
2. Aplique el color seleccionado del flujo universal ZNano en capas de un espesor no superior a 2 mm. 
Tenga en cuenta: Las capas sucesivas se adherirán directamente siempre y cuando la capa de oxígeno permanezca inalterada. 

FOTOCURADO
1. Para el fotocurado del material, es posible utilizar dispositivos de polimerización convencionales. Si se utiliza una fuente de luz LED/

halógena con una intensidad de luz mínima de 800 mW/cm2, los tiempos de curado son los que se indican a continuación: 
• 20 segundos para las tonalidades A1/B1, A2/B2 y A3/A3,5/B3
• 40 segundos para las tonalidades C2/C3 y Blanqueado/Opaco (OM2)

Tenga en cuenta: Mantenga la punta de emisión de luz del dispositivo cerca de la superficie del relleno. En caso de utilizar fuentes de 
luz o intensidades distintas de las especificadas anteriormente, será necesario ajustar el tiempo de curado. Consulte las instrucciones del 
fabricante de la fuente de luz para curado.

ACABADO Y PULIDO
1.  Complete la restauración siguiendo sus pasos preferidos de acabado y pulido.
2.  Pula con discos o puntas de pulido con composite para obtener un brillo intenso. El acabado/pulido interproximal debe realizarse con 

tiras de acabado/pulido de grano fino o un cepillo.

ALMACENAMIENTO
Almacene el producto a 25 °C (77 °F) o menos. No lo congele. Use a temperatura ambiente.

ELIMINACIÓN
Deseche los dispositivos usados que supongan un riesgo de infección de acuerdo con los procedimientos de desechos clínicos del centro, así 
como con las normativas locales y estatales aplicables. Para desechar material no utilizado, sustituya el tapón y deséchelo conforme a la 
normativa local y nacional (consulte la ficha de datos de seguridad según corresponda).

AVISO PARA LOS USUARIOS DE LA UNIÓN EUROPEA
Cualquier incidente grave que se produzca en relación con los dispositivos a los que se aplican estas Instrucciones de uso deberá notificarse 
al fabricante identificado en dichas instrucciones y a la autoridad competente del Estado miembro en el que está establecido el usuario y/o 
paciente.

ITALIAN
ZNano Universal Flow

Nanocomposito fluido a tonalità adattativa 
ISTRUZIONI D’USO

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO
ZNano Universal Flow è un autentico nano-composito fotopolimerizzabile e radiopaco, con una dimensione media del riempitivo primario 
(particelle di silicato di zirconio) di 80 nm. Queste particelle del riempitivo offrono eccellenti proprietà meccaniche ed estetiche. Disponibile 
con viscosità a flusso elevato e basso, è progettato per un posizionamento rapido e semplice di restauri diretti in tutte le classi di cavità da I a V. 
La caratteristica distintiva di ZNano Universal Flow è frutto della sua capacità di semplificare il processo di abbinamento cromatico e ridurre 
l’inventario di materiali compositi necessari per ottenere un’estetica realistica. ZNano Universal Flow consente ai medici di ricreare la 
complessa topografia e le caratteristiche ottiche dei denti naturali con un numero minore di passaggi e materiali, bilanciando perfettamente 
le caratteristiche cromatiche e il valore di una tonalità con un’altra (ad es., A1 con B1). 
ZNano Universal Flow è disponibile in cinque tonalità: A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 e Bleach/Opaque (OM2). Inoltre, è fornito in siringhe 
da 4 gm di viscosità a flusso elevato o basso per adattarsi a diversi scenari clinici.

INDICAZIONI D’USO
ZNano Universal Flow è un materiale composito dentale a base di resina e fotopolimerizzabile che, se applicato alla superficie dentale 
pretrattata con primer o adesivi dentali idonei, risulta indicato per:
• Restauri diretti nelle classi di cavità da I a V
• Inlay e onlay compositi
• Base della cavità o rivestimento
• Ricostruzione di denti danneggiati, anteriori e posteriori 
• Chiusura dei diastemi e correzione della forma e del colore del dente 
• Riparazione di faccette e materiali per ponti e corone provvisori

DISPOSITIVI MONOUSO
Gli aghi Luer sono dispositivi monouso che sono forniti non sterili. I dispositivi monouso non devono essere riutilizzati. Se risterilizzati, i 
dispositivi monouso potrebbero non funzionare come previsto e risultare in una procedura chirurgica e un funzionamento impropri o nel 
mancato funzionamento del dispositivo stesso. Smaltire dopo l’uso in conformità alle istruzioni riportate di seguito.

DISPOSITIVI RIUTILIZZABILI
Le siringhe sono dispositivi riutilizzabili che sono forniti non sterili. Utilizzare sempre una protezione o altri mezzi per prevenire l’esposizione o 
il trasferimento di sangue, tessuti o saliva che possono veicolare malattie infettive. Utilizzare in conformità alle istruzioni riportate di seguito.

AVVERTENZE E PRECAUZIONI 
1. ZNano Universal Flow contiene metacrilati che possono causare irritazione, soprattutto in soggetti con allergia nota a tali ingredienti. 
2. Non conservare il materiale composito in prossimità di prodotti contenenti eugenolo ed evitare il contatto con gli stessi. L’eugenolo può 

compromettere la polimerizzazione del composito e alterarne il colore. 
3. Non esporre il materiale a temperature elevate o luce intensa.

PROCEDURA D’USO

PREPARAZIONE DEL DENTE
1. Isolare il dente per evitare la contaminazione da parte di sangue e/o saliva. Fra i sistemi consigliati si annoverano una diga in gomma, 

del sistema Isolite® o una diga dentale fotopolimerizzabile Dam Cool™ di Zest.
2. Completare la preparazione conservativa della cavità servendosi degli appositi strumenti tradizionali o di un sistema di abrasione ad 

aria come PrepStart™ H2O di Zest.
3. Individuare le carie utilizzando lo strumento raccomandato Caries Finder™ di Zest per visualizzare accuratamente la rimozione delle 

carie ed evitare inutili riduzioni del dente.
4. Collocare una matrice sezionale, come il sistema Mega V™ Ring Contact Matrix di Zest, per ottenere un contorno interprossimale 

naturale, assicurare un buon adattamento e ridurre al minimo la rimozione del materiale in eccesso.
5. Applicare un mordenzante come Sure Etch™ di Zest secondo le istruzioni del produttore.
6. Applicare un agente legante come Prelude™ o Prelude One™ di Zest secondo le istruzioni del produttore.
Nota: ZNano Universal Flow è compatibile con un’ampia gamma di primer e adesivi dentali a base di metacrilato, nonché con le tecniche 
di mordenzatura, tra cui mordenzatura totale, automordenzatura e mordenzatura selettiva.

SELEZIONE DELLA TONALITÀ E POSIZIONAMENTO
1. Per selezionare una tonalità: confrontare una guida per tonalità classica Vita con un dente pulito e selezionare una tonalità 

corrispondente in base al risultato desiderato dal paziente. 
2. Applicare la tonalità selezionata di ZNano Universal Flow in singoli strati di spessore non superiore a 2 mm. 
Nota: gli strati successivi aderiranno direttamente, a condizione che lo strato di inibizione ossidativa non sia sollecitato.

FOTOPOLIMERIZZAZIONE
1. I dispositivi di polimerizzazione convenzionali sono idonei per la fotopolimerizzazione del materiale. Le tempistiche di 

polimerizzazione sono le seguenti quando si utilizza una lampada a LED/alogena con una potenza di emissione luminosa minima di 
800 mW/cm2: 

• 20 secondi per le tonalità A1/B1, A2/B2 e A3/A3.5/B3
• 40 secondi per le tonalità C2/C3 e Bleach/Opaque (OM2)

Nota: tenere la punta di emissione luminosa del dispositivo vicino alla superficie del riempimento. Fonti o intensità di luce differenti da 
quelle descritte in precedenza necessitano di un adeguamento della tempistica di polimerizzazione. Consultare le istruzioni del produttore 
della lampada.

FINITURA E LUCIDATURA
1.  Completare il restauro con le tecniche di finitura e lucidatura preferite.
2.  Lucidare a specchio con mole o punte lucidanti in composito. La finitura/lucidatura interprossimale si ottiene con strisce per 

finitura/lucidatura a granulometria fine o mediante l’impiego di una ruota.

CONSERVAZIONE
Conservare a una temperatura pari o inferiore a 25°C (77°F). Non congelare. Utilizzare a temperatura ambiente.

SMALTIMENTO
Smaltire i dispositivi usati che presentano un rischio di infezione in base alle procedure sui rifiuti clinici delle strutture e alle normative locali 
e statali applicabili. Per lo smaltimento del materiale inutilizzato, la sostituzione del tappo e lo smaltimento conformemente alle normative 
locali e statali (fare riferimento alla scheda dei dati di sicurezza ove opportuno).

AVVISO PER GLI UTENTI NELL’UNIONE EUROPEA
Eventuali incidenti gravi verificatisi in relazione ai dispositivi ai quali si applicano le presenti istruzioni d’uso devono essere segnalati al 
produttore identificato nelle presenti istruzioni d’uso e all’autorità competente dello Stato membro in cui risiedono l’utente e/o il paziente.

FRENCH
Fluide universel ZNano

Nanocomposite fluidifiable à teinte adaptive 
MODE D’EMPLOI

DESCRIPTION DU PRODUIT 
Le Fluide universel à teinte adaptative ZNano est un véritable nanocomposite radio-opaque à photo-polymérisation à base de particules de 
zirconium et silicium, avec une taille moyenne de particule principale de comblement de 80 nm. Ces particules offrent d’excellentes propriétés 
mécaniques et esthétiques. Disponible en différentes viscosités, à basse ou haute fluidité, il est conçu pour un positionnement rapide et facile 
des restaurations directes dans toutes les classes de cavités I à V. 
La caractéristique unique du Fluide universel ZNano réside dans sa capacité à simplifier le processus de correspondance des couleurs et à 
réduire le stock des matériaux composites nécessaire pour obtenir un résultat esthétiquement réaliste. En équilibrant de manière homogène 
la saturation et la valeur d’une teinte avec une autre (par ex. A1 avec B1), le Fluide universel ZNano permet aux cliniciens de recréer la 
topographie complexe et les caractéristiques optiques des dents naturelles, plus rapidement et en utilisant moins de matériaux. 
Le Fluide universel ZNano est disponible en cinq teintes : A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 et Blanchiment/opaque (OM2), et est livré en 
seringues de 4 grammes en viscosités à haute ou basse fluidité pour répondre à une variété de scénarios cliniques.

INDICATIONS
Le Fluide universel ZNano est un matériau composite dentaire à base de résine à photo-polymérisation qui, lorsqu’il est appliqué à la surface 
de la dent prétraitée avec un apprêt dentaire ou un adhésif dentaire approprié, convient pour :
• Restaurations directes dans les cavités de classes I à V
• Inlays et onlays en composite
• Base de cavité ou conditionneur
• Reconstruction de dents endommagées, à la fois antérieures et postérieures 
• Comblement de diastème et correction de la forme et de la teinte de la dent 
• Réparation de facettes et de matériaux pour des couronnes et des bridges provisoires 

DISPOSITIFS À USAGE UNIQUE
Les canules à aiguille Luer-lock sont des dispositifs à usage unique et sont fournies non stériles. Les dispositifs à usage unique ne doivent 
pas être réutilisés. Les dispositifs à usage unique peuvent ne pas fonctionner comme prévu s’ils sont à nouveau stérilisés. Cela peut entraîner 
une procédure chirurgicale inadéquate et un mauvais fonctionnement ou une défaillance du dispositif. Mettre au rebut après utilisation 
conformément aux instructions ci-dessous.

DISPOSITIFS À USAGE MULTIPLE
Les seringues sont des dispositifs à usage multiple et sont fournies non stériles. Utilisez toujours un écran ou d’autres moyens de protection 
pour empêcher toute exposition ou tout transfert de sang, de tissus ou de salive pouvant contenir des maladies infectieuses. À utiliser 
conformément aux instructions ci-dessous.

AVERTISSEMENTS ET PRÉCAUTIONS
1. Le Fluide universel ZNano contient des méthacrylates, susceptibles de provoquer une irritation, notamment chez les personnes 

allergiques à ces ingrédients. 
2. Ne pas stocker ce matériau composite à proximité de produits contenant de l’eugénol ni laisser le composite entrer en contact avec des 

matériaux contenant de l’eugénol. L’eugénol est susceptible d’altérer la polymérisation du composite et de provoquer une décoloration. 
3. Ne pas exposer le matériau à des températures élevées ou à une lumière intense.

PROCÉDURE D’UTILISATION

PRÉPARATION DE LA DENT
1. Isoler la dent pour éviter toute contamination par du sang et/ou de la salive. Les systèmes suggérés comprennent notamment une 

protection en caoutchouc, le système Isolite® System ou la protection dentaire à photopolymériser Dam Cool™ de Zest.
2. Terminer la préparation conservatrice de la cavité avec des moyens classiques ou un système d’abrasion à air tel que le PrepStart™ 

H2O de Zest.
3. Identifier les caries à l’aide du produit recommandé Caries Finder™ de Zest pour visualiser précisément le retrait des caries sans 

réduction inutile des dents.
4. Placer une matrice sectionnelle, comme la matrice de contact Mega V™ Ring Contact Matrix de Zest pour obtenir des contours 

interdentaires naturels, garantir une bonne adaptation et réduire le nettoyage.
5. Appliquer un agent de mordançage tel que Sure Etch™ de Zest conformément aux instructions du fabricant.
6. Appliquer un adhésif tel que Prelude™ de Zest ou Prelude One™ conformément aux instructions du fabricant.
Remarque : le Fluide universel ZNano est compatible avec une large variété d’apprêts et d’adhésifs de liaison dentaire à base de 
méthacrylates, ainsi que de techniques de mordançage, notamment le mordançage total, l’auto-mordançage et le mordançage sélectif.

SÉLECTION ET POSITIONNEMENT DES TEINTES
1. Pour sélectionner une teinte, comparer un guide des teintes classique Vita avec une dent propre, et sélectionner une teinte 

correspondante selon le résultat souhaité du patient. 
2. Appliquez la couleur sélectionnée du Fluide universel ZNano en différentes couches ne dépassant pas 2 mm d’épaisseur. 
Remarque : les épaisseurs successives adhèrent directement tant que la couche d’oxygène n’est pas perturbée.

PHOTO-POLYMÉRISATION 
1. Les dispositifs de polymérisation traditionnels conviennent à la photo-polymérisation du matériau. Les temps de polymérisation sont 

les suivants lors de l’utilisation d’une lampe à LED/halogène avec une puissance lumineuse minimale de 800 mW/cm2 : 
• 20 secondes pour les teintes A1/B1, A2/B2 et A3/A3,5/B3
• 40 secondes pour C2/C3 et blanchiment/opaque (OM2)

Remarque : maintenir l’embout d’émission lumineuse de l’appareil près de la surface de comblement. L’utilisation d’autres sources 
ou intensités lumineuses que celles décrites ci-dessus nécessitent d’ajuster le temps de polymérisation. Se reporter aux instructions du 
fabricant de la lampe à photopolymériser.

FINITION ET POLISSAGE
1. Terminer la restauration par les étapes de finition et de polissage préférées.
2. Polir pour obtenir une brillance élevée avec des disques ou des pointes de polissage des composites. La finition/le polissage 

interdentaire s’effectue avec des bandes abrasives de finition à grains fins ou une meulette.

STOCKAGE
Conserver à une température égale ou inférieure à 25 °C (77°F). Ne pas congeler. Utiliser à température ambiante.

MISE AU REBUT
Mettre au rebut les dispositifs utilisés qui posent un risque d’infection conformément aux procédures d’élimination des déchets cliniques 
de l’établissement, ainsi qu’aux règles locales et nationales en vigueur. Pour mettre au rebut du matériau non utilisé, replacer le bouchon et 
éliminer conformément aux réglementations locales et nationales (se reporter à la SDS le cas échéant).

AVIS DESTINÉ AUX UTILISATEURS DE L’UNION EUROPÉENNE
Tout incident sérieux survenu en lien avec le ou les dispositifs pour lequel ou lesquels ce mode d’emploi s’applique doit être signalé au fabricant 
identifié dans le présent mode d’emploi, ainsi qu’à l’autorité compétente de l’état membre dans lequel l’utilisateur et/ou le patient est établi.

GERMAN
ZNano Universal Flow

Fließfähiges Nanokomposit mit Farbtonanpassung 
GEBRAUCHSANWEISUNG

PRODUKTBESCHREIBUNG 
ZNano Universal Flow mit Farbtonanpassung ist ein lichthärtendes, röntgendichtes, echtes Nanokomposit mit einer durchschnittlichen 
Primärteilchengröße von 80 nm der Zirkoniumsilikatpartikel. Diese Füllerpartikel weisen hervorragende mechanische und ästhetische 
Eigenschaften auf. Das Material ist in hoch- und niedrigfließender Viskosität erhältlich und auf eine schnelle und unkomplizierte Platzierung 
direkter Restaurationen in den Kavitätenklassen I bis V ausgelegt. 
Das besondere Merkmal von ZNano Universal Flow resultiert daraus, dass der Farbabstimmungsprozess vereinfacht und der Bestand an 
Kompositmaterialien zur Erzielung einer naturgetreuen Ästhetik verringert wird. Mit ZNano Universal Flow erhalten Ärzte durch das nahtlose 
Ausbalancieren von Sättigung und Ausprägung zweier Farbtöne (z. B. A1 mit B1) die Möglichkeit, mit weniger Schritten und Materialien die 
komplexe Topografie und die optischen Eigenschaften natürlicher Zähne zu rekonstruieren. 
ZNano Universal Flow ist in den fünf Farbton-Varianten A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 und Bleach/Opaque (OM2) erhältlich und wird in 
4-g-Spritzen mit hoch- oder niedrigfließender Viskosität geliefert, die für eine Vielzahl von klinischen Szenarien geeignet sind.

INDIKATIONEN
ZNano Universal Flow ist ein lichthärtendes Dentalkompositmaterial auf Harzbasis, das aufgetragen auf eine mit geeigneter Grundierung oder 
geeignetem Haftmittel vorbereitete Zahnoberfläche indiziert ist für:
• direkte Restaurationen in den Kavitätenklassen I bis V
• Kompositinlays und -onlays
• Basis oder Liner von Kavitäten
• die Rekonstruktion von schadhaften Front- und Seitenzähnen 
• Diastemaverschluss und Korrektur von Kontur und Farbton des Zahns 
• die Reparatur von Veneers und provisorischen Kronen- und Brückenmaterialien 

EINWEGPRODUKTE
Luer-Lock-Nadelspitzen sind Einwegprodukte und werden unsteril geliefert. Einmalprodukte dürfen nicht wiederverwendet werden. 
Einwegprodukte können nach einer Resterilisation eventuell nicht bestimmungsgemäß funktionieren und zu einem unangemessenen 
chirurgischen Eingriff sowie zu Fehlfunktion oder Produktversagen führen. Entsorgen Sie das Produkt nach Gebrauch gemäß den 
nachstehenden Anweisungen.

MEHRWEGPRODUKTE
Spritzen sind Mehrwegprodukte und werden unsteril geliefert. Verwenden Sie immer eine Isolation oder andere Mittel, um eine Exposition 
oder Übertragung von Blut, Gewebe oder Speichel, die Krankheitserreger enthalten können, zu vermeiden. Verwenden Sie diese Produkte 
gemäß den nachstehenden Anweisungen.

WARNHINWEISE UND VORSICHTSMASSNAHMEN 
1. ZNano Universal Flow enthält Methacrylate, die insbesondere bei Menschen mit Allergien gegen diese Inhaltsstoffe Reizungen 

verursachen können. 
2. Kompositmaterial nicht in der Nähe von eugenolhaltigen Produkten aufbewahren und nicht mit eugenolhaltigen Materialien in Kontakt 

kommen lassen. Eugenol kann die Polymerisation des Materials beeinträchtigen und Verfärbungen verursachen. 
3. Das Material nicht hohen Temperaturen oder intensiver Helligkeit aussetzen.

ANWENDUNGSHINWEISE

PRÄPARATION DER ZÄHNE
1. Zahn zum Schutz vor einer Kontamination mit Blut oder Speichel isolieren. Empfohlene Systeme sind beispielsweise Kofferdam, 

Isolite® System, oder Dam Cool™ lichthärtenden Kofferdam von Zest.
2. Schließen Sie die konservative Kavitätenpräparation mithilfe von konventionellen Mitteln oder durch die Verwendung eines 

Luftabrasionssystems wie dem PrepStart™ H2O von Zest ab.
3. Identifizieren Sie Karies durch die Verwendung des empfohlenen Caries Finder™ von Zest, um das Entfernen von Karies ohne unnötige 

Zahnreduktion genau zu visualisieren.
4. Zum Erhalt natürlicher interproximaler Konturen, zur Sicherstellung einer guten Anpassung und für minimale Reinigung platzieren 

Sie eine partielle Matrix wie beispielsweise Mega V™ Ring Contact Matrix von Zest.
5. Ätzmittel wie z. B. Sure Etch™ von Zest gemäß den Herstelleranweisungen auftragen.
6. Haftmittel wie z. B. Prelude™ oder Prelude One™ von Zest gemäß den Herstelleranweisungen auftragen.
Hinweis: ZNano Universal Flow ist mit einer Vielzahl von Dentalhaftgrundierungen und Haftmitteln auf Methacrylatbasis sowie 
Ätztechniken einschließlich Total-Etch, Self-Etch und Selective-Etch kompatibel.

FARBTONAUSWAHL UND PLATZIERUNG
1. Zur Auswahl eines Farbtons vergleichen Sie eine klassische VITA Farbtonskala mit einem gereinigten Zahn und wählen Sie basierend 

auf dem vom Patienten gewünschten Ergebnis einen entsprechenden Farbton aus. 
2. Applizieren Sie den gewählten Farbton des ZNano Universal Flow in einzelnen, maximal 2 mm dicken Schichten. 
Hinweis: Die nachfolgenden Schichten haften, solange die Sauerstoffinhibitionsschicht nicht beeinträchtigt ist. 

LICHTHÄRTEN 
1. Zum Lichthärten des Materials sind konventionelle Polymerisierungsgeräte geeignet. Bei Verwendung eines LED-/Halogenlichts mit 

einer minimalen Lichtabgabe von 800 mW/cm2 betragen die Aushärtungszeiten:
• 20 Sekunden für die Farbtöne A1/B1, A2/B2 und A3/A3.5/B3
• 40 Sekunden für C2/C3 und Bleach/Opaque (OM2)

Hinweis: Halten Sie die Lichtemissionsspitze des Geräts dicht an die Oberfläche der Füllung. Bei Verwendung anderer Lichtquellen oder 
-stärken als der oben beschriebenen ist die Aushärtungszeit anzupassen. Siehe Anweisungen des Herstellers der Aushärtungslampe.

SCHLEIFEN UND POLIEREN
1.  Die Restauration mit den bevorzugten Schleif- und Polierschritten fertig stellen.
2.  Mit Discs oder Kompositpolierspitzen hochglänzend polieren. Das interproximale Schleifen/Polieren wird mit feinkörnigem Schleif-/

Polierpapier oder einer Rundbürste vorgenommen.

LAGERUNG
Lagerung bei maximal 25 °C (77 °F). Nicht einfrieren. Bei Raumtemperatur verwenden.

ENTSORGUNG
Gebrauchte Produkte, die ein Infektionsrisiko darstellen, sind gemäß den in Ihrer Einrichtung geltenden Vorschriften zur Entsorgung 
klinischer Abfälle sowie gemäß den geltenden örtlichen und nationalen Bestimmungen zu entsorgen. Im Fall von ungebrauchtem 
Material Verschlusskappe austauschen und das Material gemäß den geltenden lokalen und nationalen Bestimmungen entsorgen (ggf. das 
Sicherheitsdatenblatt zurate ziehen).

HINWEIS FÜR ANWENDER IN DER EUROPÄISCHEN UNION
Schwerwiegende Vorkommnisse im Zusammenhang mit dem/den Produkt(en), für das/die diese Gebrauchsanweisung gilt, sind dem in dieser 
Gebrauchsanweisung angegebenen Hersteller und der zuständigen Behörde des Mitgliedsstaates, in dem der Anwender und/oder der Patient 
seinen Wohnsitz hat, zu melden.

PORTUGUESE
Fluxo Universal ZNano

Nanocompósito de cor adaptável com fluxo 
INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO

DESCRIÇÃO DO PRODUTO 
O Fluxo Universal ZNano é um verdadeiro nanocompósito, radiopaco e fotopolimerizável com um tamanho de enchimento primário médio 
de 80 nm de partículas de zircónia e sílica. Estas partículas de enchimento proporcionam excelentes propriedades mecânicas e estéticas. 
Disponível em viscosidades de elevado e baixo fluxo, foi concebido para uma colocação rápida e simples de restaurações diretas em todas as 
cavidades de Classes I a V. 
A característica distintiva do Fluxo Universal ZNano deriva da sua capacidade de simplificar o processo de correspondência de cor e reduzir o 
inventário de materiais compósitos necessário para alcançar uma estética realista. Ao equilibrar na perfeição a intensidade da cor e o valor de 
uma matiz (por exemplo, A1 com B1), o Fluxo Universal ZNano permite aos médicos recriar a complexa topografia e as características óticas 
dos dentes naturais, utilizando menos passos e materiais. 
O Fluxo Universal ZNano está disponível em cinco cores: A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 e Bleach/Opaco (OM2), sendo fornecido em seringas 
de 4 gm, de viscosidades de elevado ou baixo fluxo, de modo a responder a uma variedade de cenários clínicos.

INDICAÇÕES DE UTILIZAÇÃO
O Fluxo Universal ZNano é um material dentário compósito, fotopolimerizável, à base de resina que, quando aplicado na superfície do dente 
pré-tratado com primers ou adesivos dentários adequados, é indicado para:
• Restaurações diretas em cavidades de Classes I a V
• Inlays e onlays em compósito
• Base ou revestimento da cavidade
• Reconstrução de dentes danificados, anteriores e posteriores 
• Fecho de diastema e correção do espaço e da cor do dente 
• Reparação de facetas e de materiais provisórios de coroas e pontes 

DISPOSITIVOS DE UTILIZAÇÃO ÚNICA
As pontas de agulhas luer-lock são dispositivos de utilização única e são fornecidas não estéreis. Os dispositivos de utilização única não podem 
ser reutilizados. Os dispositivos de utilização única podem não funcionar conforme previsto se forem reesterilizados, podendo resultar num 
procedimento cirúrgico incorreto e contribuir para o funcionamento incorreto ou falha do dispositivo. Elimine após a utilização de acordo com 
as instruções abaixo.

DISPOSITIVOS DE UTILIZAÇÃO MÚLTIPLA
As seringas são dispositivos de utilização múltipla e são fornecidas não estéreis. Utilize sempre uma proteção ou outro meio para evitar a 
exposição ou transferência de sangue, tecido ou saliva que possam conter doenças infeciosas. Utilize em conformidade com as instruções 
abaixo.

AVISOS E PRECAUÇÕES 
1. O Fluxo Universal ZNano contém metacrilatos que podem causar irritação, especialmente em pessoas com alergia conhecida a estes 

ingredientes.
2. Não armazene o material compósito nas proximidades de produtos com eugenol, nem permita que o compósito entre em contacto com 

materiais que contenham eugenol. O eugenol pode afetar a polimerização do compósito e causar descoloração. 
3. Não exponha o material a temperaturas elevadas ou a luz intensa.

PROCEDIMENTO DE UTILIZAÇÃO

PREPARAÇÃO DO DENTE
1. Isole o dente para evitar a contaminação com sangue e/ou saliva. Os sistemas recomendados incluem um dique de borracha, Sistema 

Isolite® ou um dique dentário fotopolimerizável Dam Cool™ da Zest.
2. Conclua a preparação conservadora da cavidade com meios convencionais ou utilizando um sistema de abrasão por ar, tal como o 

PrepStart™ H2O da Zest.
3. Identifique cáries utilizando o recomendado Caries Finder™ da Zest para visualizar com precisão a remoção de cáries sem qualquer 

redução desnecessária do dente.
4. Coloque uma matriz transversal, tal como a Matriz de Contacto Mega V™ Ring da Zest, para obter contornos interproximais naturais, 

assegurar uma boa adaptação e minimizar o processo de limpeza.
5. Aplique um decapante, tal como o Sure Etch™ da Zest, seguindo as instruções do fabricante.
6. Aplique um agente de adesão, tal como o Prelude™ ou o Prelude One™ da Zest, seguindo as instruções do fabricante.
Nota: o Fluxo Universal ZNano é compatível com uma ampla variedade de primers de adesão e adesivos dentários à base de metacrilato, 
bem como com técnicas de condicionamento, incluindo condicionamento total, autocondicionamento e condicionamento seletivo.

SELEÇÃO DA COR E COLOCAÇÃO
1. Para selecionar uma cor, compare um Guia de Cor VITA Classical com um dente limpo e selecione a cor correspondente com base no 

resultado pretendido pelo paciente. 
2. Aplique a cor selecionada do Fluxo Universal ZNano em camadas individuais com uma espessura máxima de 2 mm. 
Nota: as camadas sucessivas vão aderir diretamente, desde que a camada inibida por oxigénio permaneça inalterada. 

FOTOPOLIMERIZAÇÃO 
1. Os dispositivos convencionais de polimerização são adequados para a fotopolimerização do material. Os tempos de fotopolimerização 

aquando da utilização de uma lâmpada de halogéneo/LED com uma saída de luz mínima de 800 mW/ cm2 são os seguintes:
• 20 segundos para cores A1/B1, A2/B2 e A3/A3.5/B
• 40 segundos para C2/C3 e Bleach/Opaco (OM2)

Nota: segure na extremidade com emissão de luz do dispositivo próximo da superfície do enchimento. Outras fontes de luz ou 
intensidades diferentes das descritas acima requerem um ajuste do tempo de polimerização. Consulte as instruções do fabricante da 
luz de polimerização.

ACABAMENTO E POLIMENTO
1.  Termine a restauração com os passos preferenciais de acabamento e polimento.
2.  Prossiga com o polimento com discos ou pontas para polimento de compósito até obter um acabamento de brilho intenso. 

O acabamento/polimento interproximal é obtido com tiras de acabamento/polimento de grão fino ou um disco.

CONSERVAÇÃO
Guarde a uma temperatura igual ou inferior a 25 °C (77 °F). Não deve ser congelado. Utilize à temperatura ambiente.

ELIMINAÇÃO
Elimine os dispositivos usados que constituem um risco de infeção de acordo com os procedimentos de eliminação de resíduos clínicos da 
instituição e com os regulamentos estatais e locais aplicáveis. Para eliminar o material não utilizado, volte a colocar a tampa e elimine de 
acordo com os regulamentos estatais e locais (consulte a ficha de dados de segurança, conforme adequado).

AVISO AOS UTILIZADORES NA UNIÃO EUROPEIA
Quaisquer incidentes graves que tenham ocorrido em relação ao(s) dispositivos(s) às quais estas Instruções de utilização se aplicam devem ser 
comunicados ao fabricante identificado nestas Instruções de utilização e à autoridade competente do Estado-Membro no qual o utilizador e/
ou o paciente se encontra estabelecido.

GREEK
ZNano Universal Flow

Ρευστό νανοσύνθετο υλικό με δυνατότητα προσαρμογής αποχρώσεων 
ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ
Το ZNano Universal Flow είναι ένα πραγματικό, ακτινοσκιερό, φωτοπολυμεριζόμενο νανοσύνθετο υλικό, με μέσο μέγεθος στοιχείων του 
κύριου υλικού πλήρωσης τα 80 nm σωματιδίων ζιρκονίου-πυριτίου. Αυτά τα σωματίδια υλικού πλήρωσης διαθέτουν εξαιρετικές μηχανικές και 
αισθητικές ιδιότητες. Διατίθεται σε υψηλά ή χαμηλά ιξώδη και έχει σχεδιαστεί για την ταχεία και εύκολη τοποθέτηση άμεσων αποκαταστάσεων 
σε όλες τις οδοντικές κοιλότητες κατηγορίας Ι έως V. 
Το ξεχωριστό χαρακτηριστικό του ZNano Universal Flow προέρχεται από την ικανότητά του να απλοποιεί τη διαδικασία αντιστοίχισης χρωμάτων 
και να μειώνει το σύνολο των σύνθετων υλικών που απαιτούνται για την επίτευξη αισθητικών αποτελεσμάτων που χαρακτηρίζονται από 
φυσικότητα. Εξισορροπώντας ομαλά το χρώμα (κορεσμό) και την αξία (φωτεινότητα) μιας απόχρωσης και μίας άλλης (π.χ. A1 με B1), το ZNano 
Universal Flow επιτρέπει στους κλινικούς ιατρούς να αναδημιουργούν την πολύπλοκη τοπογραφία και τα οπτικά χαρακτηριστικά των φυσικών 
δοντιών εκτελώντας λιγότερα βήματα και χρησιμοποιώντας λιγότερα υλικά. 
Το ZNano Universal Flow διατίθεται σε πέντε αποχρώσεις: A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3 και Bleach/Opaque (OM2), και παρέχεται με 
σύριγγες 4 gm, χαμηλού ή υψηλού ιξώδους, για την αντιμετώπιση διάφορων κλινικών σεναρίων.

ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΧΡΗΣΗΣ 
Το ZNano Universal Flow είναι ένα σύνθετο φωτοπολυμεριζόμενο οδοντιατρικό υλικό με βάση τη ρητίνη, το οποίο, όταν εφαρμόζεται στην 
επιφάνεια του δοντιού που έχει υποβληθεί σε προεπεξεργασία με κατάλληλους ενεργοποιητές ή συγκολλητικές ουσίες για οδοντικές επιφάνειες, 
ενδείκνυται για:
• Άμεσες αποκαταστάσεις σε οδοντικές κοιλότητες κατηγορίας Ι έως V
• Ένθετα και επένθετα συνθετικής ρητίνης
• Βάση ή επίχρισμα οδοντικής κοιλότητας
• Ανακατασκευή κατεστραμμένων δοντιών, εμπρόσθια και οπίσθια 
• Κλείσιμο διαστήματος μεταξύ δοντιών και διόρθωση του σχήματος και της απόχρωσης δοντιών 
• Επιδιόρθωση όψεων και προσωρινών υλικών στεφανών και γεφυρών 

ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΜΙΑΣ ΧΡΗΣΗΣ
Τα άκρα των βελονών Luer-Lock είναι συσκευές μίας χρήσης και παρέχονται μη αποστειρωμένα. Οι συσκευές μίας χρήσης δεν πρέπει να 
επαναχρησιμοποιούνται. Οι συσκευές μίας χρήσης ενδέχεται να μην λειτουργούν όπως προβλέπεται αν υποβληθούν σε επαναποστείρωση, 
με πιθανό αποτέλεσμα τη διενέργεια εσφαλμένης χειρουργικής επέμβασης, την εσφαλμένη λειτουργία ή την αστοχία της συσκευής. Μετά τη 
χρήση, πρέπει να απορρίπτονται σύμφωνα με τις παρακάτω οδηγίες.

ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ
Οι σύριγγες είναι συσκευές πολλαπλών χρήσεων και παρέχονται μη αποστειρωμένες. Χρησιμοποιείτε πάντα προστατευτικό ή άλλο μέσο 
για να αποτρέψετε την έκθεση ή τη μεταφορά αίματος, ιστού ή σιέλου τα οποία ενδέχεται να είναι φορείς λοιμώδους νόσου. Πρέπει να 
χρησιμοποιούνται σύμφωνα με τις παρακάτω οδηγίες.

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ 
1. Το ZNano Universal Flow περιέχει μεθακρυλικές ενώσεις που είναι δυνατό να προκαλέσουν ερεθισμό, ειδικά σε άτομα που είναι γνωστό 

ότι είναι αλλεργικά σε αυτά τα συστατικά. 
2. Μην αποθηκεύετε σύνθετα υλικά κοντά σε προϊόντα που περιέχουν ευγενόλη και μην αφήνετε το σύνθετο υλικό να έρθει σε επαφή 

με υλικά που περιέχουν ευγενόλη. Η ευγενόλη είναι δυνατό να εμποδίσει τον πολυμερισμό του σύνθετου υλικού και να προκαλέσει 
αποχρωματισμό. 

3. Μην εκθέτετε το υλικό σε υψηλές θερμοκρασίες ή έντονο φως.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΧΡΗΣΗΣ

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΔΟΝΤΙΟΥ
1. Απομονώστε το δόντι για να αποτρέψετε τη μόλυνση με αίμα ή/και σίελο. Στα συνιστώμενα συστήματα περιλαμβάνεται ελαστικός 

απομονωτήρας, το σύστημα Isolite® ή το φωτοπολυμεριζόμενο οδοντιατρικό υλικό απομόνωσης Dam Cool™ της Zest.
2. Πλήρης συντηρητική προετοιμασία οδοντικής κοιλότητας με συμβατικά μέσα ή με τη χρήση συστήματος αεραποτριβής, όπως το 

PrepStart™ H2O της Zest.
3. Εντοπίστε την τερηδόνα χρησιμοποιώντας το συνιστώμενο υλικό Caries Finder™ της Zest για να οπτικοποιήσετε με ακρίβεια την 

αφαίρεση της τερηδόνας χωρίς περιττό τρόχισμα των δοντιών.
4. Τοποθετήστε ένα τεχνητό τοίχωμα, όπως το Mega V™ Ring της Zest, για να επιτύχετε φυσικά μεσοδόντια περιγράμματα, να 

διασφαλίσετε καλή προσαρμογή και να ελαχιστοποιήσετε τις απαιτήσεις καθαρισμού.
5. Εφαρμόστε προϊόν αδροποίησης όπως το Sure Etch™ της Zest σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
6. Εφαρμόστε παράγοντα συγκόλλησης, όπως το Prelude™ ή το Prelude One™ της Zest, σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
Σημείωση: Το ZNano Universal Flow είναι συμβατό με μια μεγάλη ποικιλία από ενεργοποιητές συγκόλλησης και συγκολλητικές ουσίες 
με βάση το μεθακρυλικό, καθώς και με τεχνικές αδροποίησης, όπως ολική αδροποίηση, αυτοαδροποίηση και επιλεκτική αδροποίηση.

ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΑΠΟΧΡΩΣΗΣ
1. Για να επιλέξετε μια απόχρωση, χρησιμοποιώντας έναν Οδηγό κλασικών αποχρώσεων Vita, συγκρίνετε τον οδηγό με ένα καθαρισμένο 

δόντι και επιλέξτε μια αντίστοιχη απόχρωση με βάση το επιθυμητό αποτέλεσμα για τον ασθενή. 
2. Εφαρμόστε το επιλεγμένο χρώμα του ZNano Universal Flow σε στρώσεις πάχους έως 2 mm έκαστη. 
Σημείωση: Θα πραγματοποιηθεί απευθείας συγκόλληση των επάλληλων στρώσεων, εφόσον η στρώση αναστολής οξυγόνου παραμένει 
ανέπαφη. 

ΦΩΤΟΠΟΛΥΜΕΡΙΣΜΟΣ
1. Οι συμβατικές συσκευές πολυμερισμού είναι κατάλληλες για φωτοπολυμερισμό του υλικού. Οι χρόνοι πολυμερισμού είναι οι ακόλουθοι 

όταν χρησιμοποιείται λυχνία LED/αλογόνου με ελάχιστη απόδοση φωτισμού 800 mW/cm2:
• 20 δευτερόλεπτα για τις αποχρώσεις A1/B1, A2/B2 και A3/A3,5/B3
• 40 δευτερόλεπτα για τις αποχρώσεις C2/C3 και Bleach/Opaque (OM2)

Σημείωση: Κρατήστε το άκρο εκπομπής φωτός της συσκευής κοντά στην επιφάνεια της σφράγισης. Άλλες πηγές ή εντάσεις φωτός εκτός 
εκείνων που περιγράφονται παραπάνω απαιτούν προσαρμογή του χρόνου πολυμερισμού. Ανατρέξτε στις οδηγίες κατασκευαστή της 
λυχνίας πολυμερισμού.

ΤΕΛΙΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΣΤΙΛΒΩΣΗ
1.  Ολοκληρώστε την αποκατάσταση με τα προτιμώμενα βήματα τελικής επεξεργασίας και στίλβωσης.
2.  Λειάνετε αποδίδοντας μεγάλη στιλπνότητα με δίσκους ή φρέζες στίλβωσης για σύνθετα υλικά. Η μεσοδόντια τελική επεξεργασία/

στίλβωση επιτυγχάνεται με λεπτόκοκκες ταινίες φινιρίσματος/στίλβωσης ή τροχό.

ΦΥΛΑΞΗ
Να φυλάσσεται σε θερμοκρασία ίση ή μικρότερη των 77°F (25°C). Μην καταψύχετε. Να χρησιμοποιείται σε θερμοκρασία δωματίου.

ΑΠΟΡΡΙΨΗ
Απορρίπτετε τα χρησιμοποιημένα τεχνολογικά προϊόντα που ενέχουν κίνδυνο λοίμωξης σύμφωνα με τις διαδικασίες απόρριψης κλινικών 
αποβλήτων των εγκαταστάσεων και τους ισχύοντες τοπικούς και κρατικούς κανονισμούς. Για την απόρριψη μη χρησιμοποιημένου υλικού, 
επανατοποθετήστε το πώμα και απορρίψτε σύμφωνα με τους τοπικούς και κρατικούς κανονισμούς (ανατρέξτε στο ΔΔΑ κατά περίπτωση).

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΧΡΗΣΤΕΣ ΕΝΤΟΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
Κάθε σοβαρό συμβάν που έχει προκύψει σε σχέση με τις συσκευές για τις οποίες ισχύουν οι παρούσες οδηγίες χρήσης θα πρέπει να αναφέρεται 
στον κατασκευαστή που καθορίζεται στις παρούσες οδηγίες χρήσης, καθώς και στην αρμόδια αρχή του Κράτους Μέλους στο οποίο διαμένει ο 
χρήστης ή/και ο ασθενής.

SWEDISH
ZNano Universal Flow

Färgtonsanpassad, flytande nanokomposit 
BRUKSANVISNING

PRODUKTBESKRIVNING
ZNano Universal Flow är en ljushärdande, röntgentät, äkta nanokomposit med en genomsnittlig primär fyllnadsstorlek på 80 nm zirkonium-
kiseldioxidpartiklar. Dessa fyllnadspartiklar ger utmärkta mekaniska och estetiska egenskaper. Den finns i både hög eller låg viskositet och är 
utformad för snabb och enkel placering vid direkta restaurationer i alla typer av hål, klass I till V. 
Det som utmärker ZNano Universal Flow är dess förmåga att förenkla färgmatchningsprocessen och minska det antal kompositmaterial som 
krävs för att verklighetstrogen estetik ska uppnås. Genom att smidigt balansera färgstyrkan och värdet för en färgton med en annan (till 
exempel A1 med B1) ger ZNano Universal Flow möjlighet att återskapa den komplexa topografin och de optiska kännetecknen hos naturliga 
tänder med färre steg och material. 
ZNano Universal Flow finns i fem färgtoner: A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 och Blekt/opak (OM2), och levereras i praktiska 4-gramssprutor 
med antingen hög eller låg viskositet som löser en mängd olika kliniska scenarier.

INDIKATIONER FÖR ANVÄNDNING
ZNano Universal Flow är ett ljushärdande, hartsbaserat dentalt kompositmaterial som när det tillämpas på en tandyta som förbehandlats med 
lämplig dental primer eller lim är avsett för:
• Direkta restaurationer av hål, klass I till V
• Inlays och onlays i komposit
• Hålfoder
• Rekonstruktion av skadade tänder, både anteriora och posteriora 
• Förslutning av diastema och korrigering av tandens form och färgton 
• Reparation av skalfasader och temporära kron- och bromaterial 

ENGÅNGSPRODUKTER
Luerlocknålspetsarna är engångsprodukter och levereras icke-sterila. Engångsprodukter får inte återanvändas. Engångsprodukter som har 
omsteriliserats kanske inte fungerar som avsett vilket kan leda till ett felaktigt kirurgiskt ingrepp eller funktionsfel eller skada på produkten. 
Kassera efter användning enligt anvisningarna nedan.

ÅTERANVÄNDBARA PRODUKTER
Sprutor är återanvändbara produkter och levereras icke-sterila. Använd alltid ett skydd eller någon annan metod för att förhindra exponering 
eller överföring av blod, vävnad eller saliv som kan innehålla infektiös sjukdom. Använd i enlighet med anvisningarna nedan.

VARNINGAR OCH FÖRSIKTIGHETSÅTGÄRDER 
1. ZNano Universal Flow innehåller metakrylater som kan orsaka irritation, särskilt hos personer som är allergiska mot metakrylater. 
2. Förvara inte kompositmaterialet i närheten av produkter som innehåller eugenol och låt inte kompositen komma i kontakt med material 

som innehåller eugenol. Eugenol kan försämra polymeriseringen av kompositen och orsaka missfärgning. 
3. Utsätt inte materialet för förhöjda temperaturer eller starkt ljus.

ANVÄNDNINGSPROCEDUR

TANDPREPARATION
1. Isolera tanden för att förhindra kontaminering av blod och/eller saliv. Exempel på rekommenderade system: gummikofferdam, 

Isolite® System eller Zests Dam Cool™ ljushärdade dentala kofferdam.
2. Slutför konservativ kavitetspreparering på sedvanligt sätt eller med ett luftslipningssystem som Zests PrepStart™ H2O.
3. Identifiera karies med den rekommenderade Zests Caries Finder™ för att korrekt visualisera kariesborttagning utan onödig 

tandreduktion.
4. Placera en sektionsmatris, till exempel Zests Mega V™ Ring Contact Matrix, för att skapa naturliga interproximala konturer, säkerställa 

bra passning och minimera rengöringsarbete.
5. Applicera etsmedel, till exempel Zest Sure Etch™, enligt tillverkarens instruktioner.
6. Applicera bindmedel, till exempel Zests Prelude™ eller Prelude One™, enligt tillverkarens instruktioner.
Obs! ZNano Universal Flow is compatible with a wide variety of methacrylate-based dental bonding primers and adhesives as well as 
etching techniques, including total-etch, self-etch and selective etch.

VAL AV FÄRGTON OCH PLACERING
1. Välj en färgton genom att jämföra en VITA Classical Shade Guide med en rengjord tand och välj en färgton baserat på det resultat som 

patienten önskar. 
2. Applicera den valda färgtonen av ZNano Universal Flow i enskilda lager som inte är tjockare än 2 mm. 
Obs! På varandra följande skikt fäster direkt så länge det syrehämmade skiktet är orört. 

LJUSHÄRDNING 
1. Normala polymeriseringsenheter är lämpliga för att ljushärda materialet. Härdningstiderna är som följer vid användning av en LED-/

halogenlampa med en minsta radians på 800 mW/cm2: 
• 20 sekunder för färgtonerna A1/B1, A2/B2 och A3/A3.5/B3
• 40 sekunder för C2/C3 och Blekt/opak (OM2)

Obs! Håll den ljusavgivande spetsen på enheten nära fyllningens yta. Andra ljuskällor eller intensiteter än de beskrivna ovan kräver att 
härdningstiden justeras. Se anvisningarna från härdlampans tillverkare.

PUTSA OCH POLERA
1.  Slutför restaurationen med de putsnings- och poleringssteg som du föredrar.
2.  Polera till en hög glans med trissor eller kompositpoleringsinstrument. Interproximal putsning/polering åstadkoms med finkorniga 

puts-/poleringsstrips eller ett hjul.

FÖRVARING
Förvaras vid eller under 25 °C (77 °F). Får ej frysas. Använd vid rumstemperatur.

KASSERING
Använda produkter som medför infektionsrisk ska kasseras enligt institutionens rutiner för kliniskt avfall samt enligt lokala bestämmelser. 
För att kassera oanvänt material ska locket bytas ut och kasseras i enlighet med lokala och statliga bestämmelser (se säkerhetsdatabladet 
i tillämpliga fall).

INFORMATION FÖR ANVÄNDARE INOM EU
Eventuella allvarliga incidenter som uppstår i samband med den eller de produkter som denna bruksanvisning gäller för ska rapporteras 
till den tillverkare som anges i bruksanvisningen samt till behörig myndighet i den medlemsstat där användaren och/eller patienten är 
hemmahörande.

BULGARIAN
ZNano Universal Flow

Течлив нанокомпозит с хамелеонов ефект 
ИНСТРУКЦИИ ЗА УПОТРЕБА

ОПИСАНИЕ НА ПРОДУКТА
ZNano Universal Flow е фотополимеризиращ, рентгеноконтрастен, истински нанокомпозит със среден размер на частиците на 
основния пълнител от циркониев диоксид-силициев диоксид от 80 nm. Тези частици на пълнителя придават отлични механични 
и естетични свойства. Предлага се в два вискозитета – високотечлив и нискотечлив, предназначен е за бързо и лесно поставяне на 
директни възстановявания във всички кавитети от клас I до V. 
Отличителната характеристика на ZNano Universal Flow се състои в способността му да улеснява избора на цвят и да намалява 
броя композитни материали, необходими за постигане на първокласна естетика. Чрез хармонично балансиране на наситеността и 
интензивността на един цвят с друг (напр. A1 с B1) ZNano Universal Flow дава възможност на клиницистите да пресъздадат сложни 
топографски и оптични характеристики на естествените зъби в по-малко етапи и с по-малко материали. 
ZNano Universal Flow се предлага в пет цвята: A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3 и Bleach/Opaque (OM2) (Избелено/матово) и се 
предоставя в шприци от по 4 gm с високотечлив или нискотечлив вариант за справяне с широка гама от клинични ситуации.

ПОКАЗАНИЯ ЗА УПОТРЕБА 
ZNano Universal Flow е фотополимеризиращ стоматологичен композитен материал на основата на смола, който при нанасянето върху 
зъбна повърхност, предварително обработена с подходящи стоматологични праймери или адхезиви, е показан за:
• Директни възстановявания при кавитети от клас I до V
• Композитни инлеи и онлеи
• Основа или подложка на кавитет
• Възстановяване на увредени предни и задни зъби 
• Затваряне на диастеми и корекция на форма или цвят на зъб 
• Репаратури на фасети и материали на временни коронки и мостове

ИЗДЕЛИЯ ЗА ЕДНОКРАТНА УПОТРЕБА
Канюлите Luer-lock с игли са изделия за еднократна употреба и се предоставят нестерилни. Изделия за еднократна употреба не 
трябва да се използват повторно. Възможно е изделията за еднократна употреба да не функционират правилно, ако бъдат повторно 
стерилизирани, което да доведе до неправилна хирургична процедура и неподходяща функция или неизправност на изделието. 
Изхвърляйте след употреба съгласно инструкциите по-долу.

ИЗДЕЛИЯ ЗА МНОГОКРАТНА УПОТРЕБА
Шприците са изделия за многократна употреба и се предоставят нестерилни. Винаги използвайте екраниращ елемент или други 
средства, за да предотвратите излагане или пренос на кръв, тъкан или слюнка, които може да съдържат инфекциозна болест. Да се 
използват съгласно инструкциите по-долу.

Bemærk: ZNano Universal Flow er kompatibelt med en lang række metakrylat-baserede primere og klæbemidler såvel som 
ætseteknikker, herunder totalætsning, selvætsning og selektiv ætsning.

FARVEVALG OG PLACERING
1. Vælg en farve ved at sammenligne en VITA Classical Shade Guide med en rengjort tand, og vælg en tilsvarende farve baseret på 

patientens ønskede resultat. 
2. Påfør den valgte ZNano Universal Flow-farve i individuelle lag, der ikke er tykkere end 2 mm. 
Bemærk: Efterfølgende lag vil vedhæftes direkte så længe det ilt-hæmmede lag forbliver uforstyrret. 

LYSHÆRDNING
1. Konventionelle polymerisationsanordninger er egnede til lyshærdning af materialet. Hærdetider er som følger, når der anvendes en 

LED-/halogenlampe med en minimumlysstyrke på 800 mW/cm2:
• 20 sekunder for nuancerne A1/B1, A2/B2 og A3/A3.5/B3
• 40 sekunder for C2/C3 og klar/uigennemsigtig (OM2)

Bemærk: Placér anordningens lysafgivelsesspids tæt på fyldningens overflade. Andre lyskilder eller lysstyrker end dem, der angives 
ovenfor, kræver en justering af hærdetiden. Følg hærdelyskildeproducentens brugsanvisning.

OPBEVARING
1.  Fuldfør rekonstruktionen ved at følge de foretrukne finish- og poleringstrin.
2.  Polér til en høj glans med skiver eller kompositpoleringsspidser. Approksimal finish/polering udføres ved hjælp af finkornede finish-/

poleringsstrips eller et slibehjul.

OPBEVARING
Opbevares ved eller under 25 °C. Må ikke fryses. Anvendes ved stuetemperatur.

BORTSKAFFELSE
Brugt udstyr, som udgør en infektionsrisiko, skal bortskaffes i henhold til klinikkens retningslinjer for bortskaffelse af klinisk udstyrsaffald 
og gældende kommunale og nationale forskrifter. Ubrugt materiale bortskaffes ved at sætte hætten på igen og bortskaffe materialet i 
overensstemmelse med kommunale og nationale forskrifter (se sikkerhedsdatabladet efter behov).

MEDDELELSE TIL BRUGERE I EU
Enhver alvorlig hændelse, der opstår i forbindelse med brugen af udstyr, som er beskrevet i denne brugsanvisning, skal indberettes til den 
identificerede producent i denne brugsanvisning og den kompetente myndighed i medlemslandet, hvor brugeren og/eller patienten er bosat.

DUTCH
ZNano Universal Flow

Vloeibaar nanocomposiet, variabele tint 
GEBRUIKSAANWIJZING

PRODUCTBESCHRIJVING 
ZNano Universal Flow is een lichtuithardend, radiopaak, true-nanocomposiet, met een gemiddelde primaire vulgrootte van 80 nm van 
zirkonium-silicadeeltjes. Deze vuldeeltjes hebben uitstekende mechanische en esthetische eigenschappen. Het materiaal is verkrijgbaar in 
zowel een hoog- als laagvloeibare viscositeit en is ontworpen voor een snelle en eenvoudige plaatsing van directe restauraties in alle caviteiten 
van klasse I tot V. 
ZNano Universal Flow is uniek vanwege de mogelijkheid om tinten te mengen voor een eenvoudige kleuraanpassing. Zo hoeven er minder 
verschillende composietmaterialen aanwezig te zijn om een levensecht esthetisch uiterlijk te verkrijgen. Door de chroma en de waarde van 
één tint te mengen met een andere (bijv. A1 met B1) kunnen clinici met ZNano Universal Flow de complexe topografie en optische kenmerken 
van de natuurlijke tanden namaken met minder stappen en materialen. 
ZNano Universal Flow is beschikbaar in vijf tinten: A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 en gebleekt/opaak (OM2), en wordt geleverd in spuiten 
van 4 g met hoog- of laagvloeibare viscositeit om een verscheidenheid aan klinische scenario’s te kunnen uitvoeren.

INDICATIES VOOR GEBRUIK 
ZNano Universal Flow is een lichtuithardend tandheelkundig composietmateriaal op basis van hars dat na aanbrenging op een met een 
geschikte primer of hechtmateriaal voorbehandeld tandoppervlak is geïndiceerd voor gebruik bij:
• Directe restauraties bij caviteiten van klasse I t/m V
• Inlays en onlays van composiet
• Caviteitsbasis of -bekleding
• Reconstructie van beschadigde tanden, zowel voor als achter in de mond 
• Diasteemopvulling en correctie van de vorm en tint van de tand 
• Reparatie van veneers en tijdelijke kroon-en-brugmaterialen 

HULPMIDDELEN VOOR EENMALIG GEBRUIK
Luer-locknaaldpunten zijn hulpmiddelen voor eenmalig gebruik en worden niet-steriel geleverd. Hulpmiddelen voor eenmalig gebruik 
mogen niet opnieuw worden gebruikt. Hulpmiddelen voor eenmalig gebruik werken mogelijk niet naar behoren wanneer deze opnieuw 
worden gesteriliseerd. Dit kan resulteren in een incorrecte chirurgische ingreep en leiden tot een onjuiste werking of falen van het hulpmiddel. 
Voer het materiaal na gebruik af volgens de onderstaande instructies.

HULPMIDDELEN VOOR MEERVOUDIG GEBRUIK
Spuiten zijn hulpmiddelen voor meervoudig gebruik en worden niet-steriel geleverd. Gebruik altijd een afscherming of andere middelen 
ter voorkoming van blootstelling aan of overdracht van bloed, weefsel of speeksel dat infectieziekten kan bevatten. Gebruik ze in 
overeenstemming met de onderstaande instructies.

WAARSCHUWINGEN EN VOORZORGSMAATREGELEN: 
1. ZNano Universal Flow bevat methacrylaten die irritatie kunnen veroorzaken, vooral bij personen van wie bekend is dat ze allergisch zijn 

voor deze bestanddelen. 
2. Bewaar het composietmateriaal niet in de nabijheid van eugenolbevattende producten en laat het composiet niet in contact komen met 

materialen die eugenol bevatten. Eugenol kan de polymerisatie van het composiet remmen en verkleuringen veroorzaken. 
3. Stel het materiaal niet bloot aan verhoogde temperaturen of intens licht.

GEBRUIKSPROCEDURE

VOORBEREIDING VAN DE TAND
1. Isoleer de tand om verontreiniging door bloed en/of speeksel te voorkomen. Aanbevolen systemen zijn onder andere een rubberen 

dam, Isolite® System of Dam Cool™, de lichtuithardende tanddam van Zest.
2. Voer een conservatieve caviteitpreparatie uit met conventionele middelen of met een luchtpolijstsysteem, zoals PrepStart™ H2O van 

Zest.
3. Het gebruik van Caries Finder™ van Zest wordt aanbevolen voor het vaststellen van cariës en voor nauwkeurige visualisatie bij het 

verwijderen van cariës zonder onnodige tandreductie.
4. Plaats een sectionele matrix, zoals de Mega V™ Ring Contact Matrix van Zest, om natuurlijke, interproximale contouren te verkrijgen, 

een goede aansluiting te garanderen en reiniging tot een minimum te beperken.
5. Breng een etsmiddel aan, zoals Sure Etch™ van Zest, volgens de instructies van de fabrikant.
6. Breng een hechtmiddel aan, zoals Prelude™ of Prelude One™ van Zest, volgens de instructies van de fabrikant.
Opmerking: ZNano Universal Flow is compatibel met veel verschillende tandhechtprimers en -materialen op basis van methacrylaat en 
etstechnieken, waaronder totaalets, zelfets en selectieve ets.

TINTKEUZE EN PLAATSING
1. Gebruik bij het selecteren van een tint een Vita Classical Shade Guide, vergelijk de Guide met een gereinigde tand en selecteer een 

overeenkomstige tint op basis van het door de patiënt gewenste resultaat. 
2. Breng de geselecteerde tint van ZNano Universal Flow aan in lagen met een dikte van maximaal 2 mm. 
Opmerking: opeenvolgende lagen hechten direct aan elkaar zolang de door zuurstof geremde laag niet wordt verstoord.

UITHARDEN MET LICHT 
1. Conventionele polymerisatieapparaten zijn geschikt voor het met licht uitharden van het materiaal. Bij gebruik van een led-/

halogeenlamp met een minimale lichtopbrengst van 800 mW/cm2 zijn de uithardingstijden als volgt:
• 20 seconden voor de tinten A1/B1, A2/B2 en A3/A3.5/B3
• 40 seconden voor C2/C3 en gebleekt/opaak (OM2)

Opmerking: houd de lichtafgiftetip van het apparaat dicht bij het oppervlak van de vulling. Bij gebruik van andere dan de hierboven 
vermelde lichtbronnen of -intensiteiten moet de uithardingstijd worden aangepast. Raadpleeg de instructies van de fabrikant van de 
uithardingslamp.

AFWERKEN EN POLIJSTEN
1.  Voltooi de restauratie met de afwerkings- en polijststappen naar eigen voorkeur.
2.  Polijst tot hoogglans met schijfjes of met polijstpunten voor composiet. Interproximaal afwerken/polijsten wordt uitgevoerd met 

fijnkorrelige afwerkings-/polijststrips of een wieltje.

OPSLAG
Bewaren bij maximaal 25 °C (77 °F). Niet invriezen. Gebruiken bij kamertemperatuur.

WEGWERPEN
Wegwerpen van gebruikte medische hulpmiddelen die mogelijk een risico vormen op infectie, dient plaats te vinden volgens de procedures 
en toepasselijke lokale en landelijke regelgeving op het gebied van voorzieningen voor klinisch afval. Voor het afvoeren van niet-gebruikt 
materiaal kan de dop worden teruggeplaatst en het hele potje worden afgevoerd in overeenstemming met plaatselijke en landelijke 
regelgeving (raadpleeg VIB indien van toepassing).

MEDEDELING VOOR GEBRUIKERS IN DE EUROPESE UNIE
Elk ernstig voorval dat is voorgekomen met betrekking tot de medische hulpmiddelen waarop deze gebruiksaanwijzing van toepassing is, 
dient te worden gemeld aan de fabrikant die staat vermeld in deze gebruiksaanwijzing en aan de bevoegde instantie van de betreffende 
lidstaat in welke de gebruiker en/of patiënt gevestigd is.

POLISH
Płynny nanokompozyt ZNano Universal Flow

o adaptacyjnym odcieniu 
INSTRUKCJA UŻYTKOWANIA

OPIS PRODUKTU
Nanokompozyt ZNano Universal Flow to światłoutwardzalny, widoczny na zdjęciu RTG, prawdziwy nanokompozyt zawierający wypełniacz z 
krzemianu cyrkonu o średniej wielkości cząsteczki podstawowej wypełniacza równej 80 nm. Cząsteczki te zapewniają znakomite właściwości 
mechaniczne i estetyczne. Produkt jest dostępny w dwóch wariantach lepkości, umożliwiających wysoki i niski przepływ. Umożliwia szybkie i 
łatwe umieszczenie bezpośrednich wypełnień we wszystkich ubytkach klasy od I do V. 
Wyróżniająca cecha nanokompozytu ZNano Universal Flow wynika z jego zdolności przybierania dwóch odcieni, co upraszcza proces doboru 
kolorów i pozwala ograniczyć zapasy materiałów kompozytowych niezbędne do osiągnięcia realistycznego efektu estetycznego. Dzięki 
elastycznemu równoważeniu nasycenia i jednego odcienia barwy z drugim (np. A1 z B1) kompozyt ZNano Universal Flow pozwala stomatologom 
odtworzyć złożony kształt i właściwości optyczne naturalnych zębów przy mniejszej liczbie czynności i zastosowaniu mniejszej ilości materiałów.
Nanokompozyt ZNano Universal Flow jest dostępny w pięciu odcieniach: A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 oraz bielącym/nieprzeźroczystym 
(OM2) i dostarczany jest w strzykawkach o objętości 4 g w dwóch wariantach lepkości, zapewniającej wysoki albo niski przepływ w różnych 
zastosowaniach klinicznych.

WSKAZANIA DO STOSOWANIA
Nanokompozyt ZNano Universal Flow to światłoutwardzalny kompozyt dentystyczny na bazie żywicy, który po nałożeniu na przygotowaną 
wstępnie z wykorzystaniem odpowiednich dentystycznych podkładów lub materiałów adhezyjnych powierzchnię zęba stosowany jest do 
wykonywania:
• bezpośrednich wypełnień ubytków klasy od I do V;
• kompozytowych wkładów i nakładów;
• podkładów albo materiału wyściełającego ubytku;
• odbudowy uszkodzonych zębów, zarówno przednich, jak i tylnych;
• zamykania diastemy oraz korekty kształtu i odcienia zęba;
• naprawy licówek i materiałów tymczasowych koron i mostów. 

WYROBY JEDNORAZOWEGO UŻYTKU
Końcówki igieł typu Luer-Lock są wyrobami jednorazowego użytku, które są dostarczane w postaci niejałowej. Wyrobów przeznaczonych do 
jednorazowego użytku nie wolno ponownie używać. Wyroby jednorazowego użytku mogą nie działać zgodnie z przeznaczeniem, jeśli zostaną 
ponownie wysterylizowane, co może doprowadzić do niewłaściwego przebiegu zabiegu chirurgicznego oraz nieprawidłowego działania lub 
usterki wyrobu. Po użyciu należy je zutylizować zgodnie z poniższymi instrukcjami.

WYROBY WIELORAZOWEGO UŻYTKU
Strzykawki są wyrobami wielorazowego użytku, które są dostarczane w postaci niejałowej. Zawsze należy używać osłony twarzy albo 
innych środków ochrony, aby uniknąć narażenia na kontakt z potencjalnie zakaźną krwią, tkankami albo śliną. Należy używać ich zgodnie 
z poniższymi instrukcjami.

OSTRZEŻENIA I ŚRODKI OSTROŻNOŚCI 
1. Nanokompozyt ZNano Universal Flow zawiera metakrylany, które mogą powodować podrażnienie, szczególnie u osób uczulonych na te substancje. 
2. Nie należy przechowywać materiału kompozytowego w pobliżu produktów zawierających eugenol i nie wolno dopuścić, aby kompozyt 

zetknął się z materiałami zawierającymi eugenol. Eugenol może negatywnie wpływać na polimeryzację materiału oraz powodować 
przebarwienia. 

3. Nie wystawiać materiału na podwyższone temperatury ani silne światło.

PROCEDURA UŻYTKOWANIA

PRZYGOTOWANIE ZĘBA
1. Odizolować ząb, aby zapobiec zanieczyszczeniu krwią i/lub śliną. Proponowane systemy obejmują koferdam, system Isolite® albo 

światłoutwardzalny ślinochron Dam Cool™ firmy Zest.
2. Przeprowadzić zachowawcze opracowanie ubytku metodami tradycyjnymi albo za pomocą systemu abrazji powietrznej, np. 

PrepStart™ H2O firmy Zest.
3. Zidentyfikować próchnicę za pomocą zalecanego wskaźnika Caries Finder™ firmy Zest, aby dokładnie uwidocznić usuwaną próchnicę 

bez niepotrzebnej redukcji tkanki zęba.
4. Umieścić formówkę sekcyjną, np. Mega V™ Ring Contact Matrix firmy Zest, aby uzyskać naturalny kontur międzyzębowej powierzchni 

stycznej, zapewnić dobre dopasowanie i ograniczyć konieczność czyszczenia.
5. Nałożyć wytrawiacz, na przykład Sure Etch™ firmy Zest, zgodnie z zaleceniami producenta.
6. Nałożyć środek wiążący, na przykład Prelude™ albo Prelude One™ firmy Zest, zgodnie z zaleceniami producenta.
Uwaga: Nanokompozyt ZNano Universal Flow jest kompatybilny z szeroką gamą stomatologicznych podkładów wiążących i materiałów 
adhezyjnych na bazie metakrylanu, a także z technikami wytrawiania, w tym wytrawiania całkowitego, samowytrawiania i wytrawiania 
selektywnego.

DOBÓR I NAKŁADANIE ODCIENIA
1. Aby dobrać odcień, należy porównać kolornik Vita Classical z oczyszczonym zębem i wybrać odpowiedni odcień na podstawie 

oczekiwanego przez pacjenta efektu.
2. Nakładać wybrany kolor nanokompozytu ZNano Universal Flow warstwami o grubości maksymalnie 2 mm każda.
Uwaga: Kolejne warstwy będą bezpośrednio do siebie przylegać, dopóki nie zostanie naruszona warstwa inhibicji tlenowej.

UTWARDZANIE ŚWIATŁEM 
1. Do utwardzania materiału światłem można stosować standardowe urządzenia do polimeryzacji. Czasy utwardzania w przypadku 

stosowania światła LED albo halogenowego o mocy co najmniej 800 mW/cm2 wynoszą:
• 20 sekund w przypadku odcieni A1/B1, A2/B2 i A3/A3.5/B3;
• 40 sekund w przypadku odcienia C2/C3 i bielącego/nieprzezroczystego (OM2).

Uwaga: Końcówkę urządzenia emitującą światło należy umieścić blisko powierzchni wypełnienia. Źródła albo natężenia światła 
inne niż opisane powyżej wymagają dostosowania czasu utwardzania. Patrz instrukcje podane przez producenta urządzenia do 
światłoutwardzania.

WYKAŃCZANIE I POLEROWANIE
1.  Zakończyć wypełnianie zęba preferowanymi metodami wykańczania i polerowania.
2.  Wypolerować do wysokiego połysku dyskami albo końcówkami do polerowania kompozytów. Międzyzębowe powierzchnie styczne 

wykańcza się/poleruje za pomocą drobnoziarnistych pasków albo krążków do wykańczania/polerowania.

PRZECHOWYWANIE
Przechowywać w temperaturze nie wyższej niż 25°C (77°F). Nie zamrażać. Stosować w temperaturze pokojowej.

UTYLIZACJA
Zużyte wyroby, które stwarzają ryzyko zakażenia, należy usuwać zgodnie z klinicznymi procedurami utylizacji odpadów obowiązującymi w 
placówce oraz stosownymi przepisami lokalnymi i wojewódzkimi. Aby usunąć niewykorzystane spoiwo, należy założyć nakrętkę i wyrzucić 
wyrób zgodnie z przepisami lokalnymi i krajowymi (patrz karta charakterystyki substancji).

INFORMACJA DLA UŻYTKOWNIKÓW Z UNII EUROPEJSKIEJ
Wszelkie poważne incydenty w odniesieniu do wyrobu medycznego, którego dotyczy niniejsza instrukcja użytkowania, należy zgłaszać 
producentowi wymienionemu w tej instrukcji użytkowania oraz organowi odpowiedzialnemu w państwie członkowskim będącym siedzibą 
użytkownika i/lub pacjenta.

LATVIAN
ZNano Universal Flow

Tonim pielāgojams plūstošs nanokompozīts
LIETOŠANAS PAMĀCĪBA

PRODUKTA APRAKSTS
ZNano Universal Flow ir gaismā cietināts, rentgenkontrastējošs, tīrs nanokompozīts ar vidējo primārās pildvielas izmēru 80 nm cirkonija-silīcija 
dioksīda daļiņu. Šīs pildvielas daļiņas palīdz veidot izcilas mehāniskās un estētiskās īpašības. Pieejams ar augstu un zemu plūsmas viskozitāti, 
paredzēts tiešo restaurāciju ātrai un vienkāršai izvietošanai visās kavitātes klasēs no I līdz V. 
ZNano Universal Flow īpaši raksturo tā spēja vienkāršot krāsu saskaņošanas procesu un samazināt to kompozītmateriālu daudzumu, kas ir 
nepieciešami, lai sasniegtu reāla izskata estētiku. Vienmērīgi savstarpēji līdzsvarojot dažādu toņu (piemēram, A1 ar B1) intensitāti un vērtību, 
ZNano Universal Flow ļauj ārstiem atjaunot dabīgo zobu sarežģīto topogrāfiju un optiskās īpašības, veicot mazāk darbību un izmantojot mazāk 
materiāla. 
ZNano Universal Flow ir pieejami pieci toņi: A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3 un balinošs/necaurredzams (OM2), un to piegādā 4 gm šļircēs ar 
augstu vai zemu plūsmas viskozitāti dažādiem klīniskiem scenārijiem.

LIETOŠANAS INDIKĀCIJAS
ZNano Universal Flow ir gaismā cietināts zobu kompozītmateriāls uz sveķu bāzes, kas, uzklājot zoba virsmai, kura ir iepriekš apstrādāta ar 
atbilstīgiem zobu gruntējumiem vai saistvielām, ir paredzēts:
• tiešām restaurācijām I–V kavitātes klasē;
• kompozītām inlejām un onlejām;
• cauruma pamatnei vai oderējumam;
• bojāto zobu rekonstrukcijai priekšā un aizmugurē; 
• diastēmas slēgšanai, zoba formas un toņa korekcijai; 
• venīru, kā arī pagaidu kronīšu un tiltu materiālu labošanai. 

VIENREIZĒJAS LIETOŠANAS IERĪCES
Adatu uzgaļi ar Luer savienojumu ir vienreizējas lietošanas ierīces, kas tiek piegādātas nesterilas. Vienreizējas lietošanas ierīces nedrīkst 
atkārtoti lietot. Atkārtoti sterilizējot, vienreizējas lietošanas ierīces var nedarboties, kā paredzēts, izraisot neveiksmīgu ķirurģisku procedūru un 
nepareizu ierīces funkciju vai tās darbības traucējumus. Likvidējiet tās pēc lietošanas atbilstoši turpmāk sniegtajām norādēm.

ATKĀRTOTAS LIETOŠANAS IERĪCES
Šļirces ir vairākkārt lietojamas ierīces, kas tiek piegādātas nesterilas. Vienmēr izmantojiet vairogu vai citus līdzekļus, lai nepakļautu asiņu, 
audu vai siekalu, kas var saturēt infekcijas slimības, iedarbībai vai novērstu to pārnesi. Izmantojiet atbilstoši tālāk norādītajām instrukcijām.

BRĪDINĀJUMI UN PIESARDZĪBAS PASĀKUMI 
1. ZNano Universal Flow satur metakrilātus, kas var izraisīt kairinājumu, it īpaši cilvēkiem ar zināmu alerģiju pret šīm sastāvdaļām. 
2. Neglabājiet kompozītmateriālu eigenolu saturošu produktu tuvumā un nepieļaujiet kompozītmateriāla saskari ar materiāliem, kas satur 

eigenolu. Eigenols var pasliktināt kompozīta polimerizāciju un izraisīt krāsas maiņu. 
3. Nepakļaujiet materiālu paaugstinātas temperatūras vai intensīvas gaismas ietekmei.

LIETOŠANAS PROCEDŪRA

ZOBA SAGATAVOŠANA
1. Izolējiet zobu, lai novērstu asiņu un/vai siekalu izraisītu piesārņojumu. Ieteicamās sistēmas iekļauj gumijas starpliku, Isolite® sistēmu 

vai Zest Dam Cool™ gaismā cietinātu zobu starpliku.
2. Pilna konservatīva cauruma sagatavošana ar konvencionālajiem līdzekļiem vai izmantojot gaisa abrāzijas sistēmu, piemēram, Zest 

PrepStart™ H2O.
3. Identificējiet kariesu, izmantojot ieteikto Zest Caries Finder™, lai precīzi vizualizētu kariesa noņemšanu, izvairoties no nevajadzīgas 

zoba samazināšanas.
4. Ievietojiet sadalošo matricu, piemēram, Zest Mega V™ gredzenveida kontaktmatricu, lai iegūtu dabiskas starpzobu kontūras, 

nodrošinātu labu adaptāciju un samazinātu sakopšanu.
5. Uzklājiet kodinātāju, piemēram, Zest Sure Etch™, atbilstoši ražotāja norādījumiem.
6. Uzklājiet saistvielu, piemēram, Zest Prelude™ vai Prelude One™, atbilstoši ražotāja norādījumiem.
Piezīme: ZNano Universal Flow ir saderīgs ar ļoti dažādiem zobu saistošajiem gruntējumiem un saistvielām uz metakrilāta bāzes, kā arī 
kodināšanas metodēm, tostarp kopējo kodināšanu, paškodināšanu un selektīvo kodināšanu.

TOŅA IZVĒLE UN NOVIETOŠANA
1. Lai izvēlētos toni, salīdziniet Vita Classic toņu paraugus ar notīrītu zobu un atlasiet atbilstīgu toni, pamatojoties uz pacientam vēlamo 

rezultātu. 
2. Izvēlēto ZNano Universal Flow krāsu uzklājiet slāņos, kuru maksimālais biezums ir 2 mm. 
Piezīme: secīgi slāņi pieķeras tieši, kamēr netiek traucēts skābekļa slānis.

CIETINĀŠANA AR GAISMU 
1. Parastās polimerizācijas ierīces ir piemērotas materiāla cietināšanai ar gaismu. Cietināšanas laiki, izmantojot gaismas diožu/

halogēna gaismu ar minimālo gaismas jaudu 800 mW/cm2, ir šādi:
• 20 sekundes toņiem A1/B1, A2/B2 un A3/A3,5/B3;
• 40 sekundes C2/C3 un balinošam/necaurredzamam (OM2) tonim.

Piezīme: ierīces gaismas emisijas uzgali turiet pildījuma virsmas tuvumā. Citiem gaismas avotiem vai intensitātēm, kas nav aprakstīti 
iepriekš, cietināšanas laiks ir jāpielāgo. Skatiet cietināšanas gaismas ražotāja instrukcijas.

APDARE UN PULĒŠANA
1.  Pabeidziet restaurāciju ar vēlamajām apdares un pulēšanas darbībām.
2.  Pulējiet ar diskiem vai kompozītu pulēšanas urbuļiem, līdz tiek panākts zoba spīdums. Starpzobu apdari/pulēšanu veic ar 

smalkgraudainām apdares/pulēšanas lentītēm vai ripām.

UZGLABĀŠANA
Uzglabāt temperatūrā līdz 25 °C (77 °F). Nesasaldēt. Lietot istabas temperatūrā.

LIKVIDĒŠANA
Likvidējiet lietotās ierīces, kas izraisa infekcijas risku, atbilstoši iestādes klīnisko atkritumu procedūrām un piemērojamiem vietējiem un valsts 
noteikumiem. Lai likvidētu neizlietotu materiālu, nomainiet uzgali un likvidējiet atbilstoši vietējiem un valsts noteikumiem (ja nepieciešams, 
skatiet DDL).

PAZIŅOJUMS LIETOTĀJIEM EIROPAS SAVIENĪBĀ
Par jebkuru nopietnu negadījumu, kurš radies saistībā ar šajā lietošanas instrukcijā minēto ierīces(-ču) lietošanu, ir jāziņo ražotājam, kurš 
minēts šajā lietošanas instrukcijā, kā arī atbildīgajām dalībvalsts varasiestādēm, kurās lietotājs un/vai pacients ir reģistrēts.

ROMANIAN
ZNano Universal Flow

Nanocompozit fluid adaptabil la nuanțe 
INSTRUCȚIUNI DE UTILIZARE

DESCRIEREA PRODUSULUI
ZNano Universal Flow este un adevărat nanocompozit radioopac, fotopolimerizabil, cu o dimensiune medie a materialului de umplere principal din 
particule de zirconiu-siliciu de 80 nm. Aceste particule de umplere facilitează obținerea unor proprietăți mecanice și estetice excelente. Disponibil în 
vâscozități cu fluiditate atât ridicată, cât și scăzută , este conceput pentru poziționarea rapidă și ușoară a reconstrucțiilor directe în toate cavitățile din 
clasele de la I la V. 
Caracteristica distinctă a ZNano Universal Flow provine din abilitatea sa de a simplifica procesul de potrivire a culorii și a reduce necesarul de 
materiale compozite pentru a obține o estetică realistă. Echilibrând perfect saturația și valoarea unei nuanțe cu alta (de ex. A1 cu B1), ZNano 
Universal Flow le permite clinicienilor să recreeze configurația complexă și caracteristicile optice ale dinților naturali, folosind mai puțini pași 
și mai puține materiale. 
ZNano Universal Flow este disponibil în cinci nuanțe: A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3 și Efect de albire/opac (OM2), fiind livrat în seringi de 
4 gm cu vâscozitate ridicată sau scăzută, pentru a ajuta la rezolvarea unei multitudini de cazuri clinice.

INDICAȚII DE UTILIZARE
ZNano Universal Flow este un material compozit dentar fotopolimerizabil pe bază de rășină care, aplicat pe suprafața dinților tratați în 
prealabil cu grundul dentar sau adezivii adecvați, este indicat pentru:
• Reconstrucții directe în cavitățile din clasele de la I la V
• Incrustații intratisulare și extratisulare din material compozit
• Bază sau căptușeală pentru cavitate
• Reconstrucția dinților deteriorați, atât de pe partea anterioară, cât și de pe cea posterioară 
• Închiderea și corectarea diastemei în ceea ce privește forma și culoarea dinților 
• Repararea fațetelor și materialelor provizorii pentru coroane și punți 

DISPOZITIVE DE UNICĂ FOLOSINȚĂ
Vârfurile de ac Luer-lock sunt dispozitive de unică folosință și sunt furnizate nesterile. Dispozitivele de unică folosință nu trebuie să fie 
reutilizate. Este posibil ca dispozitivele de unică folosință să nu funcționeze cum trebuie dacă sunt resterilizate și să aibă ca rezultat o procedură 
chirurgicală necorespunzătoare și funcționarea necorespunzătoare sau defectarea dispozitivului. După utilizare, eliminați în conformitate cu 
instrucțiunile de mai jos.

DISPOZITIVE REFOLOSIBILE
Seringile sunt dispozitive refolosibile și sunt furnizate nesterile. Utilizați întotdeauna o teacă sau alte mijloace pentru a preveni expunerea sau 
transferul sângelui, țesutului sau salivei care pot conține boli infecțioase. A se utiliza în conformitate cu instrucțiunile de mai jos.

AVERTIZĂRI ȘI PRECAUȚII 
1. ZNano Universal Flow conține metacrilați care pot provoca iritații, în special la persoanele despre care se știe că sunt alergice la aceste 

ingrediente. 
2. Nu depozitați materialul compozit în apropierea produselor care conțin eugenol și nu permiteți ca materialul compozit să intre în contact 

cu materiale care conțin eugenol. Eugenolul poate afecta polimerizarea compozitului și poate cauza decolorare. 
3. Nu expuneți materialul la temperaturi ridicate sau la lumină intensă.

PROCEDURĂ DE UTILIZARE

PREGĂTIREA DINTELUI
1. Izolați dintele, pentru a preveni contaminarea cu sânge și/sau salivă. Printre sistemele sugerate se numără o digă de cauciuc, sistemul 

Isolite® sau diga dentară fotopolimerizabilă Dam Cool™ de la Zest.
2. Pregătirea obișnuită completă a cavității cu mijloace convenționale sau utilizând un sistem de abraziune cu aer, cum ar fi PrepStart™ 

H2O de la Zest.
3. Identificați cariile utilizând instrumentul recomandat Caries Finder™ de la Zest pentru a vizualiza cu precizie procesul de îndepărtare 

a cariei, fără reducerea inutilă a dintelui.
4. Așezați matricea secțională, cum ar fi matricea de contact cu inel Mega V™ de la Zest, pentru a obține contururi interproximale 

naturale, a asigura o adaptare bună și a reduce la minim curățarea.
5. Aplicați agent demineralizant precum Sure Etch™ de la Zest, conform instrucțiunilor producătorului.
6. Aplicați agent de lipire precum Prelude™ sau Prelude One™ de la Zest, conform instrucțiunilor producătorului.
Notă: ZNano Universal Flow este compatibil cu o mare varietate de grunduri și adezivi dentari pe bază de metacrilați precum și cu tehnici 
de demineralizare, inclusiv demineralizare totală și demineralizare selectivă.

SELECTAREA ȘI PLASAREA NUANȚELOR
1. Pentru a selecta o nuanță, utilizați un ghid de nuanțe Vita Classical și comparați cu un dinte curățat, după care selectați o nuanță 

potrivită în funcție de rezultatul dorit de pacient. 
2. Aplicați ZNano Universal Flow de culoarea selectată în straturi, fiecare cu o grosime de maximum 2 mm. 
Notă: straturile următoare vor adera direct dacă stratul de oxigen nu este afectat. 

FOTOPOLIMERIZARE 
1. Dispozitivele convenționale de polimerizare sunt potrivite pentru fotopolimerizarea materialului. Timpii de întărire sunt după cum 

urmează atunci când se utilizează o lampă cu LED/halogen cu o putere minimă a luminii de 800 mW/cm2:
• 20 secunde pentru nuanțele A1/B1, A2/B2 și A3/A3,5/B3
• 40 secunde pentru C2/C3 și Efect de albire/Opac (OM2)

Notă: țineți vârful de emisie a luminii dispozitivului aproape de suprafața materialului de umplere. Sursele de lumină sau intensitățile 
luminii diferite de cele indicate mai sus pot presupune reglarea timpului de polimerizare. Pentru lumina pentru polimerizare, consultați 
instrucțiunile producătorului.

FINISARE ȘI ȘLEFUIRE
1.  Finalizați reconstrucția cu pașii preferați pentru finisare și șlefuire.
2.  Șlefuiți cu discuri sau vârfuri de șlefuire pentru compozit până obțineți un luciu puternic. Finisarea/șlefuirea interproximală se obține 

cu benzi de finisare/șlefuire cu granulație mică sau cu un disc.

PĂSTRARE
A se păstra la cel mult 25 °C (77 °F). A nu se congela. A se utiliza la temperatura camerei.

ELIMINARE LA DEȘEURI
Eliminați la deșeuri dispozitivele utilizate care prezintă risc de infectare, în conformitate cu procedurile unității privind eliminarea deșeurilor 
spitalicești și cu reglementările locale și naționale aplicabile. Pentru a elimina la deșeuri materialul neutilizat, puneți la loc capacul și eliminați 
în conformitate cu reglementările locale și naționale (consultați fișele cu date de siguranță, după cum este cazul).

ÎNȘTIINȚARE PENTRU UTILIZATORII DIN UNIUNEA EUROPEANĂ
Orice incident grav produs în legătură cu dispozitivele pentru care se aplică aceste Instrucțiuni de utilizare trebuie raportat producătorului 
indicat în aceste Instrucțiuni de utilizare și autorității competente a statului membru în care locuiește utilizatorul și/sau pacientul.

SLOVENIAN
ZNano Universal Flow

Tekoči nanokompozit z možnostjo prilagajanja odtenka 
NAVODILA ZA UPORABO

OPIS IZDELKA 
ZNano Universal Flow je radioopačni pristni nanokompozit, ki se suši s svetlobo, s primarnim polnilom iz delcev cirkonija in silicija povprečne 
velikosti 80 nm. Ti polnilni delci omogočajo izjemne mehanske in estetske lastnosti. Kompozit, ki je na voljo tako z visoko kot tudi nizko 
viskoznostjo, je zasnovan za hitre in enostavne neposredne zalivke vseh zobnih kavitet v razredih od I do V. 

Kompozit ZNano Universal Flow ima to posebnost, da poenostavi postopek usklajevanja barv, zato tudi zmanjša potrebo po velikem inventarju 
različnih kompozitnih materialov, ki so potrebni za doseganje primernega estetskega učinka. Z možnostjo postopnega prehajanja med 
različnimi vrednostmi barv in odtenkov (npr. A1 in B1) ZNano Universal Flow zobozdravnikom omogoča, da kompleksno topografijo in vidne 
lastnosti naravnih zob poustvarijo z manj koraki in materiali. 
ZNano Universal Flow je na voljo v petih odtenkih: A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3 in belilo/neprosojna barva (OM2), pakiran pa je v 4-gm 
brizgah z visoko ali nizko viskoznostjo za uporabo v različnih kliničnih primerih.

INDIKACIJE ZA UPORABO 
ZNano Universal Flow je zobni kompozitni material na osnovi smole, ki se suši s svetlobo. Z nanosom na zobno površino, predhodno obdelano 
z ustreznimi zobnimi temeljnimi premazi in adhezivnimi sredstvi, se ga lahko uporablja za:
• Neposredne zalivke kavitet: razredi od I do V
• Ulite in indirektne kompozitne zalivke
• Baza ali vložek kavitete
• Rekonstrukcija poškodovanih sprednjih in zadnjih zob 
• Zapiranje diasteme ter popravilo oblike in odtenka zoba 
• Popravilo zobnih lusk ter materialov za začasne krone in mostičke

PRIPOMOČKI ZA ENKRATNO UPORABO
Konice igel po Luerju so pripomočki za enkratno uporabo in so dobavljeni nesterilni. Pripomočkov za enkratno uporabo ni dovoljeno ponovno 
uporabiti. Po ponovni sterilizaciji pripomočki za enkratno uporabo morda ne bodo delovali, kot je predvideno, zato kirurški poseg morda ne 
bo ustrezno izveden, kar lahko povzroči nepravilno delovanje ali odpoved pripomočka. Po uporabi jih zavrzite v skladu s spodnjimi navodili.

PRIPOMOČKI ZA VEČKRATNO UPORABO
Brizge so pripomočki za večkratno uporabo in so dobavljene nesterilne. Za preprečevanje stika z okuženo krvjo, tkivi ali slino vedno uporabljajte 
ščitnik oz. druga zaščitna sredstva. Uporabljajte v skladu s spodnjimi navodili.

OPOZORILA IN VARNOSTNI UKREPI 
1. ZNano Universal Flow vsebuje metakrilate, ki lahko povzročajo draženje, zlasti pri ljudeh z znano alergijo na te snovi. 
2. Kompozitnega materiala ne shranjujte v bližini izdelkov, ki vsebujejo evgenol, in ne dovolite, da bi kompozit prišel v stik z materiali, ki 

vsebujejo evgenol. Evgenol lahko namreč negativno vpliva na polimerizacijo kompozita in povzroči razbarvanje. 
3. Materiala ne izpostavljajte visokim temperaturam ali močni svetlobi.

POSTOPEK UPORABE

PRIPRAVA ZOBA
1. Zob morate izolirati, da preprečite kontaminacijo s krvjo in/ali slino. To lahko storite na primer z gumijasto opno, sistemom Isolite® 

System ali z Zestovo zobno opno Dam Cool™, ki se suši s svetlobo.
2. Konzervativno pripravo kavitete dokončajte po običajnem postopku ali z uporabo sistema za zračno abrazijo, kot je na primer Zestov 

sistem PrepStart™ H2O.
3. Določite območja kariesa, tako da uporabite priporočeni Zestov pripomoček Caries Finder™, s katerim natančno prikažete območje, 

potrebno za odstranitev kariesa, in preprečite nepotrebno izgubo zoba.
4. Namestite modularno matrico, kot je Zestov matrični obroček Mega V™ Ring Contact Matrix, da pridobite naravne medzobne konture, 

zagotovite dobro prileganje in zmanjšate čiščenje.
5. Po navodilih proizvajalca nanesite sredstvo za jedkanje, na primer Zestovo sredstvo Sure Etch™.
6. Po navodilih proizvajalca nanesite adhezivno sredstvo, na primer Zestovo sredstvo Prelude™ ali Prelude One™.
Opomba: Kompozit ZNano Universal Flow je združljiv s številnimi zobnimi adhezivnimi temeljnimi premazi in adhezivnimi sredstvi na 
osnovi metakrilata ter z različnimi postopki jedkanja, vključno s postopkom z jedkanjem in spiranjem, z jedkanjem in osušitvijo in s 
selektivnim jedkanjem sklenine.

IZBIRA ODTENKA IN UPORABA
1. Odtenek izberete tako, da uporabite pripomoček Vita Classical Shade Guide in odtenke na pripomočku primerjate z očiščenim zobom, 

nato pa ustrezen odtenek izberete v skladu z želenim rezultatom za pacienta. 
2. Izbrano barvo kompozita ZNano Universal Flow nanesite v več plasteh, pri čemer posamezna plast ne sme biti debelejša od 2 mm. 
Opomba: Zaporedne plasti se med seboj neposredno sprijemajo, dokler je prisotna ustrezna plast kisika. 

SUŠENJE S SVETLOBO 
1. Za sušenje tega materiala s svetlobo lahko uporabljate običajne pripomočke za polimerizacijo. Časi sušenja ob uporabi LED-/

halogenske lučke z najmanjšo intenziteto svetlobe 800 mW/cm2:
• 20 sekund za odtenke A1/B1, A2/B2 in A3/A3,5/B3
• 40 sekund za odtenka C2/C3 in belilo/neprosojna barva (OM2)

Opomba: Konec pripomočka, ki oddaja svetlobo, držite v bližini površine zalivke. Če uporabite drugi svetlobni vir ali drugo intenziteto 
svetlobe, kot je navedeno zgoraj, morate prilagoditi čas sušenja. Glejte navodila proizvajalca lučke za sušenje.

KONČNA OBDELAVA IN POLIRANJE
1.  Restavracijo dokončajte z ustreznimi postopki za končno obdelavo in poliranje.
2.  Z brusnimi krožniki ali koluti za poliranje kompozitnih materialov restavracijo spolirajte do visokega leska. Za dokončno obdelavo/

poliranje medzobnih prostorov uporabite fino peskanje/trakove za poliranje ali polirno kolo.

SHRANJEVANJE
Hranite pod 25 °C (77 °F). Ne zamrzujte. Uporabljajte pri sobni temperaturi.

ODLAGANJE MED ODPADKE
Rabljene pripomočke, ki predstavljajo tveganje za okužbe, odlagajte v skladu s pravili ustanove za odlaganje medicinskih odpadkov ter 
veljavnimi lokalnimi in državnimi predpisi. Za odstranjevanje neuporabljenega materiala namestite pokrovček ter ga odstranite skladno z 
državnimi in lokalnimi predpisi (po potrebi glejte varnostni list).

OBVESTILO UPORABNIKOM V EVROPSKI UNIJI
Vse resne dogodke, ki so nastali v povezavi s pripomočkom/-i iz teh navodil za uporabo, je treba prijaviti proizvajalcu, ki je naveden v navodilih 
za uporabo, ter pristojnemu organu države članice, kjer se nahaja uporabnik in/ali bolnik.

MDSS GmbH
Schiffgraben 4I
30175 Hannover, Germany

Danville Materials, LLC
2875 Loker Avenue East • Carlsbad • , CA 92010 USA
(1) 760-743-7744
www.zestdent.com

TURKISH
ZNano Universal Flow

Renk Uyarlamalı Akışkan Nanokompozit 
KULLANMA TALİMATLARI

ÜRÜN AÇIKLAMASI 
ZNano Universal Flow; ışıkla kürlenen, radyoopak, ortalama 80 nm boyutunda zirkonya-silika primer partikül dolgulu gerçek bir 
nanokompozittir. Bu dolgu partikülleri, mekanik ve estetik özelliklerin mükemmelleştirilmesine yardımcı olur. Düşük ve yüksek viskozite 
seçenekleriyle direkt restorasyonları tüm Sınıf I ila V kavitelere hızla ve kolayca yerleştirmek için tasarlanmıştır. 
ZNano Universal Flow’u diğerlerinden ayıran, renk eşleştirme sürecini sadeleştirme ve doğal görünen estetik için gereken kompozit malzeme 
envanterini daraltma kapasitesidir. ZNano Universal Flow, farklı tonların kroma ve değerleri arasında kolayca denge kurarak (ör., A1 ile B1) 
klinisyenlere daha az adım ve malzemeyle doğal dişlerin kompleks topografisini ve optik özelliklerini yeniden yaratma olanağı sunar. 
ZNano Universal Flow, 4 g şırıngalarda piyasaya sunulan A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 ve Bleach/Opaque (OM2) olmak üzere beş ayrı 
rengiyle geniş klinik senaryo yelpazesinin üstesinden gelmek için düşük veya yüksek viskoziteli olarak temin edilebilir.

KULLANIM ENDİKASYONLARI 
ZNano Universal Flow, ışıkla kürlenen reçine bazlı bir dental kompozit malzeme olarak uygun dental astar veya yapıştırıcılarla ön işleme tabi 
tutulmuş diş yüzeylerine uygulandığında aşağıdakiler için endikedir:
• Sınıf I ila V kavitelere direkt restorasyonlar
• Kompozit inley ve onley restorasyonlar
• Kavite tabanı veya lineri
• Hasarlı anterior ve posterior dişlerin rekonstrüksiyonu 
• Diastema kapatma ve dişlerin şeklini ve rengini düzeltme 
• Veneerlerin onarımı ve geçici kuron ve köprü malzemeleri 

TEK KULLANIMLIK CİHAZLAR
Luer kilitli iğne uçları, tek kullanımlık cihazlardır ve steril olmayan halde temin edilir. Tek kullanımlık cihazlar tekrar kullanılmamalıdır. Tek 
kullanımlık cihazlar tekrar sterilize edildiğinde amaçlandığı şekilde işlev göstermeyebilir ve bu durum cerrahi prosedürün yanlış uygulanmasına 
ve cihazın yanlış işlev göstermesine ya da arızalanmasına yol açabilir. Kullandıktan sonra aşağıdaki talimatlar uyarınca bertaraf edin.

ÇOK KULLANIMLIK CİHAZLAR
Şırıngalar, çok kullanımlık cihazlardır ve steril olmayan halde temin edilir. Daima koruyucu kullanarak veya başka araçlarla enfeksiyöz hastalık 
içerme ihtimali olan kan, doku veya tükürük maruziyetini veya aktarımını önleyin. Aşağıdaki talimatlara uygun şekilde kullanın.

UYARILAR VE ÖNLEMLER 
1. ZNano Universal Flow’un içerdiği metakrilatlar, özellikle bunlara alerjisi olduğu bilinen kişilerde irritasyona neden olabilir. 
2. Kompozit malzemeleri öjenol içeren ürünlerin yakınlarında saklamayın ve kompozitlerin öjenol içerikli bu malzemelerle temas etmesine 

izin vermeyin. Öjenol, kompozitlerin polimerizasyonunu olumsuz etkileyebilir ve renk değişikliğine neden olabilir. 
3. Malzemeleri yüksek sıcaklıklara veya yoğun ışığa maruz bırakmayın.

KULLANIM PROSEDÜRÜ

DİŞİ HAZIRLAMA
1. Kan ve/veya tükürük kontaminasyonunu önlemek için dişi izole edin. Önerilen sistemler arasında rubber dam, Isolite® Sistemi veya 

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ПРЕДПАЗНИ МЕРКИ 
1. ZNano Universal Flow съдържа метакрилати, които може да причинят дразнене, особено при хора с установена алергия към 

тези съставки. 
2. Не съхранявайте композитен материал близо до продукти, съдържащи евгенол, и не допускайте композитът да влиза в 

контакт с материали, съдържащи евгенол. Евгенолът може да възпрепятства полимеризацията на композита и да причини 
обезцветяване.

3. Не излагайте материала на високи температури или силна светлина.

ПРОЦЕДУРА ЗА УПОТРЕБА

ПОДГОТОВКА НА ЗЪБА
1. Изолирайте зъба, за да не допуснете замърсяване от кръв и/или слюнка. Препоръчваните системи включват кофердам, 

система Isolite® или фотополимеризиращо стоматологично платно за изолация Dam Cool™ на Zest.
2. Цялостна консервативна препарация на кавитета с конвенционални средства или с помощта на система за въздушна 

абразия, като PrepStart™ H2O на Zest.
3. Установете кариеса с помощта на препоръчания Caries Finder™ на Zest, за да можете да визуализирате прецизно 

отстраняването на кариеса без излишна редукция на зъбна тъкан.
4. Поставете секционна матрица, като например контактна матрица с пръстен Mega V™ на Zest, за да оформите естествени 

интерпроксимални контури, да гарантирате добра адаптация и да сведете почистването до минимум.
5. Нанесете ецващ агент, като например Sure Etch™ на Zest, съгласно инструкциите на производителя.
6. Нанесете бонд, като например Prelude™ или Prelude One™ на Zest, съгласно инструкциите на производителя.
Забележка: ZNano Universal Flow е съвместим с широка гама от стоматологични свързващи праймери и адхезиви на базата на 
метакрилат, както и техники на ецване, включително тотално ецване, самоецване и селективно ецване.

ИЗБОР НА ЦВЯТ И НАНАСЯНЕ
1. За да изберете цвят, вземете класическа разцветка Vita и сравнете с почистения зъб, след което изберете съответния цвят 

спрямо желания от пациента резултат. 
2. Нанесете избрания цвят ZNano Universal Flow на слоеве с максимална дебелина от 2 mm.
Забележка: Последователните слоеве директно ще се прилепят един към друг, при условие че кислородният слой не е нарушен. 

ФОТОПОЛИМЕРИЗАЦИЯ 
1. Конвенционалните устройства за полимеризация са подходящи за фотополимеризиране на материала. Времената за 

полимеризация са следните, когато се използва светодиодна/халогенна лапва с минимална светлинна мощност от 800 mW/cm2: 
• 20 секунди за цветове A1/B1, A2/B2 и A3/A3,5/B3
• 40 секунди за C2/C3 и Bleach/Opaque (OM2) (Избелено/матово)

Забележка: Придържайте светещия връх на устройството близо до повърхността на обтурацията. Ако се използват светлинни 
източници или интензитети, различни от описаните по-горе, трябва да се коригира времето за полимеризация. Вижте 
инструкциите на производителя на полимеризиращата лампа.

ЗАГЛАЖДАНЕ И ПОЛИРАНЕ
1.  Завършете възстановяването с предпочитаните стъпки на заглаждане и полиране.
2.  Полирайте до лустро с дискове или полирни пламъчета за композити. Заглаждането/полирането на интепроксималните 

пространства се извършва с фини заглаждащи/полирни ленти или диск.

СЪХРАНЕНИЕ
Да се съхранява при температура, която не надвишава 77°F (25°C). Да не се замразява. Да се използва при стайна температура.

ИЗХВЪРЛЯНЕ
Използвани изделия, които представляват риск от инфекция, трябва да се изхвърлят съгласно процедурите за клинични отпадъци 
на учреждението и приложимите местни и държавни регламенти. За да изхвърлите неизползвания материал, поставете обратно 
капачката и след това го изхвърлете съгласно местните и държавните регламенти (при нужда прегледайте списъците с данни за 
безопасност).

ИЗВЕСТИЕ ДО ПОТРЕБИТЕЛИТЕ В ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ
Всеки сериозен инцидент, възникнал във връзка с изделието(ята), за който са в сила тези инструкции за употреба, следва да се 
докладва на производителя, посочен в тези инструкции за употреба, и на компетентния орган на държавата членка, в която е 
установен потребителят и/или пациентът.

CZECH
ZNano Universal Flow

Zatékavý nanokompozit přizpůsobivý odstínu 
NÁVOD K POUŽITÍ

POPIS VÝROBKU 
ZNano Universal Flow je světlem tuhnoucí, rentgenkontrastní, skutečný nanokompozit s průměrnou velikostí částic primárního filleru, 
tvořeného oxidem zirkoničitým a oxidem křemičitým, 80 nm. Právě těmto částicím plniva vděčí za vynikající mechanické a estetické vlastnosti. 
Dodává se s vysokou nebo nízkou viskozitou zatékání a je určen k rychlé a snadné výměně přímých náhrad ve všech dutinách třídy I až V. 
ZNano Universal Flow vyniká tím, že zjednodušuje proces přizpůsobování barevnému odstínu. Není tak nutné skladovat velké množství 
různých kompozitních materiálů k dosažení realistického estetického dojmu. Díky bezpřechodovému vyvážení barvy a hodnoty mezi odstíny 
(např. A1 a B1) mohou zubní lékaři pomocí materiálu ZNano Universal Flow v méně krocích a s použitím menšího množství materiálu vytvářet 
složitou topografii s optickými vlastnostmi přirozených zubů. 
ZNano Universal Flow se dodává v pěti odstínech – A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 a Bleach/Opaque (OM2) v injekčních stříkačkách o 
objemu 4 gm s vysokou nebo nízkou viskozitou zatékání pro různé klinické scénáře.

INDIKACE K POUŽITÍ 
ZNano Universal Flow je zubní kompozitní materiál na bázi pryskyřice vytvrzovaný světlem, který se nanáší na povrch zubu ošetřený vhodnými 
dentálními primery nebo lepidly. Je indikován pro toto použití:
• Přímé náhrady v dutinách třídy I až V
• Kompozitní inlaye a onlaye
• Zhotovení podložek do dutin typu base nebo liner
• Rekonstrukce poškozených předních i zadních zubů 
• Uzavření mezery mezi zuby a korekce tvaru a odstínu zubu 
• Opravy fazet a provizorních materiálů korunek a můstků 

JEDNORÁZOVÉ ZDRAVOTNICKÉ PROSTŘEDKY
Jehlové hroty Luer-lock jsou jednorázové zdravotnické prostředky a jsou dodávány nesterilní. Jednorázové prostředky se nesmějí používat 
opakovaně. Jestliže se prostředky pro jednorázové použití resterilizují, nemusí fungovat, jak bylo zamýšleno, a výsledkem může být nesprávný 
chirurgický postup, což může to vést k nesprávnému fungování nebo selhání prostředku. Po použití zlikvidujte v souladu s níže uvedenými 
pokyny.

OPAKOVANĚ POUŽITELNÉ ZDRAVOTNICKÉ PROSTŘEDKY
Injekční stříkačky jsou opakovaně použitelné zdravotnické prostředky a jsou dodávány nesterilní. Vždy používejte ochranný štít nebo jiné 
prostředky a chraňte se před zasažením krví, tkání nebo slinami a zabraňte jejich přenosu, protože mohou být infekční. Používejte v souladu 
s níže uvedenými pokyny.

VAROVÁNÍ A PREVENTIVNÍ OPATŘENÍ 
1. ZNano Universal Flow obsahuje metakryláty, které mohou způsobit podráždění, zejména u lidí se známou alergií na tyto složky. 
2. Kompozitní materiál neuchovávejte v blízkosti výrobků obsahujících eugenol a chraňte ho před kontaktem s materiály obsahujícími 

eugenol. Eugenol může zhoršovat polymerizaci kompozitu a způsobovat změnu barvy. 
3. Nevystavujte materiál vysokým teplotám nebo intenzivnímu světlu.

POKYNY PRO POUŽITÍ

PREPARACE ZUBU
1. Izolujte zub, aby byl chráněn před kontaminaci krví nebo slinami. Použít můžete např. kofferdam, systém Isolite® nebo kofferdam 

Dam Cool™ vytvrzovaný světlem od společnosti Zest.
2. Proveďte záchovnou přípravu dutiny běžnými prostředky nebo vzduchovým abrazivním systémem, např. PrepStart™ H2O od 

společnosti Zest.
3. Pomocí doporučeného nástroje Caries Finder™ od společnosti Zest identifikujte zubní kaz a přesně vizualizujte odstranění zubního 

kazu bez zbytečné redukce zubů.
4. K získání přirozených interproximálních obrysů, zajištění dobré adaptace a minimalizace následného začišťování použijte sekční 

matrici, např. Mega V™ Ring Contact Matrix od společnosti Zest.
5. Podle pokynů výrobce naneste leptadlo, např. Sure Etch™ od společnosti Zest.
6. Podle pokynů výrobce naneste adhezivum, např. Prelude™ nebo Prelude One™ od společnosti Zest.
Poznámka: ZNano Universal Flow je kompatibilní s velkou škálou dentálních primerů a adheziv na bázi metakrylátu a lze ho kombinovat 
s různými technikami leptání, např. total etching, self etching nebo selective etching.

VÝBĚR ODSTÍNU A APLIKACE
1. K výběru odstínu použijte šablonu Vita Classical Shade Guide a porovnejte ji s vyčištěným zubem. Poté zvolte odpovídající odstín podle 

výsledku očekávaného pacientem. 
2. K výběru odstínu použijte šablonu Vita Classical Shade Guide a porovnejte ji s vyčištěným zubem. Poté zvolte odpovídající odstín podle 

výsledku očekávaného pacientem. 
Poznámka: Vrstvy aplikované přes sebe k sobě přímo přilnou, pokud nebude narušena kyslíková vrstva.

VYTVRZENÍ SVĚTLEM
1. K vytvrzení světlem jsou vhodné běžné polymerizační přístroje. Doba vytvrzování při použití LED/halogenového světla s minimálním 

světelným výkonem 800 mW/cm2:
• 20 sekund odstíny A1/B1, A2/B2 a A3/A3.5/B3 a
• 40 sekund odstíny C2/C3 a Bleach/Opaque (OM2).

Poznámka: Světelný hrot vytvrzovací lampy držte těsně nad povrchem výplně. Při použití jiného zdroje světla nebo světla s jinou 
intenzitou je třeba dobu vytvrzování přizpůsobit. Viz pokyny výrobce pro vytvrzování světlem.

DOKONČENÍ A NALEŠTĚNÍ
1.  Dokončete náhradu preferovaným postupem při dokončování a leštění.
2.  Kotoučky nebo lešticími hroty na kompozity vyleštěte náhradu do vysokého lesku. K interproximálnímu dokončení/naleštění použijte 

jemné dokončovací/lešticí pásky nebo kolečko.

SKLADOVÁNÍ
Skladujte při teplotě 25 °C (77 °F) nebo nižší. Nezmrazujte. Používejte při pokojové teplotě.

LIKVIDACE
Použité prostředky, které představují riziko infekce, likvidujte podle postupů zdravotnického zařízení pro klinický odpad a podle příslušných 
místních a státních předpisů. Při likvidaci nespotřebovaného materiálu znovu nasaďte krytku a materiál likvidujte podle místních a státních 
předpisů (podle potřeby nahlédněte do bezpečnostního listu).

UPOZORNĚNÍ PRO UŽIVATELE V EVROPSKÉ UNII
Případné závažné nežádoucí příhody, k nimž dojde v souvislosti se zdravotnickým prostředkem (se zdravotnickými prostředky), jehož (jichž) 
se týká tento návod k použití, musejí být hlášeny výrobci uvedenému v tomto návodu k použití a příslušnému úřadu členského státu, v němž 
má uživatel a/nebo pacient bydliště.

DANISH
ZNano Universal Flow

Farveadaptiv flydende nanokomposit 
BRUGSANVISNING

PRODUKTBESKRIVELSE 
ZNano Universal Flow er en lyshærdet, røntgenuigennemsigtig, ægte nanokomposit med en gennemsnitlig elementarfillerstørrelse på 80 nm 
zirconiumdioxid-silika-partikler. Disse fillerpartikler giver fremragende mekaniske og æstetiske egenskaber. Den fås i både høj og lav viskositet 
og er designet til hurtig og nem placering af direkte rekonstruktioner i alle kavitetsklasser I til V. 
ZNano Universal Flow’s særlige egenskaber er afledt af dens evne til at forenkle farveafstemningsprocessen og reducere mængden 
af kompositmaterialer, der er nødvendig for at opnå naturtro æstetik. ZNano Universal Flow giver klinikere mulighed for at genskabe 
det naturlige tandsæts topografi og optiske egenskaber ved hjælp af færre trin og materialer, takket være en ubesværet afstemning af 
farveeffekten og værdien af en farvenuance med en anden (f.eks. A1 med B1). 
ZNano Universal Flow fås i fem nuancer: A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 og klar/uigennemsigtig (OM2), og leveres i 4 g sprøjter med høj eller 
lav flowviskositet til at løse en række kliniske scenarier.

INDIKATIONER 
ZNano Universal Flow er et lyshærdet, plast-baseret kompositmateriale, der, når det påføres tandens overflade, som er forbehandlet med 
passende primere eller klæbemidler, er indiceret til:
• Direkte rekonstruktioner i kavitetsklasserne I til V
• Komposit-inlays og -onlays
• Bund eller foring i kavitet
• Rekonstruktion af beskadigede tænder, både anteriore og posteriore 
• Lukning af diastema og korrektion af tandens form og nuance 
• Reparation af finerkroner og temporærkrone- og bromaterialer

UDSTYR TIL ENGANGSBRUG
Luer-lock nålespidser er til engangsbrug og leveres usterile. Udstyr til engangsbrug må ikke genbruges. Udstyr til engangsbrug vil muligvis 
ikke fungere efter hensigten, hvis det resteriliseres, og kan resultere i en ukorrekt kirurgisk procedure eller medføre funktionsfejl. Bortskaf efter 
brug i overensstemmelse med instruktionerne nedenfor.

UDSTYR TIL FLERGANGSBRUG
Sprøjter er enheder til flergangsbrug og leveres usterile. Brug altid afskærmning eller andre midler til at forhindre eksponering for eller 
overførsel af blod, væv eller spyt, der kan indeholde smitsomme sygdomme. Brug i overensstemmelse med instruktionerne nedenfor.

ADVARSLER OG FORHOLDSREGLER 
1. ZNano Universal Flow indeholder metakrylater, som kan forårsage irritation, især hos personer med kendt allergi over for disse 

indholdsstoffer. 
2. Kompositmaterialet må ikke opbevares i nærheden af produkter, der indeholder eugenol, og må ikke komme i kontakt med materialer, 

der indeholder eugenol. Eugenol kan kompromittere polymerisation af kompositmaterialet og forårsage misfarvning. 
3. Udsæt ikke materialet for høje temperaturer eller kraftigt lys.

PROCEDURE FOR ANVENDELSE

KLARGØRING AF TÆNDER
1. Isoler tanden for at forhindre kontaminering med blod og/eller spyt. Foreslående systemer omfatter en kofferdam, Isolite®-systemet 

eller Zest Dam Cool™ lyshærdet kofferdam.
2. Fuldfør konservativ kavitetspræparation ved hjælp af konventionelle teknikker eller ved hjælp af et luftslibningssystem såsom Zest 

PrepStart™ H2O.
3. Identificér caries ved hjælp af den anbefalede Zest Caries Finder™ for nøjagtigt at visualisere fjernelse af caries uden unødvendig 

tandreposition.
4. Placér en leddelt matrice såsom Zest Mega V™ Ring Contact Matrix for at opnå naturlige approksimale konturer, sikre god tilpasning 

og minimere oprensning.
5. Påfør ætsemiddel såsom Zest Sure Etch™ i henhold til producentens brugsanvisning.
6. Påfør klæbemiddel såsom Zest Prelude™ eller Prelude One™ i henhold til producentens brugsanvisning.
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Zest Dam Cool™ ışıkla kürlenen dental dam bulunmaktadır.
2. Konvansiyonel araçlarla veya Zest PrepStart™ H2O gibi bir air abrazyon sistemi kullanarak konservatif kavite hazırlığını tamamlayın.
3. Önerilen Zest Caries Finder™ sistemiyle çürükleri tanımlayarak çürüklerin gereksiz diş redüksiyonu olmadan doğru bir şekilde 

temizlendiğini görün.
4. Doğal interproksimal konturlar, iyi adaptasyon ve asgari temizlik külfeti için Zest Mega V™ Halka Temas Matrisi gibi bölümlü bir matris 

yerleştirin.
5. Üreticinin talimatı uyarınca Zest Sure Etch™ gibi bir aşındırıcı uygulayın.
6. Üreticinin talimatı uyarınca Zest Prelude™ veya Prelude One™ gibi bir bağlayıcı ajan uygulayın.
Not: ZNano Universal Flow, metakrilat bazlı dental bağlayıcı astar ve yapışkan çeşitlerinin yanı sıra total-etch, self-etch ve selective etch 
gibi aşındırma teknikleriyle de uyumludur.

RENK SEÇİMİ VE YERLEŞTİRME
1. Renk seçmek için Vita Klasik Renk Skalasını temizlenmiş bir dişle karşılaştırın ve hastanın istediği sonuca karşılık gelen rengi seçin. 
2. Seçilen ZNano Universal Flow rengini her biri azami 2 mm kalınlığında olacak şekilde katmanlar halinde uygulayın. 
Not: Oksijen tabakası bozulmadığı sürece ardışık katmanlar doğrudan yapışır. 

IŞIKLA KÜRLEME 
1. Konvansiyonel polimerizasyon cihazları, malzemenin ışıkla kürlenmesi için uygundur. Asgari 800 mW/cm2 ışık çıkışlı LED/halojen 

lambayla kürleme süreleri şöyledir:
• A1/B1, A2/B2 ve A3/A3.5/B3 renkleri için 20 saniye
• C2/C3 ve Bleach/Opaque (OM2) için 40 saniye

Not: Cihazın ışık yayan ucunu dolgu yüzeyine yakın tutun. Yukarıda belirtilenlerin dışında başka bir ışık kaynağı veya yoğunluğu 
kullanıldığında kür süresinin ayarlanması gerekir. Kürleme ışığı üreticisinin talimatlarına bakın.

BİTİRME VE CİLALAMA
1.  Tercih edilen yüzey bitirme ve cilalama adımlarıyla restorasyonu tamamlayın.
2.  Disklerle veya kompozit cilalama lastikleriyle yüksek parlaklık seviyesine ulaşana kadar cilalayın. İnterproksimal bitirme/cilalama 

işlemi, ince taneli bitirme/cilalama bantları veya spiralle tamamlanır.

SAKLAMA
25°C’nin (77°F) altında saklayın. Dondurmayın. Oda sıcaklığında kullanın.

BERTARAF
Enfeksiyon riski teşkil eden kullanılmış cihazları tesisin klinik atık prosedürleri ve yürürlükteki yerel ve ulusal yönetmeliklere göre bertaraf 
edin. Kullanılmamış malzemeyi bertaraf etmek için kapağı çıkarın ve yerel ve ulusal yönetmeliklere göre bertaraf edin [uygun olduğu üzere 
güvenlik veri sayfasına (SDS) bakın].

AVRUPA BİRLİĞİ’NDEKİ KULLANICILARA YÖNELİK BİLDİRİM
Bu Kullanma Talimatlarının geçerli olduğu cihaz(lar) ile ilişkili olarak meydana gelen ciddi olaylar, bu Kullanma Talimatlarında belirtilen 
üreticiye ve kullanıcının ve/veya hastanın yerleşik olduğu Üye Devletin yetkili makamına bildirilmelidir.

SERBIAN
ZNano Universal Flow

Течни нанокомпозит са подешавањем боје 
УПУТСТВО ЗА УПОТРЕБУ

ОПИС ПРОИЗВОДА 
ZNano Universal Flow је прави нанокомпозит са светлосном полимеризацијом и пропуштањем рендгенских зрака, просечне величине 
примарне испуне од 80 нм цирконијум-силицијумских честица. Ове честице испуне пружају одлична механичка и естетска својства. 
Доступан у вискозитетима и високог и ниског протока, пројектован је за лако и брзо постављање директних рестаурација у свим 
кавитетима од класе I до V. 
Оно што издваја производ ZNano Universal Flow од других је то што поједностављује процес подударања боја и смањује инвентар 
композитних материјала потребан за постизање природне естетике. Једноставним балансирањем боје и међусобне вредности 
нијанси (нпр. A1 са B1), ZNano Universal Flow омогућава медицинским радницима да рекреирају сложену топографију и оптичка 
својства природних зуба користећи мање корака и материјала. 
ZNano Universal Flow доступан је у пет нијанси: A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3 и избељено/прозирно (OM2), а испоручује се у 
шприцевима од 4 gm, са високозитетом високог или ниског протока, ради решавања различитих клиничких ситуација.

ИНДИКАЦИЈЕ ЗА УПОТРЕБУ 
ZNano Universal Flow је зубни композитни материјал који се фиксира помоћу светлости и базиран је на смоли. Када се нанесе на 
површину зуба претходно третирану одговарајућим стоматолошким прајмерима или адхезивима, индикован је за следеће намене:
• Директне рестаурације у кавитетима класе од I дo V
• Композитни инлеји и онлеји
• Основа или лајнер за кавитет
• Реконструкција оштећених зуба, и предњих и задњих 
• Затварање дијастеме и корекција облика и нијансе зуба 
• Поправка винира и материјала за привреме крунице и мостове 

МЕДИЦИНСКА СРЕДСТВА ЗА ЈЕДНОКРАТНУ УПОТРЕБУ
Врхови игала са Luer-lock системом су медицинска средства за једнократну употребу и испоручују се нестерилисани. Медицинска 
средства за једнократну употребу не смеју се поново стерилисати. Медицинска средства за једнократну употребу можда неће радити 
како треба ако се поново стерилишу и то може довести до неправилне хируршке процедуре и неправилног функционисања или 
квара медицинског средства. Након коришћења одложите на отпад у складу са упутствима у наставку.

МЕДИЦИНСКА СРЕДСТВА ЗА ВИШЕКРАТНУ УПОТРЕБУ
Шприцеви представљају средства за вишекратну употребу и испоручују се нестерилни. Обавезно користите штит или неко друго 
заштитно средство да бисте спречили изложеност крвљу, ткиву или пљувачки који могу да садрже инфективне болести, или њихов 
пренос. Користити у складу са упутствима наведеним испод.

УПОЗОРЕЊА И МЕРЕ ПРЕДОСТРОЖНОСТИ 
1. ZNano Universal Flow садржи метакрилате који могу да изазову иритацију, нарочито код пацијената за које се зна да су 

алергични на те састојке. 
2. Немојте да складиштите композитни материјал у близини производа који садрже еугенол и немојте да дозволите да композит 

дође у додир са материјалима који садрже еугенол. Еугенол може да отежа полимеризацију композита и изазове промену боје. 
3. Не излажите материјал повишеним температурама или јакој светлости.

ПРОЦЕДУРА ЗА УПОТРЕБУ

ПРИПРЕМА ЗУБА
1. Изолујте зуб да бисте спречили контаминацију преко крви и/или пљувачке. Препоручени системи садрже гумени кофердам, 

систем Isolite® или стоматолошки кофердам Dam Cool™ компаније Zest са светлосном полимеризацијом.
2. Довршите конзервативну припрему кавитета уобичајеним средствима или путем система за ваздушну абразију, као што је 

PrepStart™ H2O компаније Zest.
3. Идентификујте каријес помоћу средства Caries Finder™ које препоручује компанија Zest, да бисте прецизно визуелизовали 

уклањање каријеса без непотребне редукције зуба.
4. Поставите секциону матрицу Mega V™ Ring Contact Matrix компаније Zest да бисте добили природне интерпроксималне 

контуре, обезбедили добру адаптацију и чишћење свели на минимум.
5. Нанесите средство за нагризање Sure Etch™ компаније Zest у складу са упутствима произвођача.
6. Нанесите средство за везивање Prelude™ или Prelude One™ компаније Zest у складу са упутствима произвођача.
Напомена: ZNano Universal Flow је компатибилан са широком палетом прајмера и адхезива за стоматоошко везивање на бази 
метакрилата, као и са техникама нагризања, укључујући целокупно нагризање, самонагризање и селективно нагризање.

ИЗБОР И ПОСТАВЉАЊЕ НИЈАНСЕ
1. Да бисте изабрали нијансу, помоћу средства Vita Classical Shade Guide упоредите водич са очишћеним зубом, па изаберите 

одговарајућу нијансу на основу пацијентовог жељеног исхода. 
2. Нанесите изабрану боју средства ZNano Universal Flow у слојевима максималне дебљине 2 мм. 
Напомена: Узастопни слојеви ће се директно залепити под условом да се не оштети слој кисеоника.

СВЕТЛОСНА ПОЛИМЕРИЗАЦИЈА 
1. Стандардна средства за полимеризацију су адекватна за материјал који се фиксира светлошћу. Трајања полимеризације при 

коришћењу LED-/халогене лампе са минималним излазом светлости од 800 mW/cm2 су следећа:
• 20 секунди за нијансе A1/B1, A2/B2 и A3/A3,5/B3
• 40 секунди за C2/C3 и избељено/прозирно (OM2)

Напомена: Држите врх уређаја који емитује светлост у близини површине испуне. Извори светлости и јачине који се разликују 
од горенаведених захтевају другачије трајање полимеризације. Прочитајте упутства произвођача лампе.

ЗАВРШНА ОБРАДА И ПОЛИРАЊЕ
1.  Довршите рестаурацију предузимајући жељене кораке за завршну обраду и полирање.
2.  Полирајте до високог сјаја користећи дискове или композитне тачке за полирање. Интерпроксимална завршна обрада/

полирање обавља се тракама или точкићем за завршну обраду/полирање са финим зрнцима.

ЧУВАЊЕ
Чувати на температури до 25 °C (77 °F). Не замрзавати. Користити на собној температури.

ОДЛАГАЊЕ
Употребљена медицинска средства која представљају ризик од инфекције одложите у складу са процедурама установе за клинички 
отпад и важећим локалним и државним прописима. Да бисте одложили неупотребљени материјал, вратите поклопац и одложите га 
у складу са локалним и државним прописима (по потреби погледати „Безбедносни лист“).

ОБАВЕШТЕЊЕ ЗА КОРИСНИКЕ У ЕВРОПСКОЈ УНИЈИ
Све озбиљне инциденте до којих дође у вези са медицинским средством(има) на које(а) се односи ово упутство за употребу треба 
пријавити произвођачу наведеном у овом упутству за употребу и надлежном органу државе чланице у којој корисник и/или пацијент 
има место боравка.

CROATIAN
Univerzalni tekući kompozit ZNano

Univerzalni tekući nanokompozit prilagodljive nijanse 
UPUTE ZA UPORABU

OPIS PROIZVODA 
Univerzalni tekući kompozit ZNano je svjetlosno polimerizirajući, neprozirni, autentični nanokompozit, s prosječnom veličinom primarnih 
čestica punila na bazi cirkonijeva silikata od 80 nm. Ove čestice punila omogućuju odlična mehanička i estetska svojstva. Dostupan je u obliku 
tekućine visokog i niskog viskoziteta, dizajniran je za brzo i lako postavljanje izravnih ispuna u svim klasama kaviteta od I. do V. 
Posebna značajka univerzalnog tekućeg kompozita ZNano proizlazi iz njegove sposobnosti da pojednostavi postupak usklađivanja boja i 
smanji količinu kompozitnih materijala potrebnih za postizanje prirodne estetike. Neprimjetnim usklađivanjem intenziteta boje i vrijednosti 
jedne nijanse s drugom (npr. A1 s B1) univerzalni tekući kompozit ZNano omogućuje stomatolozima da rekonstruiraju složenu topografiju i 
optičke karakteristike prirodnih zuba koristeći manji broj koraka i materijala. 
Univerzalni kompozit ZNano dostupan je u pet nijansi: A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3 i izbijeljena/neprozirna (OM2) te se isporučuje u 
štrcaljkama od 4 gm visokog ili niskog viskoziteta za rješavanje različitih kliničkih scenarija.

INDIKACIJE ZA UPORABU 
Univerzalni kompozit ZNano je svjetlosno polimerizirajući materijal kompozitni materijal na bazi smole koji je kada se primjenjuje na površinu 
zuba, prethodno tretiranu odgovarajućim stomatološkim primerima ili adhezivima, indiciran za:
• izravne ispune u kavitetu klase od 1. do 5.
• kompozitne krunice i navlake
• baze ili podloge kaviteta
• rekonstrukciju oštećenih zuba, prednjih i stražnjih 
• zatvaranje diasteme i korekciju oblika i nijanse zuba 
• popravke materijala ljuskica i privremenih krunica i mostova.

PROIZVODI ZA JEDNOKRATNU UPORABU
Vrhovi igle s luer lock konusom su proizvodi za jednokratnu upotrebu i isporučuju se nesterilni. Proizvodi za jednokratnu uporabu ne smiju se 
ponovno upotrebljavati. Proizvodi za jednokratnu uporabu možda neće funkcionirati u skladu sa svojom namjenom ako se ponovno steriliziraju 
te to može dovesti do neprikladnog kirurškog postupka i do neispravnog rada ili kvara proizvoda. Nakon uporabe odložite u skladu s uputama 
u nastavku.

PROIZVODI ZA VIŠEKRATNU UPORABU
Štrcaljke su proizvodi za višekratnu upotrebu i ne isporučuju se u sterilnom obliku. Uvijek koristite vizir ili druge načine za sprječavanje 
izlaganja ili prijenosa krvi, tkiva ili sline koji mogu biti infektivni. Upotrebljavajte u skladu s uputama u nastavku.

UPOZORENJA I MJERE OPREZA 
1. Univerzalni kompozit ZNano sadrži metakrilate koji mogu uzrokovati iritaciju, osobito za osobe za koje je poznato da su alergične na te 

sastojke. 
2. Ne skladištiti kompozitni materijal u blizini proizvoda koji sadrže eugenol, niti dopustiti da kompozit dođe u kontakt s materijalima koji 

sadrže eugenol. Eugenol može negativno utjecati na polimerizaciju materijala te uzrokovati gubitak boje. 
3. Ne izlažite materijale povišenim temperaturama ili intenzivnoj svjetlosti.

POSTUPAK UPORABE

PRIPREMA ZUBA
1. Izolirajte zub da spriječite kontaminaciju krvlju i/ili slinom. Predloženi sustavi uključuju gumenu branu, sustav Isolite® ili Zestovu 

zubnu branu Cool™ koja je svjetlosno polimerizirajuća.
2. Dovršite konzervativnu pripremu kaviteta s konvencionalnim sredstvima ili putem sustava za zračnu abraziju kao što je Zestov 

Prepstart™ H2O.
3. Pronađite karijes s pomoću preporučenog Zestovog sredstva za pronalaženje skrivenog karijesa Caries Finder™ kako biste precizno 

mogli vizualizirati uklanjanje karijesa bez nepotrebnog smanjivanja zuba.
4. Postavite sekcijsku matricu kao što je Zestova kontaktna matrica u obliku prstena Mega V™ kako biste dobili prirodne interproksimalne 

obrise, osigurali dobru prilagodbu i smanjili brušenje.
5. Nanesite sredstvo za nagrizanje kao što je Zestov Sure Etch™ u skladu s uputama proizvođača.
6. Nanesite sredstvo za lijepljenje kao što je Zestov Prelude™ ili Prelude One™ u skladu s uputama proizvođača.
Napomena: univerzalni kompozit ZNano kompatibilan je s velikim brojem primera za povezivanje na bazi metakrilata i adhezivima kao 
i tehnikama jetkanja, uključujući potpuno jetkanje, samojetkanje i selektivno jetkanje.

ODABIR NIJANSE I POSTAVLJANJE
1. Za odabir nijanse s pomoću ključa boja Vita Classical usporedite boju u vodiču s čistim zubom i odaberite odgovarajuću nijansu koju 

želite postići kod pacijenta. 
2. Primijenite odabranu boju univerzalnog kompozita ZNano u slojevima tanjim od 2 mm. 
Napomena: sljedeći slojevi izravno će se povezati sve dok je sloj kisika netaknut.

SVJETLOSNA POLIMERIZACIJA 
1. Standardni polimerizacijski uređaji pogodni su za polimerizaciju materijala s pomoću svjetla. Vrijeme polimerizacije je kako slijedi kod 

korištenja LED-/halogene svjetlosti s minimalnom izlaznom snagom od 800 mW/cm2:
• 20 sekundi za nijanse A1/B1, A2/B2 i A3/A3,5/B3
• 40 sekundi za C2/C3 nijanse i izbijeljenu/neprozirnu nijansu (OM2)

Napomena: držite vrh uređaja koji emitira svjetlost blizu površine ispuna. Drugi izvori svjetla ili intenziteti u odnosu na prethodno 
opisane zahtijevaju prilagodbu vremena polimerizacije. Pogledajte upute za uporabu proizvođača svjetla za stvrdnjavanje.

DOVRŠAVANJE I POLIRANJE
1.  Dovršite ispun željenom završnom obradom i koracima za poliranje.
2.  Polirajte do visokog sjaja diskovima ili vrhovima za poliranje kompozita. Interproksimalna završna obrada/poliranje kompozita 

postiže se finim trakama ili kotačem za završnu obradu/poliranje.

SKLADIŠTENJE
Čuvajte na temperaturi od 25 °C (77 °F) ili nižoj. Ne zamrzavati. Rabite na sobnoj temperaturi.

ODLAGANJE U OTPAD
Upotrijebljene proizvode koji predstavljaju rizik od zaraze odložite u otpad u skladu s postupcima ustanove za klinički otpad i važećim lokalnim 
i državnim propisima. Da biste neiskorišteni materijal odložili u otpad, zamijenite čep i odložite u otpad u skladu s lokalnim i državnim 
propisima (prema potrebi proučite sigurnosno-tehnički list (SDS)).

OBAVIJEST KORISNICIMA U EUROPSKOJ UNIJI
Svaki ozbiljan incident do kojeg dođe u vezi s ovim proizvodima, a za koji se primjenjuju ove upute za uporabu, potrebno je prijaviti proizvođaču 
navedenom u ovim uputama za uporabu i nadležnom tijelu u državi članici u kojoj se nalazi korisnik i/ili pacijent.

ESTONIAN
ZNano Universal Flow

Toonile kohanduv voolav nanokomposiit 
KASUTUSJUHEND

TOOTE KIRJELDUS 
ZNano Universal Flow on valguskõvastuv röntgenkontrastne nanokomposiit, mille primaarsete tsirkooniumi-ränidioksiidi täiteaineosakeste 
keskmine suurus on 80 nm. Need täiteaineosakesed soodustavad suurepäraseid mehaanilisi ja esteetilisi omadusi. Saadaval nii üli- kui ka 
vähevoolava viskoossusega. See on mõeldud otseste restauratsioonide kiireks ja lihtsaks paigaldamiseks kõigisse I–V klassi kaviteetidesse.
ZNano Universal Flowd iseloomustab selle võime lihtsustada värvisobitusprotsessi ja vähendada elutruu välimuse saavutamiseks vajalike 
komposiitmaterjalide varusid. Tasakaalustades ühe tooni värvsuse ja väärtuse sujuvalt teisega (nt A1 B1-ga), võimaldab ZNano Universal Flow 
arstidel taasluua loomulike hammaste keeruka topograafia ja optilised omadused, kasutades vähem etappe ja materjale.
ZNano Universal Flow on saadaval viies toonis: A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 ja Bleach/Opaque (OM2) ning seda tarnitakse 4 g süstaldes 
kas üli- või vähevoolava viskoossusega kõikvõimalikes kliinilistes stsenaariumides kasutamiseks.

KASUTAMISNÄIDUSTUSED
ZNano Universal Flow on valguskõvastuv vaigupõhine hambaravi komposiitmaterjal, mis on sobivate praimerite või adhesiividega 
eeltöödeldud hambapinnale kantuna näidustatud:
• I kuni V klassi kaviteetide otseseks restauratsiooniks;
• komposiittäidiste ja -katete jaoks;
• kaviteedi aluseks või voodriks;
• kahjustatud hammaste (nii esi- kui ka tagahammaste) rekonstrueerimiseks;
• hambavahe sulgemiseks ning hamba kuju ja tooni korrigeerimiseks;
• laminaatide ning kroonide ja sildade proovimaterjalide parandamiseks.

ÜHEKORRASEADMED
Luer-lukuga nõelaotsakud on ühekorraseadmed ja need tarnitakse steriilsena. Ühekorraseadmeid ei tohi uuesti kasutada. Uuesti 
steriliseerimisel ei pruugi ühekorraseadmed toimida eesmärgipäraselt ja selle tagajärjeks võib olla vale kirurgiline protseduur või seadme vale 
funktsioneerimine või tõrge. Kõrvaldage need kasutusest alltoodud juhiste kohaselt.

KORDUSKASUTATAVAD SEADMED
Süstlad on korduskasutatavad seadmed ja need tarnitakse mittesteriilsena. Kasutage vere, koe või süljega kokkupuute või nende ülekandumise 
vältimiseks kaitsevahendeid, kuna need võivad sisaldada nakkushaigust. Kasutage neid alltoodud juhiste kohaselt.

HOIATUSED JA ETTEVAATUSABINÕUD
1. ZNano Universal Flow sisaldab metakrülaate, mis võivad põhjustada ärritust, eriti inimestel, kes on nende koostisosade suhtes 

teadaolevalt allergilised.
2. Ärge hoidke komposiitmaterjali eugenooli sisaldavate toodete lähedal ega laske komposiidil kokku puutuda eugenooli sisaldavate 

materjalidega. Eugenool võib halvendada komposiidi polümeriseerumist ja põhjustada värvimuutust.
3. Ärge hoidke materjali kõrgetel temperatuuridel ega tugeva valguse käes.

KASUTUSPROTSEDUUR

HAMBA ETTEVALMISTAMINE
1. Isoleerige hammas, et vältida saastumist vere ja/või süljega. Soovitatud vahendid on muu hulgas kummitõkis, süsteem Isolite® või 

Zesti valguskõvastuv hambatõkis Dam Cool™.
2. Tehke kaviteedi konservatiivne ettevalmistus, kasutades tavapäraseid vahendeid või õhkabrasioonisüsteemi, nagu Zesti PrepStart™ H2O.
3. Tuvastage kaaries, visualiseerides selle täpselt soovitusliku Zesti Caries Finder™-i abil ilma hammast ebavajalikult vähendamata.
4. Paigutage sektsioonmaatriks, näiteks Zesti Mega V™ Ring Contact Matrix, et saada loomulikud interproksimaalsed kontuurid, tagada 

hea kohanduvus ja vähendada puhastamisvajadust.
5. Kandke tootja juhiste kohaselt peale sööviti, nt Zesti Sure Etch™.
6. Kandke tootja juhiste kohaselt peale sidematerjal, nt Zesti Prelude™ või Prelude One™.
Märkus. ZNano Universal Flow ühildub paljude metakrülaadipõhiste hambaravis kasutatavate sidepraimerite ja adhesiivide ning 
söövitustehnikatega, sh täis-, ise- ja valikuline söövitus.

TOONI VALIMINE JA PAIGUTAMINE
1. Tooni valimiseks võrrelge toonijuhist Vita Classical Shade Guide puhastatud hambaga ja valige patsiendi soovitud tulemuse järgi 

soovitud toon.
2. Kandke valitud toonis ZNano Universal Flow peale max 2 mm paksuste kihtidena. 
Märkus. Järgnevad kihid kinnituvad kohe, kui hapnikukiht on puutumatu.

VALGUSKÕVASTAMINE
1. Materjali valguskõvastamiseks sobivad tavapärased polümerisatsiooniseadmed. Kõvastamisajad on LED-/halogeenvalgusega, mille 

minimaalne valgusväljund on 800 mW/cm2, järgmised:
• 20 sekundit toonide A1/B1, A2/B2 ja A3/A3.5/B3 puhul
• 40 sekundit toonide C2/C3 ja Bleach/Opaque (OM2) puhul

Märkus. Hoidke seadme valgust kiirgavat otsa täidise pinna lähedal. Muude kui ülaltoodud valgusallikate või -tugevuste puhul tuleb 
kõvastamisaega korrigeerida. Vaadake kõvastuslambi tootja juhiseid.

VIIMISTLEMINE JA LIHVIMINE
1.  Lõpetage restauratsioon eelistatud viimistlemis- ja lihvimistoimingutega.
2.  Lihvige kõrgläikeni, kasutades kettaid või komposiidi lihvotsakuid. Interproksimaalne viimistlemine/lihvimine tuleb teha 

peeneteraliste viimistlus-/lihvribade või -kettaga.

HOIUSTAMINE
Hoiustada temperatuuril kuni +25 °C. Mitte külmutada. Kasutada toatemperatuuril.

KÕRVALDAMINE
Kõrvaldage kasutatud, infektsiooniriski põhjustavad seadmed tervishoiuasutuses kehtiva meditsiinijäätmete kõrvaldamise korra ning 
kohaldatavate kohalike ja riiklike eeskirjade kohaselt. Kasutamata materjalide käitlemiseks vahetage kork ning käidelge kohalike ja riiklike 
nõuete kohaselt (vt asjakohast SDS-i).

MÄRKUS KASUTAJATELE EUROOPA LIIDUS
Kõigist rasketest juhtumitest, mis on toimunud seoses seadme(te)ga, mille kohta see kasutusjuhend kehtib, tuleb teavitada kasutusjuhendis 
nimetatud tootjat ja selle liikmesriigi pädevat ametiasutust, kus kasutaja ja/või patsient asuvad.

FINNISH
ZNano Universal Flow

Sävyyn mukautuva juokseva nanokomposiitti 
KÄYTTÖOHJEET

TUOTEKUVAUS 
ZNano Universal Flow on valokovetettava röntgenpositiivinen oikea nanokomposiitti, jonka zirkoniumoksidi-piidioksiditäyteaineen 
primääripartikkelin koko on keskimäärin 80 nm. Näiden täytepartikkelien mekaaniset ja esteettiset ominaisuudet ovat erinomaiset. Tuote on 
saatavilla korkea- ja matalaviskoosisena, ja se on suunniteltu suorien korjausten nopeaan ja helppoon asettamiseen kaikkiin kaviteettiluokkiin I–V. 
ZNano Universal Flow -nanokomposiitti yksinkertaistaa erityisominaisuutensa ansiosta värinsovittamisprosessia ja vähentää tarvetta 
varastoida erilaisia komposiittimateriaaleja aidonkaltaisen ulkonäön saavuttamiseksi. ZNano Universal Flow tasapainottaa saumattomasti 
väriasteikon ja sävyjen arvot keskenään (esim. A1:n B1:n kanssa), joten lääkärit voivat luoda jäljitelmiä luonnollisten hampaiden 
monimutkaisesta topografiasta ja optisista ominaisuuksista vähemmillä vaiheilla ja materiaaleilla. 
ZNano Universal Flow on saatavilla viitenä eri sävynä: A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 ja valkaistu/himmeä (OM2). Se toimitetaan 
4 gramman ruiskuissa. Monipuoliseen kliiniseen käyttöön soveltuvasta tuotteesta on saatavana korkea- ja matalaviskoosinen versio.

KÄYTTÖAIHEET 
ZNano Universal Flow on valokovetettava hartsipohjainen hammaskomposiittimateriaali, joka levitetään hampaan pinnalle, kun pinta on 
esikäsitelty asianmukaisilla pohjustus- tai kiinnitysaineilla. Sen käyttöaiheita ovat
• suorat korjaukset kaviteettiluokissa I–V
• komposiittiupotteet ja -paikat
• kaviteetin pohja tai vuoraus
• vahingoittuneiden hampaiden rekonstruktio, sekä anteriorinen että posteriorinen 
• hammasrakojen sulkeminen ja hampaan muodon ja sävyn korjaaminen 
• laminaattien ja väliaikaisten kruunu- ja siltamateriaalien korjaus.

KERTAKÄYTTÖISET LAITTEET
Luer-lock-neulakärjet ovat kertakäyttöisiä laitteita, ja ne toimitetaan steriloimattomina. Kertakäyttöisiä laitteita ei saa käyttää uudelleen. 
Kertakäyttöiset laitteet eivät välttämättä toimi tarkoitetulla tavalla, jos ne steriloidaan uudelleen, ja seurauksena saattaa olla virheellinen 
kirurginen toimenpide ja laitteen virheellinen toiminta tai toimintahäiriö. Hävitä käytön jälkeen oheisten ohjeiden mukaisesti.

UUDELLEENKÄYTETTÄVÄT LAITTEET
Ruiskut ovat uudelleenkäytettäviä laitteita, ja ne toimitetaan steriloimattomina. Estä aina altistus tartuntavaaralliselle verelle, kudokselle tai 
syljelle tai niiden siirtyminen käyttämällä suojusta tai muita keinoja. Käytä alla olevien ohjeiden mukaisesti.

VAROITUKSET JA VAROTOIMET 
1. ZNano Universal Flow sisältää metakrylaatteja, jotka saattavat aiheuttaa ärsytystä etenkin henkilöille, joiden tiedetään olevan allergisia 

näille aineille. 
2. Älä säilytä komposiittimateriaalia eugenolia sisältävien tuotteiden lähellä äläkä anna komposiitin joutua kosketukseen eugenolia 

sisältävien materiaalien kanssa. Eugenoli saattaa heikentää komposiitin polymerisaatiota ja aiheuttaa värimuutoksia. 
3. Älä altista materiaalia korkeille lämpötiloille tai voimakkaalle valolle.

KÄYTTÖTOIMENPIDE

HAMPAAN VALMISTELU
1. Eristä hammas veren ja/tai syljen aiheuttaman kontaminaation ehkäisemiseksi. Ehdotettuja järjestelmiä ovat kumisuojus, Isolite®-

järjestelmä tai Zestin valokovetettava Dam Cool™ -hammassuojus.
2. Viimeistele konservatiivinen kaviteetin valmistelu perinteisin menetelmin tai Zestin PrepStart™ H2O:n kaltaisella ilmahiontalaitteella.
3. Tunnista karies suositellulla Zestin Caries Finder™ -aineella, jotta voit visualisoida karieksen poiston todenmukaisesti ilman turhaa 

hampaan pienentämistä.
4. Aseta paikalleen sektorimatriisit, esimerkiksi Zestin Mega V™ -rengasmatriisit, jotta luonnolliset hammasvälit säilyvät, istuvuus on 

hyvä ja jälkien siivousta tarvitaan mahdollisimman vähän.
5. Levitä Zestin Sure Etch™ -valmisteen kaltaista etsausainetta valmistajan ohjeiden mukaan.
6. Levitä Zestin Prelude™- tai Prelude One™ -valmisteen kaltaista sidostusainetta valmistajan ohjeiden mukaan.
Huomautus: ZNano Universal Flow on yhteensopiva monien metakrylaattipohjaisten hammaspohjustusaineiden ja kiinnitysaineiden 
sekä etsaustekniikoiden kanssa, mukaan lukien kokoetsaus, automaattinen etsaus ja valikoiva etsaus.

SÄVYN VALINTA JA ASETTAMINEN
1. Valitse sävy vertaamalla perinteistä VITA-sävyopasta puhdistettuun hampaaseen ja valitse sitä vastaava sävy halutun tuloksen 

mukaan.
2. Levitä valitun sävyistä ZNano Universal Flow -nanokomposiittia yksittäisinä, enintään 2 mm:n paksuisina kerroksina.
Huomautus: Perättäiset kerrokset kiinnittyvät suoraan edellyttäen, että happi-inhibitiokerros on ehjä.

VALOKOVETUS 
1. Perinteiset polymerisaatiolaitteet soveltuvat materiaalin valokovettamiseen. Kovettumisajat ovat seuraavanlaiset, kun käytössä on 

LED-/halogeenivalo, jonka vähimmäisvalaistusteho on 800 mW/cm2: 
• 20 sekuntia sävyille A1/B1, A2/B2 ja A3/A3.5/B3
• 40 sekuntia sävyille C2/C3 ja valkaistu/himmeä (OM2).

Huomautus: Pidä laitteen valokärki lähellä täytteen pintaa. Muut kuin edellä määritellyt valonlähteet tai tehokkuudet aiheuttavat 
kovettumisajan muutoksia. Katso kovetusvalon valmistajan ohjeet.

VIIMEISTELY JA KIILLOTUS
1.  Viimeistele restauraatio suorittamalla halutut viimeistely- ja kiillotusvaiheet.
2.  Kiillota erittäin kiiltäväksi kiekkojen tai komposiittikiillotuskohtien avulla. Interproksimaalinen viimeistely/kiillotus saadaan aikaan 

hienojakoisilla viimeistely-/kiillotusliuskoilla tai pyörällä.

SÄILYTYS
Säilytetään enintään 25 °C:n (77 °F:n) lämpötilassa. Ei saa pakastaa. Käytetään huoneenlämpötilassa.

HÄVITTÄMINEN
Mahdollisesti tartuntavaaralliset käytetyt laitteet tulee hävittää laitoksen kliinistä jätettä koskevien toimenpiteiden sekä asiaankuuluvien 
paikallisten määräysten mukaisesti. Hävitä käyttämätön materiaali asettamalla korkki takaisin ja hävittämällä paikallisten ja valtiollisten 
säädösten mukaisesti (katso tarvittaessa tietoja käyttöturvallisuustiedotteesta).

HUOMAUTUS KÄYTTÄJILLE EUROOPAN UNIONISSA
Kaikki vakavat tapahtumat, jotka liittyvät käyttöohjeiden kattamiin laitteisiin, on raportoitava tässä käyttöohjeessa ilmoitetulle valmistajalle 
sekä käyttäjän ja/tai potilaan oleskelujäsenvaltion toimivaltaiselle viranomaiselle.

LITHUANIAN
„ZNano Universal Flow“

Adaptuojamo atspalvio takus nanokompozitas 
NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

GAMINIO APRAŠYMAS 
„ZNano Universal Flow“ yra lengvai vulkanizuojamas radijo spinduliams nelaidus tikrasis nanokompozitas, kurio vidutinį pirminį užpildą 
sudaro 80 nm cirkonio-silicio dalelės. Šios užpildo dalelės pagerina puikias mechanines ir estetines produkto savybes. Galima įsigyti tiek 
didelio, tiek mažo takumo produktą. Jis yra skirtas greitai ir patogiai atlikti tiesiogines restauracijas visose I–V klasių ertmėse. 
Išskirtinė „ZNano Universal Flow“ charakteristika yra atspalvių pritaikymo paprastumas naudojant mažiau kompozito medžiagos, reikalingos 
tinkamam estetikos lygiui pasiekti. Sklandžiai derinant atspalvius ir jų vertes (pvz., A1 su B1), „ZNano Universal Flow“ leidžia gydytojams 
atkurti sudėtingą natūralių dantų topografiją ir optines charakteristikas, naudojant mažiau veiksmų ir medžiagų. 
„ZNano Universal Flow“ yra penkių atspalvių: A1 / B1, A2 / B2, A3 / A3.5 / B3, C2 / C3 ir baliklio / matinio (OM2); ir kaip didelio arba mažo 
takumo produktas yra tiekiamas 4 gm švirkštais įvairiems klinikiniams scenarijams.

NAUDOJIMO INDIKACIJOS 
„ZNano Universal Flow“ yra lengvai vulkanizuojama dervos pagrindo dantų kompozicinė medžiaga, kuri, dengiant danties paviršių, iš anksto 

apdorota tinkamais odontologiniais gruntais arba klijais, yra indikuojama:
• tiesioginei restauracijai I–V klasių ertmėse;
• sudėtiniams intarpams ir užklotams;
• ertmės pagrindams arba intarpams;
• pažeistų dantų priekyje ir gale rekonstrukcijai; 
• diastemos uždarymui ir danties formos ir atspalvio korekcijai; 
• viensluoksnių įdėklų ir laikinųjų karūnėlių ir tiltų medžiagos taisymams.

VIENKARTINĖS PRIEMONĖS
Luerio užrakto adatos antgaliai yra vienkartinės priemonės ir tiekiami nesterilūs. Vienkartinių priemonių negalima naudoti pakartotinai. 
Pakartotinai sterilizuotos vienkartinės priemonės gali neveikti, kaip numatyta, todėl chirurginė procedūra bus atlikta netinkamai, o priemonė 
gali veikti netinkamai arba visai neveikti. Panaudoję išmeskite laikydamiesi toliau pateiktų instrukcijų.

DAUGKARTINĖS PRIEMONĖS
Švirkštai yra daugkartinio naudojimo priemonės ir jie tiekiami nesterilūs. Visada naudokite skydelį ar kitas priemones, kad išvengtumėte 
kraujo, audinių ar seilių, galinčių turėti infekcinių ligų patogenų, poveikio ar pernešimo. Naudokite pagal toliau pateiktas instrukcijas.

ĮSPĖJIMAI IR ATSARGUMO PRIEMONĖS 
1. „ZNano Universal Flow“ sudėtyje yra metakrilatų, kurie gali sukelti dirginimą, ypač žmonėms, kurie yra alergiški šioms sudedamosioms 

dalims. 
2. Nelaikykite kompozicinės medžiagos arti gaminių, kurių sudėtyje yra eugenolio, ir neleiskite kompozitui liestis su medžiagomis, kurių 

sudėtyje yra eugenolio. Eugenolis gali pakenkti kompozito polimerizacijai ir pakeisti spalvą. 
3. Saugokite medžiagą nuo aukštos temperatūros ar intensyvios šviesos.

NAUDOJIMO TVARKA

DANTIES PARUOŠIMAS
1. Izoliuokite dantį, kad neužterštumėte kraujo ir (arba) seilių. Siūlomos tokios sistemos kaip guminė užtvara, „Isolite®“ sistema arba 

„Zest Dam Cool™“ lengvai vulkanizuota dantų užtvara.
2. Užbaikite konservuojamąjį ertmės paruošimą įprastinėmis priemonėmis arba oro abrazyvinę sistemą, pvz., „Zest PrepStart™ H2O“.
3. Naudodami rekomenduojamą „Zest Caries Finder™“ tiksliai vizualizuokite ėduonies šalinimą be nereikalingo dantų apimties 

sumažinimo.
4. Naudokite pjūvio matricą, pvz., „Zest Mega V™ Ring Contact Matrix“, kad gautumėte natūralius proksimalinius kontūrus, 

užtikrintumėte gerą prisitaikymą ir sumažintumėte nuvalymo lygį.
5. Naudokite ėsdiklį, pvz., „Zest Sure Etch™“, laikydamiesi gamintojo instrukcijų.
6. Naudokite rišamąją medžiagą, pvz., „Zest Prelude™“ arba „Prelude One™“, laikydamiesi gamintojo instrukcijų.
Pastaba. „ZNano Universal Flow“ yra suderinamas su įvairiais metakrilato pagrindu gaminamais dantų klijavimo gruntais ir klijais, taip 
pat ėsdinimo metodais, įskaitant viso graviravimo, saviėsdinimo ir selektyvaus ėsdinimo metodus.

ATSPALVIO PASIRINKIMAS IR ĮSTATYMAS
1. Norėdami pasirinkti atspalvį, naudodami „Vita Classical Shade Guide“, palyginkite jį su nuvalytu dantimi ir pasirinkite atitinkamą 

atspalvį pagal paciento pageidaujamą rezultatą. 
2. Denkite pasirinktą „ZNano Universal Flow“ atspalvį ne didesniais kaip 2 mm sluoksniais. 
Pastaba. Vienas virš kito dengiami sluoksniai tiesiogiai sukibs, jei deguonies sluoksnis nebus pažeistas.

KIETINIMAS ŠVITINANT 
1. Įprastiniai polimerizacijos įtaisai tinka medžiagai kietinti švitinant. Naudojant LED / halogeninę šviesą, kurios mažiausias šviesos 

našumas yra 800 mW/cm2, kietinimo trukmė yra tokia:
• 20 sekundžių A1 / B1, A2 / B2 ir A3 / A3.5 / B3 atspalviams
• 40 sekundžių C2 / C3 ir balikliui / matiniam (OM2)

Pastaba. Laikykite prietaiso šviesos spinduliavimo antgalį arti užpildymo paviršiaus. Naudojant kitus šviesos šaltinius arba kitokį 
intensyvumą nei apibūdinta aukščiau, reikia atitinkamai pakoreguoti kietinimo trukmę. Žr. gamintojo instrukcijas dėl kietinimo švitinant.

APDAILA IR POLIRAVIMAS
1.  Užbaikite restauravimą, atlikdami pageidaujamus apdailos ir poliravimo veiksmus.
2.  Poliruokite iki didelio blizgesio su diskais arba kompoziciniais poliravimo antgaliais. Interproksimalinė apdaila / poliravimas 

atliekamas su smulkiomis šlifavimo / poliravimo juostelėmis arba šlifavimo ratuku.

LAIKYMAS
Laikyti ne aukštesnėje kaip 25 °C (77 °F) temperatūroje. Negalima užšaldyti. Naudoti kambario temperatūroje.

ŠALINIMAS
Panaudotas priemones, kurios gali kelti infekcijų pavojų, pašalinkite vadovaudamiesi jūsų įstaigos klinikinių atliekų šalinimo procedūromis ir 
galiojančiomis vietinėmis bei valstybinėmis taisyklėmis. Norėdami pašalinti nenaudotą medžiagą, uždėkite dangtelį ir išmeskite laikydamiesi 
vietinių ir valstybinių taisyklių (atitinkamai žr. SDL).

PASTABA NAUDOTOJAMS EUROPOS SĄJUNGOJE
Apie bet kokį rimtą incidentą, susijusį su priemone (-ėmis), kuriai (-ioms) taikomos šios naudojimo instrukcijos, būtina pranešti gamintojui, 
nurodytam šiose naudojimo instrukcijose, ir valstybės narės, kurioje įsikūręs naudotojas ir (arba) pacientas, kompetentingai institucijai.

SLOVAK
ZNano Universal Flow

Odtieňu prispôsobiteľný nanokompozit 
NÁVOD NA POUŽITIE

OPIS PRODUKTU 
ZNano Universal Flow je svetlom tvrdnúci, RTG nepriepustný skutočný nanokompozit, s priemernou primárnou veľkosťou výplne s 80 nm 
časticami oxidu zirkoničného a kremíka. Tieto častice výplne podporujú vynikajúce mechanické a estetické vlastnosti. Je k dispozícii vo verzii 
s vysokým aj nízkym viskóznym tokom a je určený na rýchle a jednoduché umiestnenie priamych náhrad do všetkých dutín triedy I až V. 
Špecifická funkcia prípravku ZNano Universal Flow vyplýva z jeho schopnosti zjednodušiť proces zladenia farieb a znížiť zásoby kompozitných 
materiálov potrebných na dosiahnutie estetického vzhľadu. Vďaka bezproblémovému vyváženiu chrómu a hodnoty jedného odtieňa s 
druhým (napr. A1 s B1) prípravok ZNano Universal Flow umožňuje lekárom rýchlejšie obnovenie komplexnej topografie a optických vlastností 
prírodných zubov s použitím menšieho množstva materiálov. 
Prípravok ZNano Universal Flow je k dispozícii v piatich odtieňoch: A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3 a ako bielidlo/nepriehľadný prípravok 
(OM2) a dodáva sa v 4 g striekačkách s vysokým alebo nízkym viskóznym tokom, aby sa vyriešila rôznorodosť klinických scenárov.

INDIKÁCIE NA POUŽITIE 
Prípravok ZNano Universal Flow je svetlom tvrdnúci, živicový zubný kompozit, ktorý sa nanáša na povrch zubov vopred predpripravený 
vhodnými zubnými primérmi alebo lepidlami a je určený:
• na priame náhrady v dutinách triedy I až V,
• pre kompozitné vložky a štepy,
• na základnú výplň alebo podložku výplne,
• na rekonštrukciu poškodených zubov, predných aj zadných, 
• na uzatvorenie diastemy a korekciu tvaru a odtieňa zuba, 
• na opravu lesku a provizórnych korunkových a mostíkových materiálov.

JEDNORAZOVÉ POMÔCKY
Hroty ihly Luer-lock sú jednorazové pomôcky a dodávajú sa nesterilné. Pomôcky na jednorazové použitie sa nesmú opakovane používať. Ak sa 
pomôcky na jedno použitie opätovne sterilizujú, nemusia riadne fungovať a môžu viesť k nesprávnemu chirurgickému zákroku a nesprávnej 
funkcii alebo zlyhaniu pomôcky. Po použití zlikvidujte v súlade s nižšie uvedenými pokynmi.

POMÔCKY NA VIAC POUŽITÍ
Striekačky sú pomôcky na viacnásobné používanie a dodávajú sa nesterilné. Vždy používajte štít alebo iné pomôcky, aby sa predišlo vystaveniu 
alebo prenosu krvi, tkaniva alebo slín, ktoré môžu obsahovať infekčné ochorenie. Používajte v súlade s nižšie uvedeným postupom.

UPOZORNENIA A BEZPEČNOSTNÉ OPATRENIA 
1. Prípravok ZNano Universal Flow obsahuje metakryláty, ktoré môžu spôsobovať podráždenie, najmä u ľudí, u ktorých je známe, že sú 

alergickí na tieto zložky. 
2. Kompozitný materiál neskladujte v blízkosti výrobkov s obsahom eugenolu, ani nedovoľte, aby sa tento kompozit dotýkal materiálov s 

obsahom eugenolu. Eugenol môže narušiť polymerizáciu kompozitu a spôsobiť zmenu sfarbenia. 
3. Materiál nevystavujte zvýšeným teplotám ani intenzívnemu svetlu.

POSTUP POUŽITIA

PRÍPRAVA ZUBA
1. Izolujte zub, aby ste predišli kontaminácii krvou a/alebo slinami. Medzi navrhované systémy patrí gumená ochrana, systém Isolite® 

alebo DAM Cool™ svetlom tvrdnúca zubná ochrana spoločnosti Zest.
2. Vykonajte konzervatívnu prípravu dutín konvenčnými prostriedkami alebo použitím vzduchového abrazívneho systému, ako je 

PrepStart™ H2O spoločnosti Zest.
3. Identifikujte kazy pomocou odporúčaného prostriedku Caries Finder™ spoločnosti Zest, aby ste presne vizualizovali odstránenie kazov 

bez zbytočnej redukcie zubov.
4. Umiestnite profilovanú maticu, akou je napríklad kruhová kontaktná matica Mega V™ spoločnosti Zest, aby ste získali prirodzené 

interproximálne obrysy, zabezpečili dobrú adaptáciu a minimalizovali čistenie.
5. Podľa pokynov výrobcu aplikujte leptadlo, ako napríklad Sure Etch™ spoločnosti Zest.
6. Podľa pokynov výrobcu naneste lepiaci prostriedok, ako je napríklad Prelude™ or Prelude One™ spoločnosti Zest.
Poznámka: ZNano Universal Flow je kompatibilný so širokou škálou tmeliacich primérov a lepidiel na báze metakrylátu, ako aj leptacích 
techník vrátane celkového leptania, samoleptania a selektívneho leptania.

VÝBER ODTIEŇA A UMIESTNENIE
1. Ak chcete vybrať odtieň, pomocou pomôcky Vita Classical Shade porovnajte pomôcku s vyčisteným zubom a zvoľte zodpovedajúci 

odtieň na základe želaného výsledku pacienta.
2. Použite zvolenú farbu ZNano Universal Flow vo vrstvách, z ktorých každá má hrúbku maximálne 2 mm. 
Poznámka: Nasledujúce vrstvy sa priamo prilepia, keď nebude narušená kyslíková vrstva.

VYTVRDZOVANIE SVETLOM 
1. Konvenčné polymerizačné zariadenia sú vhodné pre materiály vytvrdzované svetlom. Doby tvrdnutia sú nasledovné, ak sa používajú 

LED/halogénové svetlo s minimálnym svetelným výkonom 800 mW/cm2:
• 20 sekúnd pre odtiene A1/B1, A2/B2 a A3/A3,5/B3
• 40 sekúnd pre C2/C3 a bielidlo/nepriehľadný prípravok (OM2)

Poznámka: Hrot zariadenia vyžarujúci svetlo držte blízko povrchu výplne. Iné svetelné zdroje alebo intenzity, ako sú opísané vyššie, si 
vyžadujú úpravu doby tvrdnutia. Prečítajte si pokyny výrobcu svetlom tvrdnúceho materiálu.

KONEČNÁ ÚPRAVA A LEŠTENIE
1. Obnovu ukončite preferovanými dokončovacími a leštiacimi krokmi.
2.  Vyleštite na vysoký lesk s diskami alebo kompozitnými leštiacimi bodmi. Interproximálna povrchová úprava/leštenie sa vykonáva s 

dokončovacími/leštiacimi pásikmi alebo kolieskom s jemnou zrnitosťou.

SKLADOVANIE
Uchovávajte pri teplote 25 °C (77 °F) alebo nižšej. Neuchovávajte v mrazničke. Používajte pri izbovej teplote.

LIKVIDÁCIA
Použité pomôcky, ktoré predstavujú riziko infekcie, zlikvidujte podľa postupov zdravotníckeho zariadenia týkajúcich sa klinického odpadu a 
príslušných miestnych a štátnych predpisov. Pri likvidácii nepoužitého materiálu nasaďte uzáver a materiál zlikvidujte v súlade s miestnymi a 
štátnymi predpismi (podľa potreby si preštudujte kartu bezpečnostných údajov).

OZNÁMENIE PRE POUŽÍVATEĽOV V EURÓPSKEJ ÚNII
Akákoľvek vážna udalosť, ktorá sa vyskytla v súvislosti s pomôckou (pomôckami) a na ktorú sa vzťahuje tento návod na použitie, by sa mala 
nahlásiť výrobcovi uvedenému v tomto návode a príslušnému orgánu členského štátu, ktorého občanom je používateľ alebo pacient.

ARABIC
مركّب النانو ZNano الشامل
الانسيابي المُتكيف مع الظل 

تعليمات الاستخدام
وصف المنتج 

مركّب النانو ZNano الشامل الانسيابي عبارة عن حشو من جزيئات الزركونيا والسيليكا خضع للتصليب بالضوء، وغير منفذ للإشعاع، 
ومركّب نانو حقيقي بمتوسط حجم أولي يبلغ 80 نانومترًا. تسهِّل جزيئات الحشو هذه توفير الخصائص الميكانيكية والجمالية الممتازة. وهو 
متوفر بدرجات لزوجة ذات تدفق عالٍ ومنخفض، وهو مصمم من أجل سرعة وسهولة وضع الحشوات المباشرة في جميع فئات التجويفات 

من الأول إلى الخامس. 
ويستمد مركّب النانو ZNano الشامل الانسيابي ميزته الخاصة من قدرته على تبسيط عملية مطابقة الألوان وتقليل مخزون مواد المركّبات 
اللازمة لتحقيق جماليات تشبه الحقيقية. ومن خلال تحقيق توازن سلس بين كثافة اللون وقيمة تدرج أحد الألوان مع لون آخر )مثل A1 مع 

B1(، يُتيح ZNano للأطباء إعادة تكوين الطبوغرافيا المعقّدة والخصائص البصرية للأسنان الطبيعية باستخدام خطوات ومواد أقل. 
يتوفر مركّب النانو ZNano الشامل الانسيابي بخمسة ظلال، هي: A1/B1 وA2/B2 وA3/A3.5/B3 وC2/C3 ودرجة التبييض/

التعتيم )الوضع المتعدد البصري 2(، ويتم استقباله من خلال حقن ملائمة تبلغ سعتها 4 جرامات بمستويات لزوجة ذات تدفق عالٍ أو منخفض 
للتعامل مع مجموعة متنوعة من السيناريوهات السريرية.

دواعي الاستخدام 
مركّب النانو ZNano الشامل الانسيابي عبارة عن مادة أسنان مركّبة خضعت للتصليب بالضوء وقائمة على الراتنج، وعند وضعها على 

سطح الأسنان المعالَجة مسبقًا بمواد بطانية أو مواد لاصقة مناسبة للأسنان، يُوصى باستعمالها فيما يلي:
عمليات حشو مباشرة في فئات التجويف من الأولى إلى الخامسة  •

حشوات البطانة أو الراصعة المركّبة  •
قاعدة التجويف أو البطانة  •

إعادة تركيب الأسنان التالفة، الأمامية والخلفية على السواء   •
إغلاق فرجة الأسنان وتصحيح شكل السنّ ودرجتها   •

إصلاح القشور والمواد المؤقتة للتاج والجسر   •
أجهزة للاستخدام مرة واحدة

إن أطراف الإبرة بقفل لور هي أجهزة تستخدم لمرة واحدة، ويتم تقديمها غير مُعقَّمة. ويُحظر إعادة استخدام الأجهزة المُعدة للاستخدام مرة 
واحدة. وقد لا تعمل الأجهزة المعدة للاستعمال مرة واحدة على النحو المطلوب إذا أعُيد تعقيمها وقد تؤدى إلى إجراء جراحي غير سليم وتؤدي 

إلى إجراء وظيفة غير مناسبة أو عطل الجهاز. تخلص منها بعد الاستخدام وفقًا للتعليمات الواردة أدناه.

الأجهزة المخصصة للاستخدام المتكرر
المحاقن أجهزة متعددة الاستعمالات ويتم تقديمها غير مُعقَّمة. استخدم دائمًا غلافًا أو أي وسيلة أخرى لمنع التعرض للدم أو الأنسجة أو اللعاب 

الذي قد يحتوي على أمراض معدية أو نقلها. لذا استخدمها وفقًا للتعليمات الواردة أدناه.

التحذيرات والتنبيهات 
يحتوي مركّب النانو ZNano الشامل الانسيابي على ميثاكريلات قد تسبب تهيجًا، خاصةً لدى الأشخاص الذين يعانون من حساسية   .1

من هذه المكونات. 
لا تخزّن مواد المركّب بالقرب من المنتجات التي تحتوي على الأوجينول، ولا تدع المركب يلامس مواد تحتوي على الأوجينول. فقد   .2

يُضعف الأوجينول بلمرة المركّب ويتسبب في تغير لونه. 
لا تعرّض المادة لدرجات حرارة مرتفعة أو ضوء شديد.  .3

إجراءات الاستخدام
تجهيز الأسنان

اعزل السن لمنع تلوث الدم و/أو اللعاب. وتتضمن الأنظمة المقترحة سدادة مطاطية أو نظام Isolite® System أو سدادة أسنان   .1
 ™Dam Cool من Zest التي تتصلب بالضوء.

 PrepStart™ H2O أكمل إعداد التجويف المعتدل من خلال الوسائل التقليدية أو باستخدام نظام سحل الأسنان بالهواء مثل نظام  .2

.Zest من
حدد تسوس الأسنان باستخدام جهاز الكشف عن التسوس  ™Caries Finder من Zest الموصى به لإزالة تسوس الأسنان بدقة   .3

دون أي تآكل غير ضروري من الأسنان.
الجيد  التعديل  وضمان  طبيعية،  فواصل  على  للحصول   Zest من   Mega V™  الحلقي التوصيل  قالب  مثل  مقطعيًا  قالبًا  ضع   .4 

وتقليل التنظيف.
استخدم مادة تنميش مثل  ™Sure Etch من Zest وفقًا لتعليمات الشركة المُصنِّعة.  .5

استخدم مادة ربط مثل  ™Prelude من Zest أو  ™Prelude One وفقًا لتعليمات الشركة المُصنِّعة.  .6
ملاحظة: يتوافق مركّب النانو ZNano الشامل الانسيابي مع مجموعة واسعة من مواد اللصق والتبطين لربط الأسنان القائم على مركب 

الميثاكريليت إلى جانب تقنيات التنميش، بما في ذلك التنميش الكلي والذاتي والانتقائي.
اختيار الدرجة والتركيب

لتحديد الدرجة، باستخدام دليل درجات Vita الكلاسيكية، قارن الدليل بسن نظيفة، ثم حدد الدرجة المطابقة استنادًا إلى النتيجة التي   .1
يرجوها المريض. 

استخدم الدرجة المختارة من مركّب النانو ZNano الشامل الانسيابي في طبقات فردية لا يزيد سمكها عن 2 مم.   .2
ملاحظة: ستلتصق الطبقات المتعاقبة مباشرة ما دامت طبقة الأكسجين ثابتة. 

المعالجة بالضوء 
استخدام مصباح التالي عند  النحو  التصليب على  مدة  وتكون  المادة ضوئيًا.  مناسبة لإجراء تصليب  التقليدية  البلمرة  أجهزة  تُعد   .1 

LED/هالوجين بالحد الأدنى من الضوء 800 مللي واط/سم2: 
A3/A3.5/B3و A2/B2و A1/B1 20 ثانية للدرجات  •

40 ثانية للدرجة C2/C3 ودرجة التبيض/التعتيم )الوضع المتعدد البصري 2(  •
ملاحظة: قم بإحكام مسك طرف انبعاث الضوء في الجهاز بالقرب من سطح الحشوة. تتطلب مصادر أو شدة الإضاءة الأخرى غير تلك 

المذكورة أعلاه تعديلاً في وقت التصلب. راجع تعليمات التصليب بالضوء الصادرة عن الشركة المُصنِّعة.
الخطوات النهائية والتلميع

أكمل الحشو بالخطوات التي تفضلها لإكمال الحشو وتلميعه.  .1
قم بالتلميع إلى أقصى درجة ممكنة باستخدام أقراص أو رؤوس تلميع المركبات. يتم الانتهاء من الخطوات النهائية/التلميع البينية   .2

بشرائط أو قرص مصنوع من الحبيبات الدقيقة لهذا الغرض.
التخزين

التخزين في درجة حرارة 77 درجة فهرنهايت )25 درجة مئوية( أو أقل. يُمنع التجميد. يتم الاستخدام في درجة حرارة الغرفة.

التخلص من الأجهزة المستخدمة
المحلية  واللوائح  للمرفق،  السريرية  المخلفات  لإجراءات  وفقًا  بعدوى  الإصابة  خطر  تشكل  التي  المستخدمة  الأدوات  من  التخلص  يجب 
والوطنية السارية. وللتخلص من المادة غير المستخدمة، استبدل الغطاء وتخلص منه وفقًا للوائح المحلية والخاصة بالولاية )يُرجى الرجوع 

إلى صحيفة بيانات السلامة حسب الاقتضاء(.

إشعار للمستخدمين في الاتحاد الأوروبي
يجب الإبلاغ عن أي حادث خطير وقع فيما يتعلق بالجهاز )الأجهزة( التي تنطبق عليها “دواعي الاستخدام” إلى الجهة المصنعة الوارد ذكرها 

في “دواعي الاستخدام” والسلطة المختصة في الدولة العضو التي يقيم فيها المستخدم و/أو المريض.

KOREAN
ZNano Universal Flow

명도 적용 가능 유동성 나노 복합재명도 적용 가능 유동성 나노 복합재

사용 설명서사용 설명서

제품 설명 제품 설명 
ZNano Universal Flow는 광중합, 방사선비투과, 참 나노 복합재로서 평균 기본 필러 크기 80nm의 
지르코니아 실리카 입자로 되어 있습니다. 이러한 필러 입자는 뛰어난 기계적 및 미적 특성을 
촉진합니다. 저유동성 또는 고유동성 점도에서 모두 사용할 수 있는 이 제품은 제I급에서 제V
급까지 모든 와동에서 직접 수복의 쉽고 빠른 배치를 위해 설계되었습니다. 
ZNano Universal Flow의 독특한 기능은 색상 매칭 과정을 단순화시키고 실물과 유사한 심미적 외관을 
얻는 데 필요한 복합재의 재고를 줄이는 데 있습니다. 한 색조의 채도와 값이 다른 색조와 완벽하게 
균형을 이루게 하여(예: A1, B1), ZNano Universal Flow는 임상의가 더 적은 단계와 재료를 사용하여 자연 
치아의 복잡한 형태와 미관상 특성을 재현할 수 있게 해줍니다. 
ZNano Universal Flow는 A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 및 미백/불투명(OM2)의 다섯 가지 명도로 제공되며 다양한 
임상 시나리오를 해결하기 위해 저유동성 또는 고유동성 점도의 4gm 주사기로 제공됩니다.

사용 용도 사용 용도 
ZNano Universal Flow는 광중합 레진 기반의 치과 복합재로서 적합한 치과용 프라이머 또는 접착제로 
전처리된 치아 표면에 도포했을 시 다음과 같은 상황에 사용할 수 있습니다.
• 와동 제I급~V급에서 직접 수복
• 복합재 인레이 및 온레이
• 와동 기저재 또는 이장재
• 전치부 및 구치부의 손상 치아 재건 
• 치간이개 수복 및 치아 형태 및 색상 교정 
• 수리용 베니어 및 임시적 크라운 치관 및 치교용 재료

일회용 기기일회용 기기
루어록 바늘 팁은 일회용 기기이며 비멸균 상태로 제공됩니다. 일회용 기기는 재사용해서는 안 
됩니다. 일회용 기기를 재멸균하면 기기가 의도한 대로 작동하지 않을 수 있으며, 수술 절차가 
부적절하게 수행되고 기기가 제대로 작동하지 않거나 고장 날 수 있습니다. 사용 후 아래 지침에 
따라 폐기하십시오.

다회용 기기다회용 기기
주사기는 다회용 기기이며 비멸균 상태로 제공됩니다. 감염성 질환이 포함되어 있을 수 있는 
혈액, 조직 또는 타액의 노출 또는 전달을 방지하기 위해 항상 보호막이나 기타 보호 수단을 
사용하십시오. 아래 지침에 따라 사용하십시오.

경고 및 주의사항 경고 및 주의사항 
1. ZNano Universal Flow에는 특히 이러한 성분에 알레르기가 있는 것으로 알려진 사람들에게 자극을 

일으킬 수 있는 메타크릴산염이 포함되어 있습니다. 
2. 복합재를 유제놀 함유 제품 근처에 보관하거나 복합재가 유제놀 함유 재료와 접촉하지 

않도록 하십시오. 유제놀은 복합재의 중합을 방해하고 변색을 유발할 수 있습니다. 
3. 고온이나 강한 빛에 재료를 노출시키지 마십시오.

사용 절차사용 절차

사용 절차사용 절차
1. 혈액 및/또는 타액 오염을 방지하기 위해 치아를 격리합니다. 권장 시스템에는 고무 댐, 

Isolite® 시스템 또는 Zest’s Dam Cool™ 광중합 치과용 댐이 포함됩니다.
2. 기존 방식으로 또는 Zest의 PrepStart™ H2O와 같은 공기 마모 시스템을 사용하여 기존의 와동 

준비를 완료합니다.
3. 권장 Zest의 Caries Finder™를 사용하여 불필요한 치아 삭제 없이 치아우식증의 제거를 정확하게 

시각화하여 치아우식증을 식별합니다.
4. Zest의 Mega V™ Ring Contact Matrix와 같은 단면적 매트릭스를 배치하여 자연스러운 치간 윤곽을 

형성하고 우수한 적용 및 마무리 세척을 최소화합니다.
5. 제조업체의 지침에 따라 Zest의 Sure Etch™ 등의 에칭제를 도포합니다.
6. 제조업체의 지침에 따라 Zest의 Prelude™ 또는 Prelude One™ 등의 접착제를 도포합니다.
참고참고: ZNano Universal Flow는 다양한 메타크릴산염 기반 치아 접착 프라이머 및 접착제와 전체 에칭, 
자가 에칭 및 선택적 에칭을 포함한 에칭 기술과 호환됩니다.

명도 선택 및 배치명도 선택 및 배치
1. 명도를 선택하려면 Vita Classical Shade 가이드를 사용하여 세척한 치아와 가이드를 비교하고 

환자의 원하는 결과에 따라 해당하는 명도를 선택합니다. 
2. 의 선택된 색상을 각각 최대 2mm 두께의 겹으로 적용합니다. 
참고참고: 연속층은 산소층이 방해를 받지 않는 한 바로 부착됩니다. 

광중합 광중합 
1. 기존의 중합 장치는 재료의 광중합에 적합합니다. 최소 800mW/cm2의 광출력을 가진 LED/할로겐 

램프를 사용할 시 경화 시간은 다음과 같습니다. 
• 명도 A1/B1, A2/B2 및 A3/A3.5/B3의 경우 20초
• C2/C3 및 미백/불투명(OM2)의 경우 40초

참고참고: 장치의 조사 팁을 충전 표면에 가까이 대십시오. 위에서 설명한 것 이외의 다른 광원 또는 
강도에 대해서는 경화 시간을 조정해야 합니다. 경화등 제조업체의 지침을 참조하십시오.

마감 및 연마마감 및 연마
1.  원하는 마감 및 연마 단계로 복원을 완료합니다.
2.  디스크로 고광택 상태가 될 때까지 또는 복합재의 연마 지점까지 연마합니다. 치간 마감/

연마 작업은 미세 입자 마감/연마용 스트립 또는 휠을 사용하여 진행합니다.

보관보관
25°C(77°F) 이하에서 보관합니다. 냉동 보관하지 마십시오. 실온에서 사용하십시오.

폐기폐기
감염 위험이 있는 사용한 장치는 시설의 임상 폐기물 처리 절차와 해당 지역 및 국가 규정에 
따라 폐기합니다. 사용하지 않은 재료를 폐기하려면 캡을 교체하고 현지 및 주 규정에 따라 
폐기하십시오(해당하는 경우 SDS 참조).

유럽연합 사용자에 대한 고지 사항유럽연합 사용자에 대한 고지 사항
본 사용 지침이 적용되는 장치와 관련하여 발생한 심각한 사고는 본 사용 지침에 명시된 
제조업체에, 그리고 사용자 및/또는 환자가 있는 회원국에 설립된 관할 기관에 보고해야 합니다.

RUSSIAN
ZNano Universal Flow

Жидкотекучий нанокомпозитный материал с адаптивной системой оттенков 
ИНСТРУКЦИИ ПО ЭКСПЛУАТАЦИИ

ОПИСАНИЕ ИЗДЕЛИЯ 
ZNano Universal Flow — это светоотвердевающий рентгеноконтрастный нанокомпозитный материал с циркониево-силикатными 
частицами со средним размером основного наполнителя 80 нм. Эти частицы наполнителя обеспечивают превосходные 
механические и эстетические свойства. Доступен материал как с высокой, так и с низкой вязкостью потока, что позволяет быстро и 
легко выполнять прямое пломбирование полости любого класса от I до V. 
Отличительной особенностью ZNano Universal Flow является возможность упростить с его помощью процесс подбора цвета и 
сократить запасы композитных материалов, необходимых для обеспечения естественных эстетических характеристик. Благодаря 
плавному выравниванию интенсивности и значения одного оттенка относительно другого (например, A1 и B1) ZNano Universal Flow 
позволяет врачам воссоздать сложную топографию и оптические характеристики естественных зубов с использованием меньшего 
количества этапов и материалов. 
Доступен ZNano Universal Flow пяти оттенков — A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 и Bleach/Opaque (OM2); поставляется в шприцах 
объемом 4 г с высокой или низкой вязкостью потока для различных клинических сценариев.

ПОКАЗАНИЯ К ПРИМЕНЕНИЮ 
ZNano Universal Flow — это светоотвердевающий стоматологический композитный материал на основе полимера, который при 
нанесении на поверхность зуба, предварительно обработанную соответствующей грунтовкой или адгезивом, предназначен для 
следующего применения:
• Прямое пломбирование полости любого класса от I до V
• Композитные вкладки и накладки
• Основание полости или прокладка под пломбу
• Реконструкция поврежденных зубов, как передних, так и задних 
• Закрытие диастемы и коррекция формы и оттенка зуба 
• Восстановление виниров и временных материалов для коронок и мостов 

ОДНОРАЗОВЫЕ ИЗДЕЛИЯ
Люэровские наконечники игл представляют собой одноразовые изделия и поставляются в нестерильном виде. Одноразовые 
изделия не подлежат повторному применению. После повторной стерилизации изделия однократного применения могут не 
функционировать надлежащим образом, что может привести к неправильному выполнению хирургической процедуры и, как 
следствие, ненадлежащей работе или отказу работы изделия. Утилизируйте изделие после использования в соответствии с 
приведенными ниже инструкциями.

МНОГОРАЗОВЫЕ ИЗДЕЛИЯ
Шприцы представляют собой изделия для многократного использования и поставляются в нестерильном виде. Всегда используйте 
накладку или другие средства для предотвращения контакта с кровью, тканями и слюной, которые могут содержать инфекции. 
Используйте изделие в соответствии с приведенными ниже инструкциями.

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ 
1. ZNano Universal Flow содержит метакрилаты, которые могут вызвать раздражение, особенно у людей с установленной 

аллергией на эти компоненты. 
2. Не храните композитный материал вблизи продуктов, содержащих эвгенол, и не допускайте контакта композитного материала 

с материалами, содержащими эвгенол. Эвгенол может ухудшить полимеризацию композитного материала и вызвать 
обесцвечивание. 

3. Не подвергайте материал воздействию высокой температуры или интенсивного света.

ПРОЦЕДУРА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

ПОДГОТОВКА ЗУБА
1. Изолируйте зуб, чтобы предотвратить попадание крови и/или слюны. Предлагаемые системы включают коффердам, 

систему Isolite® или светоотвердевающий защитный материал Dam Cool™ от компании Zest.
2. Завершите консервативную подготовку полости с использованием обычных средств или системы пескоструйной обработки 

зубов, такой как PrepStart™ H2O от компании Zest.
3. Определите кариес с помощью рекомендуемой системы Caries Finder™ от компании Zest, чтобы точно визуализировать 

удаление кариеса без ненужной редукции зуба.
4. Установите секционную матрицу, например Mega V™ Ring Contact Matrix от компании Zest, чтобы получить естественные 

межзубные контуры, обеспечить хорошую адаптацию и свести к минимуму необходимость чистки.
5. Используйте протравливающий компонент, например Sure Etch™ от компании Zest, в соответствии с инструкциями 

производителя.
6. Нанесите связующее вещество, например Prelude™ или Prelude One™ от компании Zest, в соответствии с инструкциями 

производителя.
Примечание. ZNano Universal Flow совместим с широким спектром грунтовочных материалов и адгезивов для фиксации зубов 
на основе метакрилата, а также с методами протравки, включая полную протравку, самопротравку и выборочную протравку.

ПОДБОР И НАЛОЖЕНИЕ ОТТЕНКА
1. Чтобы выбрать оттенок, с помощью шкалы оттенков Vita Classical сравните индикатор с очищенным зубом и выберите 

соответствующий оттенок в зависимости от результата, который хотел бы получить пациент. 
2. Наложите ZNano Universal Flow выбранного цвета слоями толщиной не более 2 мм. 
Примечание. Последовательные слои будут непосредственно удерживаться на поверхности до тех пор, пока не будет нарушен 
кислородный слой. 

СВЕТООТВЕРЖДЕНИЕ 
1. Для светоотверждения материала пригодны стандартные устройства полимеризации. Время отверждения при 

использовании светодиодных/галогенных ламп с минимальной светоотдачей 800 мВт/см2:
• 20 секунд для оттенков A1/B1, A2/B2 и A3/A3.5/B3
• 40 секунд для C2/C3 и Bleach/Opaque (OM2)

Примечание. Держите светоизлучающий наконечник устройства вблизи поверхности пломбы. Для других источников света 
и значений интенсивности, отличных от описанных выше, требуется регулировка времени отверждения. См. инструкции 
производителя фотополимеризатора.

ФИНИШНАЯ ОБРАБОТКА И ПОЛИРОВКА
1.  Завершите пломбирование, выполнив финишную обработку и полировку предпочтительным способом.
2.  Полируйте до высокого блеска с помощью дисков или композитных полировочных наконечников. Межзубная финишная 

обработка/полировка выполняется с помощью финишных/полировочных полосок или диска с мелкозернистой 
поверхностью.

ХРАНЕНИЕ
Храните при температуре не выше 25 °C (77 °F). Не замораживать. Использовать при комнатной температуре.

УТИЛИЗАЦИЯ
Использованные изделия, представляющие риск распространения инфекций, следует утилизировать как медицинские отходы с 
соблюдением правил учреждения и норм местного и государственного законодательства. В случае неиспользованных материалов 
следует закрывать колпачок и производить утилизацию в соответствии с нормами местного и государственного законодательства 
(при необходимости см. паспорт безопасности).

ПРИМЕЧАНИЕ ДЛЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ НА ТЕРРИТОРИИ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА
Обо всех серьезных происшествиях, связанных с применением изделий, описываемых в данной инструкции по эксплуатации, 
следует сообщать указанному в ней производителю и уполномоченному органу государства-члена Европейского союза, на 
территории которого находится пользователь и (или) пациент.

HUNGARIAN
ZNano Universal Flow

Színadaptív folyékony nanokompozit 
HASZNÁLATI ÚTMUTATÓ

TERMÉKLEÍRÁS 
A ZNano Universal Flow egy fényre kötő, radiopak valódi nanokompozit, melyben a cirkónium-szilikát részecskék primer töltőmérete 80 nm. A 
tömőanyag-részecskék kiváló mechanikai és esztétikai tulajdonságokat biztosítanak. A magas és alacsony viszkozitású változatban egyaránt 
kapható tömőanyag kialakítása révén gyors és könnyű direkt restaurációt tesz lehetővé az I-V. üregosztályokban. 
A ZNano Universal Flow sajátos előnye abból ered, hogy segítségével leegyszerűsíthető a színmegfeleltetési folyamat, és szűkíthető az 
élethű esztétika eléréséhez szükséges kompozitanyagok tára. Két színárnyalat (pl. az A1 és a B1) színtelítettségének és világosságának 
zökkenőmentes kiegyensúlyozása révén a ZNano Universal Flow lehetővé teszi a klinikusok számára, hogy kevesebb anyagból és kevesebb 
lépés során alakítsák ki a természetes fogak komplex topográfiáját és optikai jellemzőit. 
A ZNano Universal Flow öt színárnyalatban kapható: A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3 és fehérített fehér/opak (OM2), és 4 g-os fecskendőkbe 
töltve, magas vagy alacsony viszkozitású kiszerelésben elérhető, így számos különféle klinikai szituáció megoldására alkalmas.

ALKALMAZÁSI JAVALLATOK 
A ZNano Universal Flow egy fényre kötő, műgyanta alapú fogászati kompozitanyag, amely a megfelelő fogászati alapozókkal vagy ragasztókkal 
előkezelt fogfelületre felhordva az alábbi indikációkban használatos:
• Direkt restauráció az I–V üregosztályokban
• Kompozit inlayek és onlayek
• Üregalap vagy alábélelés
• Sérült fogak rekonstrukciója (anterior és poszterior) 
• Diasztéma zárása és a fog alakjának és árnyalatának korrekciója 
• Kerámiahéjak és ideiglenes korona- és hídanyagok javítása 

EGYSZER HASZNÁLATOS ESZKÖZÖK
A Luer-lock tűhegyek egyszer használatos eszközök, ezért nem sterilen kerülnek forgalomba. Az egyszer használatos eszközöket tilos újra 
felhasználni. Az egyszer használatos eszközök az újrasterilizálást követően nem rendeltetésszerűen működhetnek és nem megfelelő műtéti 
eljárást eredményezhetnek, valamint az eszköz nem megfelelő működéséhez vagy meghibásodásához vezethetnek. A használatot követően 
az alábbi utasítások szerint ártalmatlanítsa a terméket.

TÖBBSZÖR HASZNÁLATOS ESZKÖZÖK
A fecskendők többször használatos eszközök, és nem sterilen kerülnek forgalomba. Mindig használjon arcvédő pajzsot vagy egyéb védőeszközt 
a fertőző betegségek ágenseit esetlegesen tartalmazó vérrel, szövettel vagy nyállal való kontaktus, illetve ezek átvitelének megelőzése 
céljából. Az alábbi utasításoknak megfelelően használja őket!

FIGYELMEZTETÉSEK ÉS ÓVINTÉZKEDÉSEK 
1. A ZNano Universal Flow metakrilátokat tartalmaz, amelyek irritációt okozhatnak, különösen az olyan emberek számára, akikről ismert, 

hogy allergiásak ezekre az összetevőkre. 
2. A kompozitanyagot ne tárolja eugenol tartalmú termékek közelében, illetve a kompozit ne érintkezzen eugenolt tartalmazó anyagokkal! 

Az eugenol akadályozhatja a kompozit polimerizációját, és elszíneződést okozhat. 
3. Az anyag magas hőmérséklettől és erős fénytől védve tárolandó.

HASZNÁLT ELJÁRÁSOK

A FOG ELŐKÉSZÍTÉSE:
1. Szigetelje el a fogat a vérrel és/vagy nyállal történő szennyezés elkerülése érdekében. A használathoz javasolt rendszerek közé 

tartozik a gumilepedő, az Isolite® rendszer vagy a Zest Dam Cool™ nevű fényre kötő kofferdamja.
2. Hagyományos módszerekkel vagy levegőabráziós eszköz, pl. a Zest PrepStart™ H2O rendszere használatával hajtsa végre az üreg 

konzerváló előkészítését.
3. Azonosítsa a fogszuvasodást a Zest Caries Finder™ nevű, a használathoz ajánlott terméke segítségével, így pontosan megjelenítheti 

az eltávolítandó szuvasodott foganyagot anélkül, hogy szükségtelen fogcsökkentést kellene végeznie.
4. Használjon szekcionált matricát, például a Zest Mega V™ Ring nevű kontakt matricáját a természetes interproximális kontúrok 

elérése, a megfelelő illeszkedés biztosítása és a tisztítási feladatok minimalizálása érdekében.
5. A gyártó utasításait követve vigyen fel savazóanyagot, pl. a Zest Sure Etch™ nevű termékét.
6. A gyártó utasításait követve vigyen fel kötőanyagot, pl. Zest Prelude™ vagy Prelude One™ ragasztót.
Megjegyzés: A ZNano Universal Flow a metakrilát alapú fogászati kötőanyag-alapozók és ragasztók, illetve savazási technikák széles 
választékával kompatibilis, beleértve a teljes, szelekív és önsavazási technikákat.

A MEGFELELŐ ÁRNYALAT KIVÁLASZTÁSA ÉS FELVITELE
1. A megfelelő árnyalat kiválasztásához használja a Vita Classical színkulcsot. Hasonlítsa össze a színkulcs mintáit egy megtisztított 

foggal, és az elérni kívánt eredményt szem előtt tartva válassza ki a megfelelő árnyalatot. 
2. A ZNano Universal Flow kiválasztott árnyalatát olyan rétegekben vigye fel, amelyek mindegyike legfeljebb 2 mm vastagságú. 
Megjegyzés: Az egymásra következő rétegek közvetlenül egymáshoz kötnek mindaddig, amíg a külső oxigénzáró felület sértetlen. 

FÉNYRE KÖTÉS 
1. Az anyag fényre kötése a hagyományos polimerizációs eszközökkel kivitelezhető. A kötési idő legalább 800 mW/cm2 teljesítményű 

LED/halogén lámpa használatakor a következő:
• Az A1/B1, A2/B2 és A3/A3,5/B3 árnyalatok esetén 20 másodperc
• A C2/C3 és a fehérített fehér/opak (OM2) árnyalatok esetében 40 másodperc

Megjegyzés: Tartsa a készülék fénykibocsátó végét a tömés felületéhez közel. A fent leírtaktól eltérő egyéb fényforrások vagy 
fényintenzitások alkalmazása a kötési idő módosítását teszi szükségessé. Lásd a polimerizációs lámpa gyártójának utasításait.

FINÍROZÁS ÉS POLÍROZÁS
1.  A szokványos finírozó és polírozó lépésekkel fejezze be a restaurációt.
2.  A magasfényű polírozáshoz csiszolókorongot vagy kompozítpolírozó hegyeket használjon. Az interproximális finírozás/polírozás 

finom szemcséjű finírozó- vagy polírozócsíkokkal, illetve-kerekekkel végezhető el.

TÁROLÁS
25 °C-ot meg nem haladó hőmérsékleten tárolandó. Tilos fagyasztani! Szobahőmérsékleten használandó.

HULLADÉKKEZELÉS
A használt eszközöket, melyek fertőzésveszélyt jelentenek, az intézmény klinikai hulladékokra vonatkozó eljárása és a vonatkozó helyi és 
állami szabályozások szerint ártalmatlanítsa. A fel nem használt anyag ártalmatlanításához helyette vissza a sapkát, és a helyi és az állami 
előírásoknak megfelelően végezze a hulladékkezelést (adott esetben lásd az SDS-ben leírtakat).

MEGJEGYZÉS EURÓPAI UNIÓS FELHASZNÁLÓKNAK
Minden olyan súlyos eseményt, amely azon eszköz(ök) vonatkozásában történt, amelyre a jelen használati útmutató vonatkozik, a jelen 
használati útmutatóban meghatározott gyártónak, valamint annak a tagállamnak az illetékes hatóságánál kell bejelenteni, amelyben a 
felhasználó és/vagy a beteg tartózkodik.

NORWEGIAN
ZNano Universal Flow

Nyanseadaptiv flytbar nanokompositt 
BRUKSANVISNING

PRODUKTBESKRIVELSE 
ZNano Universal Flow er et lysherdet, røntgenopakt, ekte nanokomposittmateriale, med en gjennomsnittlig primærstørrelse på fyllmaterialet 
på 80 nm zirkonium-silisium-partikler. Disse fyllpartiklene muliggjør utmerkede mekaniske og estetiske egenskaper. Det er tilgjengelig med 
både høye og lave viskositeter, og er konstruert for en rask og enkel plassering av direkte restaureringer i alle kaviteter i klassene I til V. 
Det særegne trekket ved ZNano Universal Flow kommer av materialets evne til å forenkle prosessen for fargesamsvar og redusere 
lagerbeholdningen av komposittmaterialer som er nødvendige for å oppnå naturtro estetikk. Ved å sømløst balansere kroma og verdien for 
én nyanse med en annen (f.eks. A1 med B1) gjør ZNano Universal Flow det mulig for klinikere å gjenskape den komplekse topografien og de 
optiske egenskapene til naturlige tenner ved hjelp av færre trinn og materialer. 
ZNano Universal Flow er tilgjengelig i fem nyanser: A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 og Bleach/Opaque (OM2), og leveres i 4 g sprøyter med 
enten høy eller lav viskositet for å løse en rekke kliniske scenarioer.

INDIKASJONER FOR BRUK 
ZNano Universal Flow er et lysherdet, harpiksbasert dentalkomposittmateriale som, ved påføring på en tannoverflate som er forbehandlet 
med egnede dentalprimere eller -adhesiver, er indisert for følgende:
• Direkte restaureringer i kaviteter i klassene I til V
• Sammensatte innlegg og overlegg
• Bunn eller fôring i kaviteter
• Rekonstruksjon av skadde tenner, både anteriort og posteriort 
• Diastem-lukking og korrigering av tannens form og nyanse 
• Reparasjon av skallfasetter og midlertidige krone-og-bro-materialer

ENHETER TIL ENGANGSBRUK
Nålspissene med luerlåser er enheter til engangsbruk og leveres ikke-sterile. Enheter til engangsbruk må ikke gjenbrukes. Engangsutstyr 
fungerer muligens ikke som tiltenkt hvis det blir sterilisert på nytt og kan føre til et feilaktig kirurgisk inngrep og feilfunksjon eller svikt i 
enheten. Skal kasseres etter bruk i henhold til instruksjonene nedenfor.

FLERBRUKSENHETER
Sprøyter er flerbruksenheter og leveres ikke-sterile. Bruk alltid skjold eller andre metoder for å hindre eksponering for eller overføring av blod, 
vev eller spytt som kan inneholde smitte. Bruk i henhold til instruksjonene under.

ADVARSLER OG FORHOLDSREGLER 
1. ZNano Universal Flow inneholder metakrylater som kan forårsake irritasjon, spesielt hos personer med kjente allergier overfor disse 

innholdsstoffene. 
2. Ikke oppbevar komposittmaterialet i nærheten av eugenolholdige produkter, og la heller ikke komposittmaterialet komme i kontakt 

med materialer som inneholder eugenol. Eugenol kan svekke polymeriseringen av komposittmaterialet og forårsake misfarging. 
3. Ikke utsett materialet for forhøyede temperaturer eller intenst lys.

FREMGANGSMÅTE

TANNPREPARERING
1. Isoler tannen for å forhindre kontaminering av blod og/eller spytt. Foreslåtte systemer inkluderer en kofferdam, et Isolite®-system 

eller Zests Dam Cool™-lysherdende kofferdam.
2. Fullfør konservativ kavitetspreparering med konvensjonelle midler eller med et luftslipende system, for eksempel Zests PrepStart™ H2O.
3. Identifiser karies ved hjelp av den anbefalte Zests Caries Finder™ for nøyaktig visualisering av kariesfjerning uten unødvendig 

tannreduksjon.
4. Bruk en seksjonsmatrise, f.eks. Zests Mega V™ Ring Contact Matrix, for å oppnå naturlige interproksimale konturer, sikre god 

tilpasning og minimere rengjøring.
5. Påfør etsemiddel, f.eks. Zests Sure Etch™, i henhold til produsentens instruksjoner.
6. Påfør bindemiddel, f.eks. Zests Prelude™ eller Prelude One™, i henhold til produsentens instruksjoner
Merk: ZNano Universal Flow er kompatibelt med et bredt spekter av metakrylatbaserte tannbondingsprimere og -adhesiver, i tillegg til 
etseteknikker, inkludert totaletsing, selvetsing og selektiv etsing.

VALG AV NYANSE OG PLASSERING
1. For å velge en nyanse må du sammenligne VITA Classical Shade Guide med en rengjort tann og velge en tilsvarende nyanse basert på 

pasientens ønskede utfall. 
2. Påfør den valgte nyansen av ZNano Universal Flow i enkeltlag som ikke er tykkere enn 2 mm. 
Merk: Påfølgende lag kleber seg fast direkte så lenge det oksygeninhiberte laget ikke forstyrres.

LYSHERDING 
1. Vanlige polymeriseringsenheter egner seg for lysherding av materialet. Herdetidene er som følger når du bruker et LED-/halogenlys 

med en min. lyseffekt på 800 mW/cm2: 
• 20 sekunder for nyansene A1/B1, A2/B2 og A3/A3.5/B3
• 40 sekunder for C2/C3 og Bleach/Opaque (OM2)

Merk: Hold lysutslippsspissen til enheten nærme overflaten til fyllingen. Andre lyskilder eller -intensiteter enn dem som er nevnt ovenfor, 
krever en justering av herdetiden. Se instruksjonene fra herdelysprodusenten.

ETTERBEHANDLING OG POLERING
1.  Fullfør restaureringen med foretrukne etterbehandlings- og poleringstrinn.
2.  Poler til høy glans med skiver eller komposittpoleringsenheter. Interproksimal etterbehandling/polering utføres med finkornede 

etterbehandlings-/poleringsstrimler eller poleringshjul.

OPPBEVARING
Oppbevares ved eller under 25°C (77°F). Må ikke fryses. Brukes ved romtemperatur.

KASSERING
Kasser brukte enheter som utgjør en infeksjonsfare, i henhold til institusjonens rutiner for klinisk avfall og gjeldende lokale og nasjonale 
forskrifter. For å kassere ubrukt materiale må du bytte hetten og kassere den i henhold til lokale og nasjonale forskrifter (se SDS hvis 

nødvendig).

MERKNAD TIL BRUKERE I EU
Enhver alvorlig hendelse som inntreffer i forbindelse med enheten(e) som omfattes av denne bruksanvisningen, skal rapporteres til 
produsenten som er angitt i denne bruksanvisningen samt tilsynsmyndigheten i medlemsstaten hvor brukeren og/eller pasienten er etablert.

HEBREW
ZNano Universal Flow

ננו-קומפוזיט ניתן להזרקה עם התאמת גוון 
הוראות שימוש

תיאור המוצר 
ZNano Universal Flow הוא ננו-קומפוזיט אמיתי רדיו-אופאקי להקשיה באור, עם חלקיקי מילוי יסוד מזירקוניה-

סיליקה, בגודל ממוצע של 80 ננו-מטר. חלקיקי מילוי אלה עוזרים להשיג תכונות מעולות מבחינת מכניקה ואסתטיקה. 
ישירים בכל החללים  וקלה של שחזורים  ואיטית, להנחה מהירה  לזרימה מהירה  צמיגות המתאימות  זמין ברמות 

 .V עד I בסיווג
הייחוד של ZNano Universal Flow נובע מהיכולת לפשט את תהליך התאמת הצבע ולהשיג אסתטיקה טבעית גם 
עם מלאי קטן יותר של קומפוזיטים. הודות לאיזון החלק של הכרומה והערך של גוון אחד עם גוון אחר )למשל A1 עם 
ZNano Universal Flow ,) B1 מאפשר למטפלים לשחזר את הטופוגרפיה המורכבת ואת המאפיינים האופטיים של 

שיניים טבעיות, וזאת בפחות שלבים ועם פחות חומרים. 
  Bleach/Opaque-ו  C2/C3  , A3/A3. 5/B3  , A2/B2  , A1/B1 גוונים:  בחמישה  זמין   ZNano Universal Flow
)OM2(, ומגיע במזרקים של 4 גר’, ברמות צמיגות המתאימות לזרימה מהירה או איטית, כדי לספק מענה למגוון 

תרחישים בטיפול. 

התוויות לשימוש 
פני השן, לאחר  רזין, אשר בהנחתו על  ZNano Universal Flow הוא קומפוזיט דנטלי להקשיה באור על בסיס 

שעברה טיפול בפריימרים או בדבקים הדנטליים המתאימים, מיועד עבור:
V עד I שחזורים ישירים בחללים מסיווגי  •

מילואות Inlay ו-Onlay עם קומפוזיט  •
רצפת חלל או ליינר  •

שחזור של שיניים פגומות, קדמיות ואחוריות  •
סגירת רווח בין-שיני ותיקון הצורה והגוון של השן  •

תיקון ציפויים וחומרי כתר-גשר זמניים   •
התקנים חד-פעמיים

טיפי המחט מסוג Luer-lock הם התקנים חד-פעמיים, ומסופקים לא סטריליים. אין לעשות שימוש חוזר בהתקנים 
ולגרום  ואת ההליך הכירורגי התקין  חד-פעמיים. עיקור מחדש של התקנים חד-פעמיים עלול לשבש את תפקודם 

תפקוד לא תקין או כשל של ההתקן. לאחר השימוש, יש להשליך לפי ההוראות הבאות. 

התקנים רב-פעמיים
המזרקים הם התקנים רב-פעמיים, ומסופקים לא סטריליים. יש להקפיד להשתמש במגן או באמצעים אחרים, כדי 
למנוע חשיפה אל )או העברה של( דם, רקמות או רוק, אשר עשויים להכיל מחלות מידבקות. יש להשתמש על פי 

ההוראות להלן. 

אזהרות ונקיטת אמצעי זהירות 
ZNano Universal Flow מכיל חומרי מתקרילט, אשר עשויים לגרום גירוי, בייחוד באנשים בעלי אלרגיה   .1

ידועה לרכיבים אלה. 
אין לאחסן את הקומפוזיט קרוב למוצרים המכילים יוגנול, ויש למנוע מגע בין הקומפוזיט לבין חומרים המכילים   .2

יוגנול. יוגנול עלול לפגוע בפלמור של הקומפוזיט ולשנות את צבעו. 
אין לחשוף את החומר לטמפרטורות גבוהות או לאור חזק.   .3

הליך השימוש
הכנת השיניים

יש לבודד את השן כדי למנוע זיהומי דם ו/או רוק. המערכות המוצעות כוללות סכר גומי, Isolite® System או   .1
 .Zest להקשיה באור של Dam Cool™  סכר דנטלי

יש להשלים את הכנת החלל המשמר באמצעים רגילים או באמצעות מערכת לשחיקה באוויר, כמו למשל   .2
 .Zest של PrepStart™ H2O

ניתן לזהות עששת באמצעות  ™Caries Finder המומלץ של Zest, לוויזואליזציה מדויקת של הסרת עששת,   .3
ללא שום הקטנה מיותרת של השן. 

מתארים  להשיג  כדי   ,Zest של   Mega V™ Ring Contact Matrix כמו  אזורית,  מטריצה  להניח  יש   .4
אינטרפרוקסימליים טבעיים, להבטיח התאמה טובה ולצמצם את הניקוי הנחוץ. 

יש להניח חומר צריבה, כמו  ™Sure Etch של Zest, לפי הוראות היצרן.   .5
יש להניח חומר קישור כמו  ™Prelude או  ™Prelude One של Zest, לפי הוראות היצרן.  .6

הערה: ZNano Universal Flow מתאים למגוון רחב של דבקים ופריימרים לקישור דנטלי על בסיס מתקרילט, 
כמו גם לשיטות צריבה שונות, בכלל זה צריבה מלאה, צריבה עצמית וצריבה סלקטיבית. 

בחירת הגוון והנחה
כדי לבחור גוון, באמצעות מדריך הגוונים הקלאסיים של Vita, יש להשוות את הגוון במדריך לשן שעברה ניקוי   .1

ולבחור גוון מתאים, לפי התוצאה הרצויה למטופל. 
את ZNano UniversalFlow בצבע הנבחר יש להניח בשכבות שעוביין לא יעלה על 2 מ”מ.   .2

הערה: שכבות נוספות יידבקו ישירות, כל עוד אין הפרעה לשכבת החמצן. 
הקשיה באור 

אפשר להקשות את החומר באור באמצעות ההתקנים המתאימים לפלמור רגיל. להלן זמני ההקשיה, בשימוש   .1
בתאורת LED/הלוגן עם תפוקת אור מינימלית של 800 מגה-ואט לסמ”ר: 

A3/A3. 5/B3-ו A2/B2 , A1/B1 20 שניות לגוונים  •
)OM2(  Bleach/Opaque-ול C2/C3-40 שניות ל  •

הערה: יש לאחוז בטיפ פליטת האור של ההתקן קרוב לפני השטח של המילוי. מקורות אור או עוצמות אור מלבד 
אלה שצוינו לעיל ישפיעו על זמן ההקשיה. יש לעיין בהוראות היצרן של תאורת ההקשיה. 

גימור וליטוש
יש להשלים את השחזור עם פעולות הגימור והליטוש הרצויות.   .1

יש ללטש לרמת ברק גבוהה, עם דסקיות או נקודות לליטוש קומפוזיט. גימור/ליטוש אינטרפרוקסימלי מתבצע   .2
עם רצועות או גלגל לגימור/ליטוש עדין. 

אחסון
אחסן בטמפרטורה של 77°F(   25°C (, או פחות. אין להקפיא. לשימוש בטמפרטורת החדר. 

השלכה
ולהוראות  זיהומי בהתאם להליכי הטיפול בפסולת קלינית במתקן  יש להשליך מכשירים משומשים המהווים סיכון 
התקינה המקומיות והארציות הרלוונטיות. כדי להשליך חומרים שלא נעשה בהם שימוש, יש להרכיב בחזרה את 

הפקק ולהשליך בהתאם להוראות התקינה המקומיות והארציות )נא לעיין ב-SDS לפי הצורך(. 

הודעה למשתמשים באיחוד האירופי
יש לדווח ליצרן המזוהה בהוראות שימוש אלה ולרשות המוסמכת במדינה החברה של המשתמש ו/או המטופל על כל 

תקרית חמורה שאירעה בקשר למכשירים המתוארים בהוראות שימוש אלה. 

ICELANDIC
ZNano Universal Flow

Shade-Adaptive Flowable Nanocomposite 
LEIÐBEININGAR UM NOTKUN

VÖRULÝSING 
ZNano Universal Flow er ljósherðandi nanóplastblendi sem er ógagnsætt við geislun og inniheldur aðalfylliefnið zirkonkísilagnir sem eru 80 
nm að stærð að meðaltali. Þessar fylliagnir bjóða upp á framúrskarandi mekaníska og fagurfræðilega eiginleika. Efnið fæst með bæði lítilli og 
mikilli seigju og er hannað fyrir skjóta og auðvelda ísetningu beinna viðgerða í alla holuflokka frá I til V. 
Einkennandi eiginleiki ZNano Universal Flow kemur frá getu þess til að einfalda litasamhæfingarferlið og fjölda nauðsynlegra samsettra efna 
til að ná fram raunverulegu útliti. Með því að ná saumlausu jafnvægi á milli litgildis og gildis eins litbrigðis við annað (t.d. á milli A1 og B1), 
gerir ZNano Universal Flow tannsérfræðingum kleift að endurskapa útlínur og sjónrænt útlit náttúrulegra tanna með færri skrefum og efnum. 
ZNano Universal Flow er fáanlegt í fimm litbrigðum: A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3 og bleikiefni/ógagnsætt (OM2), og er afhent í 4gm 
sprautum með lítilli eða mikilli seigju til að meðhöndla margs konar klínísk tilfelli

RÁÐLÖGÐ NOTKUN 
ZNano Universal Flow er ljósherðandi plastblendi fyrir tennur sem hentar fyrir eftirfarandi notkun þegar það er borið á yfirborð tannar sem 
hefur verið undirbúin með viðeigandi tanngrunnum eða lími:
• Beinar viðgerðir á holum í flokkum I til V
• Brýr og ásetur úr blönduðu efni
• Sem grunnur eða fóðring í holu
• Endurbygging á skemmdum tönnum, bæði fremri og aftari 
• Lokun á tannbilum og leiðrétting á lögun og lit tannar 
• Viðgerðir á postulínskrónum og bráðabirgða krónu- og brúarefni

EINNOTA BÚNAÐUR
Nálaroddar með Luer-lás eru einnota tæki og eru afhentir ósæfðir. Einnota búnað má ekki nota aftur. Ekki er víst að einnota búnaður virki sem 
skyldi ef hann er smitsæfður aftur og það getur leitt til þess að skurðaðgerðir misfarist og að búnaðurinn virki ekki rétt eða alls ekki. Fargið eftir 
notkun samkvæmt leiðbeiningunum hér á eftir.

FJÖLNOTA BÚNAÐUR
Sprautur eru fjölnota búnaður og eru ósæfðar við afhendingu. Notið ávallt hlíf eða aðrar leiðir til að koma í veg fyrir snertingu eða smit á blóði, 
vef eða munnvatni sem gætu innihaldið smitsjúkdóma. Notið samkvæmt leiðbeiningunum hér á eftir.

VARNAÐARORÐ OG VARÚÐARREGLUR 
1. ZNano Universal Flow inniheldur metýlakrýlöt sem gætu valdi ertingu, sérstaklega hjá fólki með þekkt ofnæmi fyrir þessum efnum. 
2. Ekki geyma blendið nálægt vörum sem innihalda eugenól, og ekki láta blendið komast í snertingu við efni sem innihalda eugenól. 

Eugenól getur heft herðingu blendisins og valdið litabreytingum. 
3. Ekki láta efnið vera í háum hita eða miklu ljósi.

NOTKUNARFERLI

UNDIRBÚNINGUR TANNAR
1. Einangrið tönnina til að hindra smitmengun frá blóði og/eða munnvatni. Meðal ráðlagðra aðferða eru gúmmídúkur, Isolite® kerfi, eða 

Zest’s Dam Cool™ ljósherðandi einangrunarefni.
2. Ljúkið við verndandi undirbúning holunnar með hefðbundnum aðferðum eða með því að nota loftslípunarkerfi á borð við Zest’s 

PrepStart™ H2O.
3. Greinið tannskemmdina með ráðlögðum Zest’s Caries Finder™ greini til að skipuleggja nákvæmlega hvernig eigi að fjarlægja 

skemmdina án þess að minnka tönnina að óþörfu.
4. Settu hlutamót á borð við Zest’s Mega V™ Ring Contact Matrix til að ná náttúrulegum gómlínum á milli tanna, tryggja góða aðlögun 

og lágmarka þrif.
5. Settu á ætandi efni á borð við Zest’s Sure Etch™ samkvæmt leiðbeiningum framleiðanda.
6. Settu á bindandi efni á borð við Zest’s Prelude™ eða Prelude One™ samkvæmt leiðbeiningum framleiðanda.
Athugið: ZNano Universal Flow er samhæfanlegt við margs konar grunnbindiefni og lím sem byggjast á metýlakrýlati og margs konar 
tækni við ætingu, svo sem alætingu, sjálfætingu og valkvæma ætingu.

LITAVAL OG STAÐSETNING
1. Til að velja lit, notið Vita Classical Shade Guide og berið leiðarvísinn saman við hreina tönn og veljið samsvarandi lit eftir óskum 

sjúklings um útkomu. 
2. Setjið valinn lit af ZNano Universal Flow í lögum sem eru í mesta lagi 2 mm á þykkt hvert. 
Athugið: Lögin festast beint á svo lengi sem súrefnislagið er ótruflað.

LJÓSHERÐING 
1. Hefðbundin fjölliðunartæki henta til að ljósherða efnið. Herðingartímarnir eru sem hér segir þegar notað er LED-/halógenljós með 

lágmarksljósstyrkinn 800mW/cm2: 
• 20 sekúndur fyrir litbrigði A1/B1, A2/B2 og A3/A3.5/B3
• 40 sekúndur fyrir C2/C3 og Bleikiefni/ógagnsætt (OM2)

Athugið: Haldið ljósoddi tækisins nálægt yfirborði fyllingarinnar. Nauðsynlegt er að breyta herðingartímanum ef notaðir eru aðrir 
ljósgjafar eða styrkir en þeir sem hefur verið lýst hér á undan. Sjá leiðbeiningar frá framleiðanda tækisins.

FRÁGANGUR OG PÚSSUN
1.  Ljúkið við viðgerðina með æskilegum frágangi og pússun.
2.  Pússið gljáandi með diskum eða pússunaroddum. Frágangur/pússun á milli tanna næst með pússunarræmum eða hjóli.

GEYMSLA
Geymið ekki við hærra hitastig en 25 °C (77 °F). Má ekki frjósa. Notið við stofuhita.

FÖRGUN
Fargið notuðum búnaði sem felur í sér hættu á smiti samkvæmt reglum á staðnum um meðferð á klínískum úrgangi og gildandi reglum 
sveitarfélags og lands. Þegar farga á ónotuðu efni skal skrúfa tappann á og farga efninu í samræmi við landsbundnar og staðbundnar 
reglugerðir (sjá öryggisblað þar sem slíkt á við).

TILKYNNING TIL NOTENDA Í EVRÓPUSAMBANDINU
Sérhvert alvarlegt atvik sem hefur orðið í tengslum við tækið(in) sem þessar leiðbeiningar eiga við á að tilkynna þeim framleiðanda sem 
tilgreindur er í þessum leiðbeiningum og til þess bæru yfirvaldi þess aðildarríkis þar sem notandinn og/eða sjúklingurinn býr í.

CHINESE
ZNano Universal Flow

颜色可调的流式纳米复合材料 
使用说明书

产品说明 
ZNano Universal Flow 是一种射线不能穿透的真正光固化纳米复合物，平均初始填充尺寸为 80 nm 二氧化
锆-二氧化硅颗粒。这些填充颗粒便于达到极佳的机械性和美观性。本品有高流动粘度和低流动粘
度两种，专门用于在所有 I 至 V 类腔室中快速轻松地放置直接修复体。 
ZNano Universal Flow 的独特功能源于它能够简化颜色匹配过程并减少达到逼真美观性所需的复合材料库
存。通过无缝均衡一个颜色和另一个颜色的色度和值（如A1 与 B1），ZNano Universal Flow 使临床医生使
用更少的步骤和材料再现真牙的复杂外型和光学特征。 
ZNano Universal Flow 有五种颜色：A1/B1、A2/B2、A3/A3.5/B3、C2/C3 和漂白色/不透明色 (OM2)，高和低流动粘
度产品均装在 4gm 的注射器中以解决各种临床情况。

适应症 
ZNano Universal Flow 是一种光固化树脂基牙科复合材料，在使用适当的牙科用底涂剂或粘合剂进行预处
理的牙齿表面上涂抹时，它用于（用作）：
• 在 I 至 V 类腔室中放置直接修复体
• 复合嵌体和冠盖体
• 腔室基底或内衬
• 重建受损的牙齿，包括前、后牙槽 

• 闭合牙间隙和修正牙齿形状和颜色 
• 修复牙贴面以及临时牙冠和牙桥材料 

一次性器械
鲁尔锁针尖是一次性使用器械，以未灭菌方式提供。一次性器械不得重复使用。如果重新消毒，
一次性器件可能无法正常使用，且可能导致不正确的外科手术，导致器件功能不正常或故障。使
用后，请按照以下说明进行处置。

可重复使用的器械
注射器是可重复使用器械，以未灭菌形式提供。始终使用护罩或其他方法防止可能含有传染病的
血液、组织或唾液暴露或传播。请按照以下说明使用。

警告及注意事项 
1. ZNano Universal Flow 含有可引起刺激反应（特别是对于已知对这些成分过敏的人）的甲基丙烯酸

酯。 
2. 请勿将复合材料存放在含丁香油酚的产品附近，也不要让复合材料接触含丁香油酚的材料。丁

香油酚可能影响复合材料的聚合并导致变色。 
3. 切勿将材料暴露在高温或强光下。

使用步骤

牙齿预处理
1. 隔开牙齿以防止血液和/或唾液污染。建议使用的系统包括橡皮障、Isolite® 系统或 Zest 的 Dam 

Cool™ 光固化橡皮障。
2. 使用传统方法或使用空气喷磨系统（如 Zest 的 PrepStart™ H2O）完成保守型口腔准备。
3. 使用推荐的 Zest 的 Caries Finder™ 找到龋齿，以便准确、直观地摘除龋齿，无需摘除任何多余牙

齿。
4. 放置成型片（如 Zest 的 Mega V™ Ring Contact Matrix）以便形成自然的牙间轮廓，确保适应性良好并

最大限度地减少牙齿清洁次数。
5. 根据制造商的说明，涂抹蚀刻剂，如 Zest 的 Sure Etch™。
6. 根据制造商的说明，涂抹粘合剂，如 Zest 的 Prelude™ 或 Prelude One™。
注意: ZNano Universal Flow 兼容多种甲基丙烯酸酯基牙科用粘合性底涂剂和粘合剂以及蚀刻技术，包
括全蚀、自蚀和选择性蚀刻。

颜色选择和放置
1. 要选择颜色，请使用 Vita Classical 比色板与清洁过的牙齿进行比较，根据患者所需的效果选择相

应颜色。 
2. 涂抹多层所选颜色的 ZNano Universal Flow，每层至少 2 mm 厚。 
注意: 只要氧化层没有受到破坏，后续涂层就会直接粘附。

光固化
1. 传统的聚合设备适用于对材料进行光固化。当使用最小光输出为 800mW/cm2 的 LED/卤素灯时，

固化时间如下所示： 
• 20 秒（对于颜色 A1/B1、A2/B2 和 A3/A3.5/B3）
• 40 秒（对于 C2/C3 和漂白色/不透明色 (OM2)）

注意: 请将设备的发光尖端靠近填充面。对于上述光源或强度以外的其他光源或强度，均需要调
整固化时间。请参阅固化灯制造商的说明。

打磨和抛光
1.   使用首选的打磨和抛光步骤完成修复。
2.   用圆盘或复合抛光头打磨出高光泽。牙间打磨/抛光通过细砂打磨/抛光条或抛光轮完成。

储存
请于 77°F (25°C) 或更低温度下存放。请勿冷冻。在室温下使用。

弃置
请根据机构临床废物程序以及适用的当地和州法规，对存在感染风险的已用器械进行弃置。如需
弃置未使用的材料，请盖上盖子并按照当地和州的规定进行弃置（适时参阅 SDS）。

欧盟用户注意事项
与使用本使用说明相关的器械发生的任何严重事件，应报告给本使用说明中列出的制造商以及用
户和/或患者所在的成员国的主管机构。

JAPANESE
ZNano Universal Flow

シェード（色調）適応型流動性ナノコンポジットシェード（色調）適応型流動性ナノコンポジット 

使用説明書使用説明書
製品説明 製品説明 
ZNano Universal Flowは、光硬化性と放射線不透過性を備えた真のナノコンポジットであり、プライマ
リフィラーサイズ平均80 nmのジルコニアシリカ粒子が含まれています。これらのフィラー粒子に
より、優れた機械的および美的特性が促進されます。高流量と低流量の両方の粘度で利用可能
であり、クラスI～Vのすべての虫歯に直接修復材料を迅速かつ簡単に充填できるように設計され
ています。

ZNano Universal Flowの大きな特徴は、カラーマッチングプロセスを簡素化し、本物のような美しさを
実現するのに必要な複合材料の在庫を減らせることに由来しています。ZNano Universal Flowにより、
ある色相と別の色相（A1とB1など）の彩度および色相値がシームレスにバランス調整されるた
め、臨床医は少ない手順と材料で自然な歯の複雑なトポグラフィと光学特性を再現できます。 
ZNano Universal Flowは、A1/B1、A2/B2、A3/A3.5/B3、C2/C3、Bleach/Opaque（OM2）の5つのシェード（色調）で
利用でき、さまざまな臨床シナリオを解決するために高流量または低流量粘度の4gmシリンジで
ご利用いただけます。

適応 適応 
ZNano Universal Flowは、光硬化性のある樹脂ベースの歯科用複合材料であり、適切な歯科用プライ
マーまたは接着剤で前処理した歯の表面に塗布することにより、以下のような用途に使用でき
ます。

• クラスI～Vの虫歯の直接修復
• 複合インレーおよびアンレー
• 裏層またはライナー
• 損傷した歯の再建、前部および後部 
• 歯隙の閉鎖と歯の形状およびシェード（色調）の補正 
• ベニアおよび仮のクラウンおよびブリッジ材料の修理 

使い捨て器具使い捨て器具
ルアーロックニードルチップは使い捨て器具であり、非滅菌状態で提供します。使い捨て器具
は再使用しないでください。使い捨て器具は、再滅菌されると本来の機能を果たすことができ
ず、処置が適切に行われず、器具の機能不全あるいは故障が起こる場合があります。使用後
は、以下の手順に従って廃棄してください。

再使用可能な器具再使用可能な器具
注射器は再使用可能な器具であり、非滅菌状態で提供します。感染性を含む可能性のある血
液、組織、または唾液の暴露または移動を防止するために、シールドやその他の手段を必ず使
用してください。下記の指示に従って使用してください。

警告と注意事項 警告と注意事項 
1. ZNano Universal Flowにはメタクリル樹脂が含まれており、特にこれらの成分にアレルギーを引き

起こすことが判明している人々に刺激を与える可能性があります。 
2. オイゲノールを含む製品の近くに複合材料を保管したり、オイゲノールを含む材料と複合材

料を接触させないでください。オイゲノールは複合材料の重合を損ない、変色を引き起こす
可能性があります。 

3. 材料を高温や強い光にさらさないでください。

使用手順使用手順

歯の前処理歯の前処理
1. 血液や唾液に汚染しないように歯を分離します。推奨システムには、ゴム製ダム、Isolite®

システム、または Zest Dam Cool™光硬化型歯科用ダムなどがあります。
2. 従来の方法またはエアアブレーション（Zest PrepStart™ H2Oなど）を使用して、保存的な窩洞

形成を行います。
3. 推奨の Zest Caries Finder™を使用して虫歯を特定し、必要以上に歯を削ることなく虫歯の除去を

正確に視覚化します。
4. セクショナルマトリックス（Zest Mega V™ Ring Contact Matrixなど）を配置して、自然な隣接歯間

輪郭を取得し、良好な適応性を確保して、クリーンアップを最小限に抑えます。
5. 製造元の指示に従って、エッチング剤（Zest Sure Etch™など）を塗布します。
6. 製造元の指示に従って、接着剤（Zest Prelude™ や Prelude One™など）を塗布します。
注:注: ZNano Universal Flowは、さまざまなメタクリル樹脂系の歯科用接着プライマーおよび接着剤や
エッチング技術（トータルエッチング、セルフエッチング、選択的エッチングなど）と互換
性があります。

シェード（色調）選択と配置シェード（色調）選択と配置
1. Vita Classical シェード（色調）ガイドを使用してシェードを選択するには、ガイドとクリー

ニングした歯を比較し、患者の希望する結果に基づいて対応するシェードを選択します。 
2. 選択した色の ZNano Universal Flowをそれぞれ最大2 mmの厚さの層で塗布します。
注:注: 酸素層が乱されない限り、連続層が直接接着します。

光硬化 光硬化 
1. 材料を光硬化させるには、従来の重合装置が適しています。最小光出力800mW/cm2のLED/ハ

ロゲンライトを使用した場合の硬化時間は次のとおりです。 
• シェード（色調）A1/B1、A2/B2、A3/A3.5/B3の場合は20秒
• C2/C3および漂白/不透明（OM2）の場合は40秒

注:注:  装置の発光チップを充填面の近くに保持してください。上記以外の光源または強度で
は、硬化時間を調整する必要があります。硬化光に関する製造元の説明書を参照してくださ
い。

仕上げと研磨仕上げと研磨
1.  推奨の仕上げおよび研磨手順で修復を行います。
2.  ディスクまたは複合研磨ポイントで高光沢に研磨します。隣接歯間仕上げ/研磨は、微細

グリット仕上げ/研磨ストリップまたはホイールで行います。

保管保管
25°C以下で保管してください。冷凍しないでください。常温で使用してください。

廃棄廃棄
感染のリスクのある使用済み器具は、施設の医療廃棄物手順と、地域および国に適用される規
制に従って廃棄してください。未使用の処理材は、キャップを元どおり締め、地域と国の規制
に従って廃棄してください（該当する安全性データシートを参照）。

欧州連合のユーザー向けの注意欧州連合のユーザー向けの注意
この使用説明書が適用される器具に関連して重篤な事象が発生した場合、この使用説明書に記
載される製造元と、ユーザーおよび／または患者が在住する欧州連合加盟国の当局に報告する
必要があります。


